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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetési dij:
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

Az Országos Magy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

As egyesületi tanács felügyelete alatt: 
Főszerkesztő és kiadásért felelős: Forster Géza az OMGE. Igazgatója. 

Felelős szerkesztő: Szllassy Zoltán az OMGE. szerkesztő-titkára.

Szerkesztőség:
Budapest, IX., Kőztelek-uteza S.

Kiadóhivatal :
Budapest (Köztelek), í llői-út SS. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ „OMGE.“ KÖZLEMÉNYEI.
Az „OMGE.“ igazgató-választ­
mánya, úgyis mint a „Gazdasági 
Egyesületek Orsz. Szövetsége“ 
végrehajtó-bizottsága rendkívüli 

ülése.
(1906 április 19.)

Jelen voltak: Bujanovics Sándor elnöklete 
alatt: Bolla Mihály, Förster Aurél, Kazy József, 
Kohner Adolf dr., Kostyán Ferencz dr., Koppély 
Géza, Libits Adolf, Lipihai István, Malcomes 
Jeromos báró, Melly Béla, Mfrrey Lajos, Mezey 

„GfUiä,. .■ f ^ tvsu*. -M%%k . Jp&tÍiwV'^S$HZ
Hűé úrgióf, terezd Ferencz, Rainprmht Antal, 
Renner Gusztáv, Reusz Henrik, RodkzTcy Jenő 
dr., Széchenyi Viktor gróf, Tormay Béla.

Az egyesületi tisztviselőkar részéről: Rubinéi 
Gyula ügyvezető-titkár, Szüassy Zoltán szer­
kesztő-titkár, Jeszetiszly Pál titkár, Ärlövy 
Richárd dr. s.-titkár, Záród István ipari titkár.

Bujanovics Sándor elnök: Tisztelt választ­
mány! Üdvözlöm a t. választmányi tagokat s 
az ülést ezennel megnyitom. A mai jegyző­
könyv hitelesítésére Libits Adolf ős Reuse 
Henrik urakat kérem fel. Jelentem a t. választ­
mánynak, hogy Máday Izidor és Kodolányi 
Antal választmányi tagok a mai ülésünkről való 
elmaradásukat kimentették.

A mai rendkívüli közgyűlés összehívására, 
amint a meghívóból is méltőztattak értesülni, 
az elnökséget az a nevezetes fordulat késztette, 
amely az utóbbi időben politikai életünkben 
beállott. Az a fordulat, amelytől az országban 
mindenki, elsősorban a magyar gazdaközönség is 
a béke végleges helyreállítását, az alkotmányos 
életnek megszilárdulását, egy jobb jövő hajnalát, 
a gyümölcsöző munka korszakát várja és reméli. 
Ma ez még csak remény, mely hogy teljesüljön, 
mindnyájan szivünk mélyéből kívánjuk.

__ De nekünk, az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület tagjainak ezenfelül még egy különös 
körülményünk van, amely arra késztet bennün­
ket, hogy ezen fordulatnak örvendjünk, ezen

örömünknek kifejezést adjunk: választmányunk­
nak érdemes tagja, Darányi Ignácz {Éljenzés) 
ugyanis ismét átvette a főldmivelősügyi tárcza 
vezetését.

Azt hiszem, felesleges munkát végeznék, ha 
ebben a teremben hangsúlyoznám azokat az 
érdemeket, amelyeket Darányi Ignácz a gazda­
közönség körül a múltban szerzett. Azért min­
den indokolás mellőzésével azzal a javas­
lattal járulok a t. választmány elé, méltóztas- 
sanak elhatározni, hogy:

1. A válság megoldása feletti örömünket és 
reményünket a jövő iránt jegyzőkönyvileg ki­
fejezzük.

2, Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter 
Ö exceileneziáját az OMGE. választmánya nevé­
ben területileg üdvözöljük. (Helyeslés.)

Ha ehhez hozzájárulni méitóztaír&k, úgy ezt
határozatiig kimondom s miután Őnagyméltó- 
ságával értekezve úgy értesültem, hogy hajlandó 
az OMGE. küldöttségét ma délután 1 órakor a 
földmivelésügyi minisztériumban fogadni, fel­
kérem a t. választmány tagjait, hogy ebben a 
küldöttségben részt venni szíveskedjenek.

A t. választmány elé van szerencsém még a 
kővetkező ügyet előterjeszteni. Az országgyűlés 
egybehivásával az OMGE. titkárai azzal a 
kéréssel fordultak az egyesületi tanácshoz s 
ennek utján természetesen a választmány­
hoz, hogy mint a múltban, engedtessék 
meg nekik, ha valamely kerületben képviselő- 
kül megválasztatnak, a képviselőséget a tit­
kári állásuk mellett is megtarthassák. Ügy­
rendünk ugyanis kimondja, hogy a titkárok 
csakis a választmány beleegyezésével vállal­
hatnak politikai állásokat is. A titkároknak 
ezen benyújtott kérvényét az egyesületi tanács 
beható tárgyalás alá vette és tekintve azt, 
hogy kívánatos az OMGE., illetve a magyar 
gazdaközőnség érdekeit a képviselőházban is 
megvédeni, tekintve továbbá azt, hogy rendes 
parlamenti munkálkodás közben azon idő, 
amelyet a politikai müsödés megkíván, nem 
olyan nagy, hogy ezzel az OMGE. ügykezelése 
veszélyeztetnék, azt a javaslatot terjeszti a L 
választmánynak elfogadás végett elő, hogy: 
mondja ki a választmány, hogy nincs kifogása

az ellen, hogy titkárai közül ketten képviselői 
mandátumot vállalhassanak. {Helyeslés.)

Tagsági ügyek.
Rubinéi Gyula ügyvezető-titkár bejelenti, 

hogy az egyesület tagjai közül a múlt választ­
mányi ülés óta meghaltak a kővetkezők: Pichler 
Zdenko, Szabó Gyula dr. II., Nagy Benedek, 
Muzsik Gyula.

A választmány az egyesület e tagjainak 
elhunyta felett jegyzőkönyvileg részvétét fe­
jezi ki.

üj tagok.
Ifj. Jedlicska Pál, Stasser Lajos, Fejér Imre, 

Tóth István, Éber Ernő, Leveleki Géza, RaichI 
Sándor.

A választmány e tagokat rendes tagjai sorába 
felveszi.

Szélely János oki. gazdatiszt szegénységére 
való tekintettel kéri a tagok sorából való tör­
lését. A választmány a kérelmet indokoltnak 
találja s hozzájárul, hogy Székely János a ta* 
gok sorából töröltessék.

A jelenlegi taglétszám tehát:
Évdijas ................ 3676
Alapitó ...........  360

Összesen......... 4036 tag. Sza­
porulat a múlt választmányi ülés óta 4.

Bujanovics Sándor elnök, miután a napi­
rend le van tárgyalva, az üiést berekeszti.

Az OMGE. és a GEOSz. végre* 
hajló-bizottsága Darányi Ignácz 

földmivelésügyi miniszternél.
Az OMGE, igazgató-választmánya, úgyis mint 

a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségé­
nek végrehajtó-bizottsága folyó hó 19-én déli 
1 órakor testületileg tisztelgett Darányi Ignácz 
dr. földmivelésügyi miniszternél, üdvözölvén őt 
a gazdaközőnség és gazdatársadalmi testületek 
nevében abból az alkalomból, hogy Ö Felsége 
a király őt újból a földmivelésügyek élőre he­
lyezte.

beszerezhető a

M agyar Mezőgazdák Szövetkezeténél
Budapest, V., Alkotmány-utcza 31. szám.

Árjegykéket kívánatra ingyen ém bérmentve küldünk.
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senyképes
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Jelen voltak a tisztelgésen: Bujanovics Sán 
gór alelnök, Pailavicini Ede őrgrőf, Miklós 
Ödön, Kazy József, Kvassay Jenő, Tor may 
Béla, emőkei Emieh Gusztáv, Lipíhay István, 
Rodiczky Jenő, Libits Adolf, Széchenyi Viktor 
gróf, Pirin er János, Makomes Jeromos báró, 
Kostyán Ferencz, Rubinok Gyula, Barnát István 
Snlassy Zoltán, Galgóczy Károly, Forster Aurél’ 
Perezd Ferer.cz, ráthotyi Beüss Henrik, Melly 
Léla, Bolla Mihály, Bujanovics Gyula, Mezey 
Gyula, A ide Ede, Zárad István, Jancsó Dezső, 
Ramprecht Antal, Rmner Gusztáv, Árkom 
Riehárd dr. és mások.

Bujanovics bándor udvari tanácsos, a 
választmány szónoka, a következő beszédet 
intézte Darányi miniszterhez:

Nagyrnéltóságu m. kir. földmivelésügyi 
miniszter Url 

Kegyelmes Urunk!
Dessewffy Aurél gróf őexczelleneziájának, az 

OMGE. és a Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetsége elnökének távoliétéhen reám hárul 
a megtisztelő feladat, hogy e testületeknek és 
ezek által képviselt magyar gazdaközönségnek 
nevében Nagvméltőságodat a földmivelésügyi 
tárcza vezetésének átvétele alkalmával mély 
tisztelettel, őszinte, igaz bizalommal üdvözöljem 
ős hogy Nagyméltóságodnak tevékenységéhez 
szerencsét és áldást kívánjak. (Lelkes éljenzés.)

A magyar gazdaközönségnek az oly soká 
húzódott válság megoldása feletti örömét 
fokozza az a körülmény, hogy a földmivelési 
ügyek vezetésének élére Nagyméltóságod került, 
akinek a múltban a magyar mezőgazdaság fej­
lesztése körül szerzett érdemeit a magyar gazda- 
közönség minden rétege hálásan elismeri. (Éljen­
zés). Vétenék a jó ízlés ellen, ha Nagy-méltó­
ságodnak múltban kifejtett tevékenységét és az 
ahhoz fűződő eredményeket itt részletezni 
akarnám, fel vannak ezen eredmények és 
érdemek jegyezve az OMGE és a Gazdasági 
Egyesületek Országos ^Szövetsége s az ország 
összes gazdasági egyesületei és gazdasági szak- 
tesíiileteinek jegyzőkönyveiben, évkönyveiben 
ős történetében, (ügy vem! Igaz! Éljenzés.)

ún ez alkalommal csak egy irányeszmét kívá­
nok megvilágítani, amelyet Nagyméltóságod a 
múltban követett és ehhez egy kérést kívánok 
csatolni. Annak az eredménynek, melyet 
Nagyméltóságodnak tevékenysége a mező- 
gazdasági érdekeink fejlesztése körül elért, 
egyik tényezője abban keresendő, hogy 
Nagymélíóságod elfogadta irányeszméül azt 
us támaszkodott tevékenységében arra, hogy 
a társadalmi működés és a kormányzati tevé­
kenység Között kellő összhang kell, hogy legyen 
3 h°gy a társadalmi működésre támaszkodva 
képes csak s kormányzati tevékenység ered­
ményeket elérni. Ezen irányeszme által vezé­

reltetve, Nagymélíóságod buzdításban, serken 
tésben és támogatásban részesítette az ország 
összes gazdasági testületéit, életre keltette a 
gazdasági egyesületek tevékenységét és egy 
élénk társadalmi tevékenység támadt, amely 
Nagyméltóságod intenczióit végrehajtotta és 
Nagyméltóságod ezért a támogatásáért bő kár­
pótlást talált azon közreműködésben, melylyeí 
e testületek Nagyméltóságodnak szolgáltak. Meg 
vagyok győződve, hogy Nagymélíóságod ezt az 
irányeszmét jövőben is követni fogja, ezért is az 
OMGE.-nek és a Gazdasági Egyesületek Orszá­
gos szövetségének képviseletében előterjesztem 
azt a kérelmet, hogy az összes gazdasági és szak­
testületeket Nagymélíóságod hivatalos működé­
sében továbbra is erkölcsi és anyagi támo­
gatásában részesíteni szíveskedjék. {Éljenzés.)

És ha már a gazdasági szaktestületek mai 
gyengeségük és szervezetlen állapotukban is 
képesek voltak és képesek szolgálatokat tárni 
a közügynek, képesek szolgálatot tenni a magyar 
mezőgazdaság fejlesztésének, úgy annál inkább 
képesek szolgálatokat tenni akkor, ha a magyar 
mezőgazdasági érdekek képviselete szélesebb 
alapon törvényhozásilag rendezve lenne. (Igaz! 
Úgy van!)

A mezőgazdasági érdekképviselet törvény­
hozási utón való rendezését, mint a magyar 
gazdaközönség fontos és életbevágó érdekét 
érintő kérés teljesítését ajánljuk Nagyméltóságod 
figyelmébe, ha majd ismét idő és alkalom lesz 
a gyümölcsöző munkára. Egyébként úgy az 
Orsz. Magy. Gazd. Egy., mint a Gazdasági 
Egyesületek Országos Szövetségének, valamint 
a szövetséghez tartozó gazdasági egyesületek­
nek és többi testületeknek közreműködését 
Nagyméltóságod rendelkezésére bccsájtjuk s 
bízunk benne, hogy egyesült erővel, a kormány­
nyal és társadalom egyesült törekvésével előbbre 
fogja vinni hazánk mezőgazdaságának ügyét. 
Ajánlom Nsgyméltőságod kegyességébe az álta­
lunk képviselt egyesületeket. (Lelkes éljenzés.)

Darányi Ignácz dr. földmivelésügyi miniszter 
Bujanovics szavaira a következőleg válaszolt:

Tisztéit Uraim l
Hálásan veszem a meleg és kitüntető 

szavakat, melyeket az OMGE. és a Gazda­
sági Egyesületek Országos Szövetsége 
nevében Méltóságod hozzám intézni szives 
volt. Hálásan veszem egyénileg is a 
támogatást és barátságot, mélyben Méltó­
ságod mindenkor részesített és hálásan 
emlékezem azon változatlan bizalom és 
hazafias támogatásról, amelyben Dessewffy 
Aurél gr. ő exczellencziája, az OMGE. nagy­
érdemű elnöke részéről mindenkor része

sültem. En mikor a magyar gazdák hivatott 
képviselőivel állok szemben, méltóztassék 
megengedni, hogy emlékezetükbe idézzem 
Ihiers Adolfnak, a hires franczia állam- 
férfiúnak szavait. Ö azt mondta, hogy 
hosszú politikai pályáján látta az embe­
reket közeledni, de látta az embereket 
távolodni is egymástól; úgy látta ezt a 
közeledést és távolodást, amint látta és 
észlelte a tenger apályát és dagályát. Én 
mikor a gazdákkal szemben állok, kell, 
hogy elismerjem, hogy mindinkább na­
gyobb közeledést éreztem, de távolodást 
nem láttam soha. Hálásan kell, hogy 
elismerjem, hogy azon időben, mikor 
megváltam a földmivelésügyi tárczátől a po­
litikai viszonyok következtében, az OMGE. 
engem oly kitüntetésben részesített, melyre 
mindenkor büszke lehetek, változatlan 
bizalommal és ragaszkodással viseltetett 
irántam azután is. Egy nagy férfiú pedig, 
kit mindnyájan szeretünk és tisztelünk s 
kinek betegsége miatt mindnyájan aggó­
dunk.: Károlyi Sándor gróf nem csupán 
javasolta azt, hogy a Magyar Gazdaszö­
vetség elnökéül megválasztassam, hanem 
határozottan követelte, hogy az elnök­
séget elfogadjam, úgy, hogy működésem­
ben hézag nem is állott elő, amint el­
hagytam ezen teret, azonnal Károlyi Sán­
dor gróf helyére léptem és a Gazdaszövet­
ség elnöki állását foglaltam el. (Éljenzés.)

Én mélyen érzem azon bizalmat és 
rokohszenveí, melyet változó körűimé- 
üTek között egyformán a magyar gazda­
közönség részéről tapasztaltam, de nem­
csak azért vagyok hálás, de azért is, 
hogy azon nemzeti küzdelemben, melynek 
befejezéséhez értünk a magyar gazda minden 
ily irányú kísérlettel szemben a magyar 
nemzettől sorsát elválasztani nem engedte: a 
magyar gazda és birtokos osztály, a kisgazdák 
milliói a nemzeti ügy mellett híven meg­
állották, gennezét képezték a nemzeti ellen­
állásiul! s elmondhatjuk, hogy a magyar 
gazdák méltó utódai azon férfiaknak — 
ezek közül itt csak Kostyán Ferencz és 
Galgóczy Károly barátainkat üdvözölhet­
jük kik-J az ötvenes években a passzív
resisztencziát a Köztelken folytatták és 
az alkotmányos kibontakozást előkészí­
teni segítettek.

Igen helyesen utalt Méltóságod arra, 
hogyha valami sikert tudtam felmutatni, 
annak titka abban volt, hogy iparkodtam 
a magyar gazdaközönséggel egyetértőleg 
eljárni; én iparkodtam és iparkodni

GRÉBPBL HUGÓ. gépgyáros
Marshall Sose *' Co. Limited ni«.«.»». * ö »
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fogok ezután is egyfelől a folyton haladó 
mezőgazdasági tudomány szakembereit 
meghallgatni, de másfelől meghallgatni a 
gyakorlati élet embereit, mert magam is 
azt tartom, hogy a cselekvésben gyorsnak 
kell lenni, de azt is tartom, hogy az el­
határozásban megfontolónak. {Éljenzés) 

Egyetértésben kívánok eljárni az OMGE.- 
vel és a Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetségével s nemcsak az én működé­
sem idejére kívánom, hogy e viszony ilyen 
legyen, de azt kívánom, hogy e viszony 
a mezőgazdasági érdekképviseletnek tör­
vényhozás utján való megalkotása által 
a gazdatársáűalom és kormányzat között 
lehetőleg minden időre biztosiítassék, mert 
elismerem, hogy dicsőség, ha az ember 
időleges sikereket tud felmutatni, de 
nagyobb dicsőség az a siker, hogyha oly 
alkotásokat és törvényeket létesítünk, 
amelyek minden időkre szólanak, min­
den időkre biztosítják a magyar gazda­
közönséget. {Viharos éljenzés)

Még egyszer hálás köszönetét mondok 
az OMGÉ.-nek és a Gazd. Egyes. Orsz. 
Szövetségének, kérem baráti támogatásu­
kat, úgy Méltóságodét, mint Pallavicini 
Ede őrgróf Ö exellencziájáét, méltóztassa- 
nak meggyőződve lenni, hogy nekem 
nagyobb ambiczióm nem lesz, minthogy 
elmondhassák rólam, hogy minden viszo­
nyok között az Önök testéből való test 
s az Önök véréből való vér voltam, 
(Hosszán***.'' ’ V-'t /rengés)

Sjfití viixji Í_iOöZj{5,Lji i»t5í A v *
geiett a küldöttség tagjaival.

Megjegyzések hazai gépiparunk 
versenyképességéhez.

Az a felettébb örvendetes jelenség, hogy 
hazai iparunk támogatása érdekében eddig is 
élesztett és széles keretekben indult mozga­
lomnak már-már eredményszámba veendő 
továbbfejlesztését maga a fogyasztókőzönség 
vette immár a kezébe, biztató hatással lesz 
többek között gépgyártási iparunk jobb érvé­
nyesülésének kialakulására, is.

A magyar gazdakőzönség, mint a fogyasztók 
kontingensének egyik legtekintélyesebb alkotó 
eleme, hazai iparunk támogatásának hazafias 
kötelességéből a maga részét bízvást ki fogja 
venni. Da hogy ezt maradandó hatással meg 
is tehesse, kell, hogy a hazai ipar teljes oda­
adással törekedjék a magyar gazdakőzönség 
igényeit teljes mértékben ti is elégíteni.

Feltesszük, hogy gépgyárosaink is számolva 
a hazafias fogyasztó közönség lelkes hangula­
tával és iparpártolási készségével, törekedni 
fognak a mtguk érdekeltségi körét azon a 
réven is saját iparuk részére megnyerni, hogy 
a megadott módokon nemcsak sietni fognak 
meggyőzni a hazai gazdaközönséget afelől, hogy 
a hazai gyártású gépek sem az anyag minő­
sége, sem pedig munkaképességük tekintetében 
nem állanak a külföldiek mögött, hanem min­
den bizonyítékát is fogják szolgáltatni annak, 
hogy a hazai gépipar rajta van, hogy a gép­
vásárló gazdák kívánságaihoz alkalmazkodjék 
és egyedüli törekvése az, hogy a hazai gépek­
hez fűzött minden irányú követelményt a lehe­
tőségig kielégítsen. Meggyőződésem az, hogy 
a hazai ipar pártolásának és az ehhez fűződő 
érdekek érvényesülésének egyedül csak az a 
csúcspontja, amit egyébként is a „teljes ver­
senyképességi gyűjtő fogalommal szoktunk ki­
fejezni.

Erre vonatkozik az a mindenképpen megálló 
megjegyzés, amit éppen szóvá akarok tenni, 
hogy ugyanis gazdasági gépiparunk a gépek 
előállításánál nem igen szokott súlyt helyezni 
arra a külső csínra, tetszetősségre, mondjuk 
szubtilitásra, amely anélkül, hogy a gép munka- 
képességének és szilárdságának rovására menne, 
nálunk alárendelt jelentőségűnek véleimezíeíik 
és emiatt teljesen figyelmen kivül marad, holott 
a külföld gépipara (szólva itt különösen az an­
gol, franczia és amerikai gyártású gépekről) e 
részben is számot vet ezzel a kellékkel, mint 
követelménynyel és amennyire csak lehet, azon 
van, hogy annak a gépnek konstrukciójában 
ás külsőségeiben is megadja azt a csínt, amely 
a gépet tetszetőssé teszi, hogy már ezen a 
réven is a vásárlónak figyelmét lekösse. A kül­
földi gyáros erre azért van gondoskodással, 
mert nagyon jól tudja, hogy a gazdára vásár­
lási elhatározásánál ez a kellék sokszor döntő 
hatással van. Ha megfigyeljük a gépkiállítások 
forgalmát, nálunk is azt látjuk, hogy a könnyed 
kinézésű, tetszetősebb alkotásu gépek iránt 
mindig nagyobb az érdeklődés és vételkedv, 
mint a nehézkesebbek iránt.

Ami gépeink általánosságban nehezek; kül­
seje is már nehézkesnek tünteti fel a gépet; 
darabos, sőt egyike-másika mondhatni durva. 
Alakja, egyes alkatrészeinek formája monstruo- 
zus, nem tüntetik fel a gépet könnyű járású­
nak. Festésük nem is annyira festés, mint in­
kább vastag és durva mázolás s emiatt van 
azután, hogy a gép már az első napi használat 
után úgy néz ki, mintha hónapok óta volna 
állandó üzemben; holott ezzel szemben pl. az 
amerikai gép olyan áttetszőén könnyed festésű 
csinos, tiszta, hogy akármelyik teremben is el­
állhatna.

A gópfestésről szólva, nem hiszem, hogy ez 
valami nehezen megoldható dolog lenne s
ttunkba ez ewedül amerikai vagy angol kiválő-
••.áj?.' . ..jsílí; i ■-/<v>, av-it Mitten as ipar mai
fejlettsége mellett azt hiszem, nincsen semmi 
lehetetlenség a tekintetben, hogy ugyanazokat 
a festékanyagokat és festési módszert alkalmaz­
zák hazai gépgyáraink is, mint amilyent év­
tizedek óta használ az amerikai, angol vagy 
franczia gépipar.

Hogy mennyire nem legalárendeltebb fontos­
ságú a festés kérdése, amelyet eddig alig tett 
valaki szóvá, ennek némi megvilágositására egy 
momentumot tartok szükségesnek felhozni, amely 
bizonyítja, hogy a gép festése nem kizárólag a 
tetszetősség és csin szempontjából bir jelen­
tőséggel. Meggyőződhetünk arról, hogy a gép­
kezelő egy szépen, könnyedén festett vagy 
lakkozott gép tisztítását sokkal lelkiismerete­
sebben végzi, pszicbológicze mondhatnám, szinte 
áhítattal és a hüszkélkedés bizonyos érzetével 
tisztítja azt a csinos, de jó festése miatt könnyeb­
ben is megtisztítható gépet, hogy az mindig az 
újszerűség színében tűnjék fel, semmint, ahogy 
tisztítani szokta azt a durva festéssel bemázolt 
gépet, amelyet csak akkor tisztíthatna valahogy 
tisztára, ha egyúttal azt a vastag mázolást is 
lesurolná egyes alkatrészeiről.

Meggyőződhetünk arról is, hogy az a köny- 
nyen és jő anyaggal festett gép a piszkot sem 
veszi fel olyan könnyen és könnyebben adja is 
le a piszoklerakodást, mint a durván mázolt.

Az pedig csak természetes, hogy a jól tisztí­
tott gép bizonyára jobban dolgozik és tovább 
is tart el, mint a rosszul tisztított és elhanya­
goltan kezelt gép.

íme, látjuk tehát, hogy az az amerikai vagy 
angol gépgyáros nagyon is jól tudja, hogy miért 
keli a gépet nem durván, vastagon bemázolni, 
hanem jó festékanyaggal, a kellő csínnal úgy 
festeni meg könnyedén, hogy az a gépnek tet­
szetősség és tartósság szempontjából is egy­
aránt előnyére és hasznára legyen.

Ennél jóval nehezebb kérdés a gép könnyed­
sége. Hiszem, hogy nem könnyű dolog ennek 
a kérdésnek megoldása a gépgyáros szempont­
jából, de annál fontosabb a gazda szempontjá­

ból. Tapasztalhatta gépgyárosaink mindegyike 
azt, hogy a gazda sokkal szívesebben hajlik 
egy könnyed, mondjuk szubtilis alkotásu gép 
megvásárlása felé, semminthogy egy nehézkes, 
vaskos gépet vásároljon és ezért van azután az 
is, hogy a jóval tetszetősebb, köanved járású, 
de azért nagy munkaképességű külföldi gép iránt 
élénkebb a vásárló gazdának az érdeklődése, 
mint a hazai gép iránt.

Ezzel a nem egészen külsőségi követelmény­
nyel gépgyárosainknak helyesen számolniok 
kellene és meg vagyok győződve afelől, hogyha 
e téren is megközelíteni sikerül majd a vásárló 
gazdaközönség igényeinek jobb kielégítését, a 
gazdák érdeklődését és vásárlási elhatározását 
a hazai gyártású gépekre sokkal kiterjedtebb 
és biztosabb módon fogják ráterelni és persze 
-ezéljaikat is hovahamarább teljes mértékben 
elérni.

A teljesség okából szóvá teszem ez alkalom­
mal még azt a nem uj és nem ismeretlen 
kérdést is, hogy mennyire rá vagyunk utalva 
egy speeziális, nagy termelőképességü ekegyárra. 
Erről már sokat beszéltünk és a hazai _gép- 

’ gyárosok nagyon jól tudják, hogy gazdaközön­
ségünk körében mennyire általános az a kíván­
ság, hogy egy ilyen speeziális ekegyárunk 
itthon legyen.

Sajnos, ez a kérdés sincs még mindig meg­
oldva, pedig évről-évre nagy összegek marad­
nának itthon azon jobb ekék ára fejében, ame­
lyeket a gazdaközönség ma is még mindig kül­
földről kénytelen beszerezni. Hogy egy hazai 
gyártású jó ekének ne lehetne gazdáink fogyasz­
tását teljes mértékben biztosítani, azt nem 
hihetem el. Miért nem létesül tehát egy magyar 
speeziális ekegyár ?

A gépgyárosok körében is nagyon ismert 
speczializálás fontos kérdéséhez tartozik az is, 
hogy a kisgazda szükségletét kielégítő olyan 
kisebb motorok gyártására is létesittessék egy 
gyár, amely motorok benzin, petroleum vagy 
más hasonló erőanyagfogyasztás mellett majdan 
kevés költséggel szeszfogyasztásra is átalakit- 
katők legyenek.

Gépgyárosainknak tudniok kell, hogy a mezei 
gazdálkodás terén átmeneti korszakot élünk. 
Tudniok kell azt is, hogy a kisgazda ma már 
nem szívesen gyötri le lovát a járgányhajtással, 
a nyomtatással és hogy a motorüzem számos 
előnyeit megismervén, nagyon szívesen hajlik 
ilyen gép beszerzésére.

Gépgyárosainknak ezzel annál inkább kellene 
számot vetniük, mert hiszen minden túlzás 
nélkül mondhatjuk és elismerhetjük, hogy a 
motor a jövő gépje és hogyha idejekorán létesül 
nálunk kizárólag ilyenek előállítására egy gyár, 
ez nagykönnyen biztosíthatja magának gyárt­
mányainak kellő fogyasztását és e berendezke­
déssel elejét lehetne venni egyúttal annak is, 
hogy a magyar kisgazda kénytelen legyen a 
külföldi gépet megvenni és ezzel legjobb 
szándéka és akarata ellenére a külföldnek jut­
tatni azt az összeget, amelyet a hazai gépipar 
köthetne le magának.

Az utólagos, késői panaszolkodásnak elejét 
veendő, nagyon ajánlatosnak tartanék, ha a 
hazai gépipar ezek között a többé-kevésbbé 
ismert megjegyzések között kissé fontolóra 
venné ezt & teendőt is és nem várná be a 
magyar kisgazdaközönség keresletének megnyi­
latkozását, hanem maga kezdené meg a moto­
rok terjesztését a kínálattal.

Nagyon szívesen vennők, ha a hazai gépipar 
ezekhez a kérdésekhez behatóan hozzászólna: 
a dolgot igy felszínen tartanók s így az eszme­
csere kialakulása egyúttal a magyar gazda­
közönség élénk érdeklődését is felköltené srész- 
ben, hogy a hazai gépipart egyfelől a meg­
érdemelt módon és minél tágabb keretben 
pártolja és támogassa, másfelől a gyakorlatból 
merített kívánságok részletes ismertetése révén 
gépgyártási iparunk fokozottabb versenyképes­
ségét is emelje. {Z.)
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NÖVÉNYTERMESZTÉS. vagyis boiorbab vaU, melynek bokrosán állő 
rövid hajtásai semmiféle támasztékot nem 
kívánnak. A felfutó paszuly ellenben hosszú 
hajtásokat nevel, melyeknek okvetlen támasz­
tékra — karóra — van szükségük, melyen fel­
mászhassanak. Ezen oknál fogva szántóföldi 
termesztése igen költséges és nehézkes lenne: 
nem hagyható figyelmen kívül az sem, hogy a
£?5fa,sra ?3!0’ f®lf“tó paszulyban, a szántó­
földek szabadabb fekvése miatt, a szélvihar is 
tetemes károkat okozhat és hogy úgy talaj 
mint viz iránti igényei feltétlenül jóval nagyob­
bak, mint a bokorbabé. 8Í

Vidékenként a felfutó paszulyt a tengeri 
kozott termesztik s ez szolgál egyúttal támasztó 
növényéül. A termesztés ezen módja határo­
zottan elítélendő, mert a felfutó paszuly haj­
tásai oly erővel csavarodnak a tengerire, hogy 
annak leveleit összeszoritják s igy fejlődését 
és csoképzősét akadályozzák. Ilyen tengeriben 
igen sok a rosszul benőtt kykoriezaeső ős

vetés I 
kötősb 
5 mag, 
talanul 
bokori 

Az í 
kis töll 
kézi I 
kérészi 
gépek 

A le 
etampe

a can azon kerti vélemények sorába 
tartozik, amelynek szántóföldi termesztése szin­
tén jövedelmező lehet, mert a jó minőségű, 
különösen fehérmagvu paszuly jó kereskedelmi 
csikket képez, melyből kivitelünk is van.

Mig a borsó inkább a mérsékeltebben fel- 
melegedő, csapadékban dusabb vidékek szántó­
föld hüvelyes növénye, addig a bab az Alfőld- 
a dunántúli ős erdélyi sikvidékek vetemé- 
nyét képezheti, mert a nagyobb meleget és 
szárazabb időt jobban tűri, mint a borsó. A 
száraz fekvésű vályog, homokos vályog, homo- 

márgás talajokon, egyszóval a közép- 
kötöttségű talajokon, szabad, napos fekvésekben 
adja úgy mennyiségileg, mint minőségileg a 
legjobb terméseket, mig az igen kötött és 
tullaza főid igényeinek nem felel meg.

Különösen becsessé teszi a paszuly f~T 
szántóföldi termesztését azon körülmény ' 
hogy a már természettől fogva későn - 
tavaszszal vetendő növények sorába tar­
tozván, a korai tavaszi takarmánynövé- pmá 
nyék lekaszálása után is vethető. Kései IKi 
(májusi) vetése daczára augusztusban fel- IreS 
szabadítja a földet s igy utána az ősziek ÉU 
igen jó helyet) kaphatnak, nemcsak a 
talaj jó kulturállapota miatt, hanem azért ■B 
is, mert a bab szintén a lőgenygyüjtő

meíy .egyszerűbb, kevesebb rizikóval 
járó és értékesítése is könnyebb. Itt azonban 
a tajta megválasztásáná! nemcsak a fogyasztó 
közönség ízlését kell figyelembe venni, hanem 

e.mez6ség szempontjából a bőtermősőg 
kőrdőse is lényeges. Természetes, hogy e te- 
Kintetben csakis a gazdaságban végzett pontos 
es több évre terjedő összehasonlító kísérletek 
nyújthatnak biztos adatokat, de azért tájékoz­
tatásul szolgálhatnak bizonyos mértékben a 

másutt végzett kísérletek is.
T-—] Kn például az Alföldön jó minőségű

' j televényes homoktalajon, több év óta ki- 
.;,/'4 sérletezek szántóföldön termeszthetőbokor- 

! babfajtákkal, melyeknek eredményeképpen 
i - -.íj kitűnt, hogy a kipróbált féleségek az 
i: I utóbbi^ évek abnormis szárazságát távolról 

/•j s®m tűrik egyformán, sőt egyesek a mi- 
EÉj| nimálisnál is kevesebbnek mondható ter- 
JH mést adtak. Ezen kísérleteket annyiban 
Sjsl tartom érdekeseknek, hogy épp az utóbbi 
■H kedvezőtlen években végeztettek ős igy a 
H kipróbált babfajtáknak a szárazsággal 
M szembeni ellenálló képességére szolgál tat- 
■ nak adatokat, ami különösen az Alföldön 

annyival is fontosabb, mert még a nor-

ezeket
ország

az ezei 
érése r 
fajta a 
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mutatta 
nevelt, 
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•54. ábrák. Hízott ökrök May testvérek magyar-bródí uradalmának kollekciójából.

A virágzás és érés sorrendjében nem volt 
változás, kivéve azt, hogy az utolsó két száraz 
évben, a virágzás a lassúbb fejlődés folytán 
8—10 nappal későbbre esett, ellenben a teljes 
érés — a részbeni kényszerérés folytán — 
20—22 nappal előbb állt be, mint 1903-ban.

A terméseredmény 1904-ben következő 
volt kát. holdanként:

Legkorábbi eíampesi _ 532 kg.
Javított leveietlen_____280

kőzott a szárazsággal és legalább a termesztési 
költségeket térítette meg.

Ezen három évi kísérlet alapján kétségen 
kívül kitűnt, hogy különösen az úgynevezett 
„legkorábbi etampesi" törpebab olyan féleség, 
mely még igen száraz években is tűrhető, 
normális időben pedig nagy terméseket képes 
szolgáltatni. Emellett a fogyasztók igényeinek 
is megfelel, úgy alakjánál (közepes nagyságú 
vesealak), mint fehér színénél, vékony héjánál

fészkenként kapa után 5 magot rakva. A vetés 
ezen módja a szántóföldi termesztésnél kissé 
hosszadalmas és költséges. Épp azért í 905-ben 
összehasonlító kísérletet tettem a fészek és 
sorvetés között és pedig a „javított leveleden“ 
babbal. A kísérletre 2 év előtt trágyázott Va Jr. 
holdas parczella szolgált.

A sor vetés Viktoria-drillel történt 40 cm. 
sortávolságra, kát. holdanként számítva 56 kg. 
mag felhasználásával, úgy, hogy a sorokban a

vetés május hó első felében történt 5%0 cm-es 
kötésben ; sorvonalozó után, kapával fészkenként 
5 mag. Az elvetett mag nyolczadnapra kifogás­
talanul kikelt, kivéve a „Franczíaország csodája* 
bokorbabot, melynek csirázóképessége rossz volt.

Az ápolás két kapálásból és egy igen stvense 
kis tőltögetésből állt A kapálás a Pianet-féle 
kézi kapagépekkel eszközöltetett, hossz- és 
keresztirányban; ezen eléggé nem becsülhető 
gépek jól, gyorsan és olcsón dolgoznak.

A legkorábban virágzik és érik a legkorábbi 
etampesi, a czukorgyőngy és Vilmos csatakard 
(virágzás junius 20, teljes érés augusztus 24), 
ezeket követi a javított leveleden és Franezia- 
ország csodája (virágzás junius 28, teljes érés 
augusztus 30-án); legkésőbbi a kis-thüringiai 
(virágzás julius 3, érés szeptember 18-án), mig 
az ezer-egyért virágzása julius 4-ére, de azért 
érése már augusztus 31-éré esett. Valamennyi 
fajta a tiszta bokorbab jellegével bírt, kivéve 
a kis-thüringiait, melynek hajtásai a felfutásra 
mutattak hajlamot és részben szétterülő indákat 
nevelt, melyek a sorok közötti járást megnehe­
zítették.

A nyári száraz forróságot — különösen a 
homoktalajon — a bab is megérezte, de 
hogy azért az egyes fajták viselkedése e tekin­
tetben mily eltérő volt, kitűnik a termésered­
ményekből.

Termett ! 903-ban 
kát. holdanként

Legkorábbi etampesi............... ... 987-2 kg.
Javított leveleden_____________ 944
Vilmos csatakard______________ 864
Ezer egyért......... _............. .............  538‘4 „
Kis-thüringiai ... ............   380 „
Czukorgyőngy.................. 216
Franczíaország csodája (hibás ke-

lősü)............................................  92
A legjobb eredményeket adta tehát a leg-

V ^uivscsatakard ookortiab. A szárazságba*
ezek állottak ellent legjobban és talajigényeik 
is kisebbek, figyelembe véve azt, hogy öt év 
előtt trágyázott földbe kerültek. Igaz, hogy a 
bokorbabot frissen trágyázott földbe vetni nem 
szabad, mert különben igen buja növekedéssel 
kevés hüvelyt kőt, de azért mégis a trágyázás 
utáni első, második évben kerül a legjobb 
helyre.

Igen érdekes már most ezen féleségek visel­
kedése az 1904—1905-iki közismert száraz- 
ságu, aszályos esztendőkben. A folytatólagos 
termesztésre az 1903., illetve 1904. évi termés 
szolgált vetőmagul. 1904 és 1905-ben az ültetés 
ideje, módja, az ápolás stb. épp olyan volt, mint 
1903-ban. 1904-ben szintén 5 év előtt, 1905-ben 
2 év előtt trágyázott földbe került a babvetés.

Vilmos csatakard ___   275 kg.
Czukorgyőngy _____   198
Franczíaország csodája... 176 „
Kis-thüringiai................... 28'8 „
Ezer-egyért ................. 26 „

Az 1903-ik esztendőhöz viszonyítva a szá­
razság hatása minden fajtánál meglátszott, 
de azért az etampesi bokorbab felette áll e 
tekintetben az összes termelt féleségeknek. A 
szárazságot legjobban állta, mig a kis-thüringiai

és ízletességénél fogva. Megfőzve — még az 
1905-iki termés is — vajpuhaságu volt 

Nem hallgathatom el azonban a 3 évi ter­
mesztésnél szerzett ama tapasztalatot, hogy a 
bokorbabféleségeknek eredetileg rövid hajtásai 
lassanként a felfutás hajlamait mutatják, vagyis 
ismételt utántermelt mag használatánál, többé- 
kevésbbé megnyúlnak és a földön szétterülnek., 
Igaz, hogy ezen megnyulóf hajtások”meddők. 
de nagyon (ártalmasak azért, mert a tápláló-

61. ábra. Bárány, hízott szimmentháli ökör, tornyai Schosberger báró nagy-kartali tenyészetéből.

és ezer-egyért törpebab csaknem teljesen med­
dők maradtak, illetve magvatlan hüvelyeik el­
száradtak.

Az 1905. évi eredmények még kedvezőtle­
nebbek, mert közismert dolog, hogy ebben az 
évben már a föld téli nedvessége is igen cse­
kély volt s igy a növények a nyári szárazságtól 
még többet szenvedtek, mint 1904-ben. A leg­
korábbi etampesi bokorbab kát. holdanként 
384 kg.-ot, a javított leveleden 248 kg.-ot adott, 
mig a többi fajták csak 20—40 kg. közötti 
termést adtak. Vagyis a „legkorábbi etampesi“ 
és másodsorban a „javitott leveleden“ még 
ezen abnormis száraz évben is, tűrhetően hír­

anyagok nagy részét elvonják a növény törzsén 
fejlődő hüvelyektől, ami a termés csökkenését 
vonja maga után; másrészt a sorok közötti 
járást is jóformán lehetetlenné teszik. A vető­
mag termesztésénél tehát erre tekintettel kell 
lenni és a vetőmagnak szánt hüvelyeket csakis 
a rövid hajtású bokros tövekről szabad szed­
nünk s ezeknek is csak a legfejlettebb, leg­
egészségesebb hüvelyeit. Ebben az esetben az 
elfajtázás veszedelmétől tartanunk nem kell és 
a törpe paszulyt eredeti bokros állapotában 
fentarthatjuk.

Kísérleteinknél a paszulyt 50/40 cm.-es 
kötésben, sorvonalozó után fészkesen ültettük
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mag 8—8 cm.-re feküdt egymástól s igy a 
későbbi ritkítást elkerülhettük. A fészkes ülte­
tésnél a már leirt módon jártunk el; a vető­
magszükséglet k. holdanként 36 kg.-t tett ki. 
A kelésben, virágzásban, érésben a kétféle 
vetési módnál eltérés nem tapasztaltatott. Meg­
jegyzem, hogy az ápolás is egyforma volt 
mindkét parczellán, azzal a különbséggel, hogy 
a fészkes vetést a Planet kézi kapálóval hossz- 
és keresztirányban kapálhattuk, a sorvetést 
ellenben csak a sorok irányában. A k. holdan- 
fcénti termés az 1905-iki kedvezőtlen időben

384 kg, a határzárak feloldásának szükségessége fenn 
nem forog“ s továbbá, „hogy a termelőknek al­
kalom nyujtassék arra, miszerint a fogyasztók­
kal közvetlen érintkezésbe lépve, Bécs város 
élelmezésének érdekei beható módon előmoz- 
dittassanak1.

A kiállítás későn kezdeményeztetek Az csak 
az elmúlt év deczember havában lett kiírva s 
igy a hizlalóknak alig volt idejük arra elké­
szülni. Tudvalevőleg a szarvasmarhának kibizási 
ideje 6—8 hónap, sertésé pedig 5—7 hónap, 
miután pedig a kiállítás csak decz. hónapban 
lett publikálva, a hizlalóknak alig maradt vala­
mivel több idejük három hónapnál az előkészü­
letek megtételére.

FőKéppen ezen körülmény okozta azt, hogy 
a szarvasma rhakiállitáson Magyarország nem 
volt oly mértékben képviselve, mely mértékben 
kellő előkészület mellett bizonyára képviselve 
lett volna. Ha azonban — az idő rövidsége 
folytán — kiállításunk szarvasmarhákban nem

mm

65—68. ábrák. Hízott ökrök Offermann <6 fíomjp. drunowitzi ezukoi gyárának kollekciójából

iandő talajokon bírhatna jelentőséggel, ahol a 
fészkenként együtt fekvő 5—6 csírázó mag az 
esetleges kérget könnyebben töri át, mint a 
soros vetésnél egyenként fekvő mag. Utóbbi 
bajon különben a sűrűbb vetéssel is segit- 
heiünk, melyet azután az első kapálás alkal­
mával megritkithatunk.

Ugyancsak 1905-ben kísérletet tettem 1/» k. 
holdon a legkorábbi etampesi bab műtrágyá­
zásával is olyan földben, mely 1901-ben kapott 
utoljára isfállótrágyát; a műtrágyák a föld 
tavaszi megmunkálása előtt szőrattak ki, a 
vetés pedig sorvetőgéppel történt következő 
beosztás szerint: 200 Ó-Öl trágvázatlan, 200 
□-öl 25 kg. 18®/o-os szuperfoszfátot, 200 Q-öl 
ugyanannyi szuperfoszfát és 20 kg. 40°/o-os 
kálitrágyát, 200 Q-öl 20 kg. 40°/o-os káli- 
trágyát kapott. A terméseredmény k. holdjára 
átszámítva következő volt:

szem élőit. 
szükségtel« 
beigazolta:

A szarv 
gyári ökre 
magasabb 
adatott: aj 
ország) ez 
nyörü galj 
kitüntetve,] 
érmei ny érti 
Robert & \ 
Offermann 
főherczeg | 
báró tavai] 
Baer Rieh« 
cziójáért I

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Hizóállat- és halkiállítás 

Becsben.

volt olyan, mint amilyen az lehetett volna, 
mégis úgy kvantitás, mint kvalitás dolgában 
fényesen meg lett döntve azon utópikus gon­
dolt ozásmód, melynek Lueger bécsi polgár- 
mester a kiállítás megnyitása alkalmával mon­
dott beszédjében kifejezést adott. Arra utalt 
ugyanis a polgármester, hogy Bécs város 
fogyasztásának magát a külföldi (értsd Magyar- 
országot is) termeléstől emanczipálnia kell, s 
arra kell törekedni, hogy azt a belföldi (auszt­
riai) termelés legyen képes fedezni. Hogy milyen 
utópia ez, azt a kiállítás eléggé megmutatta. 
Mert a néhány bécsi, illetve bécsvidéki, alsó­
ausztriai és morvaországi — Bécshez közel fekvő 
— ezukor- és szeszgyárnak állataitól, valamint a 
bécsvárosi „átvevő hivatal“ által nagy erőfeszí­
téssel és pénzáldozattal összehozott karinthiai 
és stájerországi csoportjaitól eltekintve, a kiál­
lítás újólag beigazolta azt, miben józan gondol-

Mint az Köztelei“ olvasói előtt ismeretes, 
a bécsi gazdasági egyesület a bées-sf.-mam 
központi marhavásár csarnokaiban f. hó 6., 7. 
és 8-án nagyszabású osztrák és magyar hizé- 
marha és halkiállítást rendezett.

A kiállítás eszméjét az osztrák főldmivelés- 
ügyi minisztérium pendítette meg, azon czélt 
tartván szem előtt, hogy „beigazoltassék, mi­
szerint az ausztriai és magyarországi hizlalók 
képesek a belföldi (ausztriai) és főképpen Bécs 
város fogyasztásának igényeit kielégíteni s hogy érmet kai
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kozásu és kellő tájékozottsággal biró ember 
soha sem kételkedett, hogy Bécs város élelmezésé- 
sénél az egyedül számba jövő faktor: Magyar­
ság. Hiába való dolog ez ellen minden 
mesterkedés. Ausztria fogyasztása reánk van 
és reméljük, hogy reánk lesz utalva s ellene- 
semk a saját jól felfogott érdekükben sokkal 
xiwfkk*11 cselekednének, ha a magyarországi 
állatbehozatal elé nehézségeket nem gördíte­
nének hanem ellenkezőleg arra törekednének, 
hogy Magyarország minél intenzivebb módon 
legyen képes az osztrák piaczot hizómarhával 
ellátni!
r -i^ kiállítást folyó hó 6-án Buquoy gróf osztrák 
oldnru veiéi ügyi miniszter nyitotta meg. Pirkó 
tláiiitási elnök üdvözlő beszédében köszönetét 
mosdott a miniszternek azért, hogy nagy áldo­
zata a kiállítás rendezését lehetővé tette s 
hogy a miniszter ellenállott azon törekvéseknek, 
melyek a monarchia déhfés keleti határainak az 
alia behozatal céljából való megnyitását tartották

dalma, Stein testvérek bátorkeszi nagybérlete 
24 darabból álló szimmenthali keresztezésu 
kollekeziójáért és Tornyai-Schosherger báró 
nagvkartali uradalma; tiszteletdijat Springer 
Gusztáv báró bucsányi uradalma, valamint 
Popper Albert, nagyfődémesi, kollekcziója; disz- 
okmányt: Sehaumburg-Lippe herczeg, Verőcze; 
Bottlik János. Ípoly-Kürt és az ismert osztrák 
agrárius: Hohenblum-Simitsch lovag. Elismerő 
okmányt kapott Nirnsee Ferencz ajkai nagy- 
birtokosnak 5 darab tarka ökörből álló kollek­
cziója.

Egyes állatokért kitüntetést kaptak: Bottlik 
János, Ipolykürt; Sehaumburg-Lippe berczeg, 
Verőcze; Tornyay-Schosberger báró, Nagy­
martai ; Popper Albert, Nagyfödémes; Springer 
Gusztáv báró, Bucsány és Stein testvérek, 
Bátorkeszi; valamennyi ezüst érmet.

A bikák között legelső helyen említendő a 
bábolnai ménesbirtok szimmenthali bikája (tisz­
teletdijat nyert); diszokmányt kapott Buquoy

szágos és nemzetközi mezőgazdasági kiállítás 
lesz; ezen nemzetközi kiállítás tejgazdasági 
részét a kongresszus szervező-bizottsága fogja 
rendezni.

A kongresszus szabályzata főbb pontjaiban 
a következő:

Kongresszusi tag lehet az, ki a rendező 
bizottság főtitkárának (czime: M. le Dr. A. J. 
Swaving, Lange Voorhout 88 á La Haye, Pays- 
Bsts) részvételét bejelenti s a 10 frankban meg­
állapított tagsági dijat 1907. évi aug. hó 1-óig 
nevezett kongresszusi főtitkárnak beküldi. A 
tagsági igazolvány a kirándulások, gyűlések és 
ünnepélyekre való részvételre feljogosít.

Egyesületek, szövetkezetek, tejkisérletí állo­
mások, tejgazdasági szakiskolák s tejgazdaságok 
is lehetnek a kongresszusnak tagjai, kiküldöttjei 
a kongresszuson részt is vehetnek; a tagsági 
dij azonban minden egyes kiküldött után fize­
tendő.

A kongresszus tagjai sz értekezések, s a
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t-9. abra.'H lott^ökör Robert <f- Cie. Gros- -Seeiowitz czukorgyárának 
koliekc. iójab. 1. rí. ábra. Hízott ökör Springer Gusztáv báró bucsáiyi uradalmának 

kollekcziójából.

ábra. Hízott ökör Sehaumburg-Lippe herczeg verőczei uradalma kollekcziójából. 72. ábra. Hízott ökör Ad. lg. Mautlmer & Sohn Wien kollekcziójából.

szem dóit. Hogy ezen törekvések alaptalanok és 
szükségtelenek, azt, úgymond, a kiáVitás fényesen 
beigazolta.

A sz&rvasmarha kiállítás első csoportjában a 
gyári ökrök osztályában az első díjjal, a leg­
magasabb kitüntetéssel, mely ezen kiállításon 
adatott: az Ed. Seidl <f- Comp. stenitzi (Morva­
ország) ezukorgyárnak 54 darabból álló gyö­
nyörű galicziai és lavanthali kollekcziója lett 
kitüntetve. A gyári ökrök csoportjában arany- 
érmei nyertek: Strakosch-féle ezukorgyár Hohenau, 
Robert & Co. ezukorgyára, Gross-Seelowitz; 
Off ermann & Co. ezukorgyár, Drunowitz: Frigyes 
főherczeg tiszteletdiját kapta Stummer Ágoston 
báró tavarnoki ezukorgyára, diszokmányt kapott 
Baer Richard, Bánkeszi, 14 darabból álló kollek- 
cziójáért.

Az uradalmi ökrök kollekcziójában arany 
érmet kapott: May testvérek magyarbrődi ura-

grőf szimmenthali bikája, bronzérmet Lichten- 
egger Gyula szegedi nagybérlőnek berni bikája.

Tass Jenő.

TEJGAZDASÁG.
Rovatvezető ; Sierbán Janos.

kongresszusra vonatkozó 
ingyen kapják.

egyéb kiadványokat

A ill nemzetközi tejgazdasági 
kongresszus.

A íil. nemzetközi tejgazdasági kongresszus 
szervező-bizottsága felhívást intézett az érde­
kelt intézmények, egyesületek és szövetkeze­
tekhez, melyben arról értesít, hogy a kongresszus 
1907. évi szeptember havában Hágában fog 
ülésezni.

A kongresszus alkalmával Hágában egy or-

A kongresszus munkarendjét a szervező- 
bizottság állapítja meg. Ezen bizottság feladata 
mindenben eljárni, mi a kongresszus előkészí­
tése és szervezéséhez szükséges; a bizottság 
elnököl a közgyűléseken, átveszi és kinyomatja 
a kongresszusi jelentéseket.

A kongresszus 3 osztályban fog működni:
A) osztály: Törvényhozás és rendszabályok. 

B) osztály: Tejhigiena, C) osztály: Tejgazda­
sági ipar.

Mindegyik osztály részére külön irodát fog­
nak szervezni.

A szervező-bizottság megállapodott abban, 
hogy a kongresszuson a kővetkező kérdéseket 
veszik tárgyalás alá:
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Az A) osztályban;
A tej, vaj és sajt vegyelemzése egyenlő el­

járás szerint.
A tej és melléktermékeinek ellenőrzése kőről 

is minden országban egyformán járjanak el, 
úgy a termelési helyen, mint a vásárokon.

dendők. Ezenj korai beküldés már azért is 
szükséges, hogy a szervező bizottság kellő idő­
ben a fordításokról gondoskodhasson.

Az 1907. évi január hó 1-e után beérkező 
jelentések kinyomatására nézve, valamint az 
azokat felölelő kérdéseknek az osztályokban való

Az egyes osztályok működése csak irodai 
utón fog rendeztetni a szervező-bizottság által 
megállapított tárgysorozat alapján.

A gyűléseken való felszólalások, az érteke­
zések szerzőinek kivételével, legfeljebb 10 per- 
czig tarthatnak. A felszólaló ugyanazon ölés-

73—74.

Milyen legyen a vaj és a sajt ellenőrzése?
A tejgazdaságok ellenőrzése Kinek legyen a 

feladata s ezen ellenőrzés mire terjedjen ki.
A B) osztályban:
Milyen feltételeket kell a tej nagybani és 

kicsinyben! eladása körül az egészségügy szem­
pontjából megvalósítani ?

A közfogyasztásra szánt tej, de különösen 
gyermektej milyen legyen ?

A tejnek a tejgazdaságokban való pasztöri­
zálásáról s azon feltételekről, melyek mellett a 
lefölözött és pasztőrizált tej a gazdáknak vissza­
adandó.

A tej sterilizálásáról hosszabb és jobb eltar­
tása szempontjából.

A tejcsarnokokról.
A higiena az istállóban a tejtermelés szem­

pontjából.
A tuberkulinozásra reagáló tehén tejének 

ártalmasságáról.
A C) osztályban:
A tiszta tejkulturákról a vaj- és sajtgyár­

tásnál.
A vaj víztartalmának okairól.
A vaj konzerválásáról.
Azon eredményekről, melyeket a vaj minőségé­

nek javítása körül eddigelé elértek.
A jelentések és értekezések, valamint a kon-

<ibiá!>. Hízott ökrök Timföld ^Vilmos szakolczai koliekcziójából.

tárgyalására nézve a kongresszusi szervező­
bizottság felelősséget nem vállal.

A kongresszus részletes programmja s osz­
tályok szerinti összeállítása,^továbbá a kirán­
dulások részletezése 1907. évi április hó 1. 
előtt fog közzétőtetni.

75. ábra. Hízott ökör L. Karmer <£• Co. spílberni 
szeszgyárának koliekcziójából.

A kongresszus mindennap tart üléseket, még 
pedig vagy közgyűlést vagy osztáiyiiléseket; két 
közgyűlést azonban okvetlenül fog tartani,

ben, ugyanazon tárgyhoz legfeljebb 2-szer szól­
hat hozzá. Ezen szabály alól csakis az osztály 
vezetősége adhat felmentést.

A kongresszus hivatalos nyelve a franczia, a 
franczia nyelven kívül azonban német, holland 
és angol nyelven is lehet felszólalni.

Az idegen nyelven felszólalók felhivatnak, 
hogy felszólalásukat már eleve az osztályiro­
dával közöljék, hogy az még az ütés alatt 
franczia nyelven is közölhető legyen.

A kongresszusra vonatkozó jelentés köny- 
nyebb és helyes szerkesztése szempontjából 
kívánatos, hogy a felszólalók felszólalásuk tár­
gyát, félreértések kikerülése végett, közvetlenül 
minden ülés után az osztály irodájában adják 
le, mert ellenkező esetben a titkárok feljegy­
zései fognak a jelentés szerkesztésénél irány­
adóul felbasznáítatni.

Az egyes osztályok vezetőit a kongresszus 
szervező-bizottsága jelöli ki, s ezek mellett 
külföldieket is vesz fel.

A kongresszus záró közgyűlésén az egyes 
osztályokban letárgyalt s a szervező-bizottság 
által összeállított határozatok elfogadása fölött 
dönt.

Az érdekelt szakintézetek, tejgazdasággal 
foglalkozó egyesületek és szövetkezetek, tej­
gazdaságok és szakférfiaknak a III. nemzetközi

tejtermá 
kiállítási 
kiállítási 
kell jeli 
böző jel
külföld r
főiddel 
felelni. \ 

Álljad 
a tejszöi 
az érdél 
be a ki 
sen spe 
iránti 1 
fog.

Előszj
mej

A fenj 
január 1 
közölt j| 
tételeit, 
nek, se 
bebizond 
mitást il

1. FöldbJ
2. Talajéi

lás, I 
he; id 
ként]

3. Trágya
ségnl

4. Sorvei
a 2M

5. Sarad
nap]

6. KiszeJ
kén]

7. BehoJ
danl

8. Kirak]
kor.]

9. Általi 
10. Forgi

6121
2041

volna, d 
=r 908* 
tési költ 
répauta 

Anna] 
a term 
számitd 
kedjemj 
a körül 
földre j 
a trágyj 
is csal 
tanár u 
költségj

E m

(ö 77. ábrás. Hízott ökör és tehén a Kari Weinrichsehe dobrenic/.i uradalom koliekcziójából.

egyet a megnyitás napján s egyet a kongresszus 
utolsó napján.

A kongresszus tartama alatt kisebb kirán­
dulások rendeztetnek; a bezárás után egy 2—3 
napig tartó nagy tanulmánykirándulás van 
tervbe véve.

gresszus összes közleményei hollandi, franczia, 
német és angol nyelven fognak kiadatni.

A jelentések, illetve értekezések lehetőleg 4 
nyomtatott oktáv oldalnál terjedelmesebbek ne 
legyenek s legMsőbb 1907. évi január hó 1-ig 
a fent jelzett kongresszusi főtitkárnak bekül-

tejgazdasági kongresszus fenti tárgysorozatát 
melegen ajánlom figyelmükbe.

Ránk különösen nagy fontossággal bír a 
nemzetközi tejgazdasági kiállítás. Az 1905. évben 
Liégeben tartott ilyen nemzetközi kiállítás alkal­
mával meggyőződtem arról, hogy Magyarország
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tejtermékéinek minősége tekintetében az ilyen 
kiállításokon okvetlenül versenyképes. Ezen 
kiállításon tehát minél számosabban meg 
kell jelennünk úgy a vajunkkal, mint a külön­
böző jobb sajtféleségeinkkel. Bizonyítsuk be a 
külföld előtt is, hogy a tejgazdaságunk a kül­
földdel lépést tart s ezek igényeinek meg is tud 
felelni.

Álljanak tehát össze a vajtermelési központok, 
a tejszövetkezetek, a trencsénvármegyei sajtosok, 
az erdélyi és felvidéki turógyárosok, mutassuk 
be a kivitelre alkalmas tejtermékeinket, különö­
sen specziálitásainkat is, a siker az ilyen áru 
iránti kereslet s vele a kivitel elmaradni nem 
-°S- Kőér fér István dr.

ÜZEMTAN.
Rovatvezető: Hensch Árpád.

Előszámitások a czukorrépater- 
mesztés jövedelmezőségéről.

i.
A fenti czim alatt a „Köztelek* 1906. évi 

január hó 27-iki számában megjelent csikkben 
közölt jövedelmi számítási módot, annak egyes 
tételeit, a kihozott végeredményt se megfelelő­
nek, se igaznak nem tartom. Ezen állításomnak 
bebizonyítására kénytelen vagyok az egész szá­
mítást ideigtatni:

Termesztési költség 3 kát. holdon:
1. Földbér holdanként a 23 K. ____  60' korona
2. Taiajelőkészités, tarlótörés, fogaso­

lás, mélyszántás, tavaszi fogasolás, 
hengerezés 5 nap ä 6 K., holdan­
ként 30 K. ............ -.......... .. ............ .90'— „

3. Trágyázás közvetlenül 104 S. költ­
ségnek 4 00?„ k. holdanként 41 60 124'80 „

á, íö Ik., höíii«liliL©I3t iíl tíd ...
5. Sarahoiás, egyezés és 2 kapálás 30

nap ä V20, holdanként 36 K-------- 1081— „
8. Kiszedés 180 q. ä 12 fillér, holdan­

ként 21-60 K., ............. . ... . — 64-80 „
7. Behordás 4 fogatnap á 6 K. hol­

danként 24 K. -- ------------------... 72*— „
8. Kirakás és beföldelés 8 nap ä 1-50

kor. holdanként 12 K.,_______ __ 36-— ,,
9. Általános költség holdanként 10 K. 30-— „

10. Forgótőke kamata és koczkázata
612-60 : 3 = 204-20 K. holdanként,
204-20 K. lC°/o-a holdanként 20-42 61*26 „

538 q. czukorrépa termesztési költsége 673 86 kor. 
Helyes összeadás szerint tényleg____ 709*86 „

(A répafej értéke miért nem vétetett figye­
lembe ? — Rovatvezető.)

Ha a répát czukorgvár részére termesztettük 
volna, akkor 538 q. répa értékesítéséül ä 1 ‘80 K. 
— 968*40 K. Ezzel szemben 538 q. termesz­
tési költsége 673-86 K. Tiszta jövedelem 358 q- 
répa után 294‘54 K. Helyesbítés folytán 258‘54 K.

Annak a gondolata is távol áll tőlem, hogy 
a termesztési költség egyes tételeinek a fel­
számításánál a czikkiró jóhiszeműségében kétel­
kedjem, mégsem hagyhatom említés nélkül azt 
a körülményt, hogy a czikkiró 1 k. hold szántó­
földre 300 q. istallótrágyát hordott ki és mégis 
a trágya értéke, a trágyázási költséggel együtt 
is csak 104 K.-t tesz ki. Igaz, hogy Hensch 
tanár ur a becsléstanában k. hold trágyázási 
költségére 104 K.-t vesz fel, de ez az összeg

200 q. istáüótrágyárs vonatkozik. Ha fenti 
104 K. trágyázási költségből a trágya kihor­
dására, teregetésére és barázdába hárítására 
30 K.-t levonásba hozunk, a 300- q. trágya 
értékére 74 K., 1 q. isráliőtrágyára 24 fillér 
esik, holott 1 q. istállótrágya értéke, hazai 
viszonyainkat tekintve, 40 fillér körül ingadozik. 
Valószínű, hogy azon gazdaságban, hol a czikk­
iró gazdálkodik, a trágya értéke szintén ezen 
összeg körül mozog.

Ezen nem lényeges, de a jövedelmet már 
három holdnál is befolyásoló hibától eltekintve, 
sokkal nagyobb hibának tartom a végeredmény 
feltüntetését; mégse tettem volna az egész elő- 
számitási mód ellen észrevételt, ha nap-nap 
után nem tapasztalnám, a szakkönyvekben, 
szaklapokban hasonló hibáknak az elköve­
tését. Teljesen meg vagyok győződve, hogy a 
, Köztelek“ később megjelent 15 ik számában 
szintén czukorrépatermesztésről szóló czikkben 
a szerző a kifogásolt előszámitási mód szerint 
állította össze a czukorrépatermesztés jöve­
delmi mérlegét. Ugyanazok a hibák, ugyanaz 
a valósággal össze nem férő eredmény van ott 
is feltüntetve.

Ónként felmerül az a kérdés : van-e az ilyen 
és ehhez hasonló jövedelmi előszámitásoknak 
a gyakorlati életben jelentőségük, czéljuk, ha 
azokból a valóságot kihámozni nem lehet ? 
Nincs, mert ha az előszámitások alapján ki­
hozott eredmény, nem egyezik a valóságban 
elérhető eredménynyel, az eredmény a tudo­
mány által elfogadott meghatározással, akkor 
az egész számítás rossz, az nem való másra, 
mint a könnyen hívők megtévesztésére, vagy 
az azt követőknek helytelen példaadásra.

Ugyanezeket a hibákat követték el a szóban- 
forgó czikkek szerzői is. A jövedelmi mérleg 
kimutatásánál helytelenül számították fel az 
egyes tételeket és nem igaz fogalommal jelölték 
meg_a végeredményt, miután az nem tiszta jö­
vedelem, hanem üzleti nyereség. A kettő között 
pedig, mint ahogy az alábbiakban ki fog tűnni, 
lényeges különbség van.

Á czukorrépa termesztéséből a szántóföld 
tiszta jövedelme nem más, mint az eladási 
árnak az a része, mely megmarad, ha az 
eladási árból a tényleges kiadásokat levonjuk.

Az üzleti nyereség alatt pedig a tiszta jöve­
delemnek a? a része értendő, mely a czukor­
répa termesztésére fordított összes tőkék nor­
mális kamatjainak a levonása után fentmarad.

A czukorrépa termesztési költségének a fel­
számításánál a földbér és a forgótőke kamata 
a tényleges kiadások közé vétetett, pedig azok 
nem tényleges kiadások, hanem a befektetett 
tőkék kamatai, tehát a tiszta jövedelemnek 
egyik alkotó része, amely tételek akkor, mikor 
a tiszta jövedelemnek a kimutatásáról van szó, 
a tényleges kiadások közé semmi esetre sem 
tartoznak.

Elismerem, akadhatnak gazdatársaim közt 
olyanok, kik ellenvetésül hozhatnák fel: hátha 
a földbirtokot haszonbérbe bírjuk s a gazdál­
kodáshoz szükséges forgótőkét kölcsön vesszük, 
nem lesz-e tényleges kiadás mind a kettő ? Vagy 
miután a gazdaság is üzlet, vállalat, hol a 
gazdát az üzletben befektetett tőkék normális 
kamatai okvetlen megilleti.

Az első ellenvetésre a megjegyzésünk az, 
ami kamat, az jövedelem, ami jövedelem, az a 
gazdálkodásra lehet tényleges kiadás, de a 
földbirtokra, a birtokon termesztett növényre 
nem. Ha a gazdálkodáshoz szükséges tőkét 
kölcsön vesszük, akkor a földbirtok tiszta jöve­
delméből mi a kölcsön vett tőkék kamatairól 
lemondottunk, azokat a kölcsönadónak enged­
tük át, nekünk pedig a vállalatból eredő nyere­
ség jutott.

A földbirtokra, vagy a földbirtokon termesztett 
növényekre teljesen közömbös, hogy kik osz­
tozkodnak a tiszta hasznon, mivel a rájok 
vonatkoztatott tiszta haszon, a növénytermesz­
tésből eredő tiszta jövedelem, minden esetben 
ugyanaz marad.

Az előszámitások eszközlésénél soha sem 
volna szabad összetéveszteni a gazdálkodó 
jövedelmét a birtok, vagy az üzletág, vagy egyes 
növény jövedelmével. Ezt pedig csak azon 
esetben érhetnénk el, ha egyes termények jöve­
delmezőségének a kiszámításánál, más termé­
nyek jövedelmezőségével való összehasonlításá­
nál figyelmen kívül hagynék, hogy a befektetett 
tökék kamatain hányán osztozkodnak, mivel 
valamely növény tiszta jövedelme egy és ugyan 
azt a gazdálkodási viszonyt feltételezve, nem 
lehet más és más, annál is inkább, mivel a 
tiszta jövedelem fogalma ezt teljesen kizárja.

A második ellenvetés szerint igaz ugyan, 
hogy az üzletben fekvő összes tőkék normális 
kamatai okvetlen megilletik a gazdát, de azok 
még sem tartoznak a tényleges kiadások közé, 
hanem azoknak feltétele tévedések elkerülése 
végett és a fent nevezett okokból kifolyólag is, 
a tényleges kiadásoktól függetlenül, akkor válik 
szükségessé, mikor az üzleti nyereség kipuha- 
toiásáről van szó. Ormándy János.

GAZDASÁGI VEGYTAN
Rovatvezető: Kosutány Tamás dr.

Kísérletek mésznitrogéimel.
A berlini czianid-társaság ismételten adott a 

a badeni nagyherczegségben fekvő augusten- 
bergi kísérleti állomásnak az általa előállított 
mésznitrogénből csekély mennyiséget kísérlete­
zési czélokra. E vegyület úgy készült, hogy 
szenet és meszel nitrogénáramban összeolvasz­
tottak. E vegyület az első gazdaságilag hasz­
nálható test, melyben a kémiai ipar a levegő 
szabad nitrogénjét a mezőgazdaság számára 
értékesíthető vé tette s ható alkotórész gyanánt 
kalcziumczianamidot (Ca C Na) tartalmaz.

A kísérletezési czéiból átadott készítmény, 
szénportartalma következtében, fekete szinü 
volt és 19*05% nitrogént tartalmazott.

A mésznitrogénnel végzett kísérletek czélja 
kettős volt. Elsőben azt óhajtották megállapí­
tani, hogy mi történik a kalcziumczianamiddal a 
talajban, másodsorban trágyázási kísérletekkel 
annak hatását a növényzetre kívánták tanul­
mányozni. A kísérleti eredményeket*) Behrens 
J. dr. nemrégiben közölte.

*) Versuche mit KalkstickstolT: Deutsche landw. Presse 
32. évfolyam 92. füzet 770. oldal.

Gözcséplőkészletek mi 12 lóerőig, benzinmotorok, szalmaprési 
gőzhajtásra, aratógépek és egyéb mezőgazdasági gépek

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGÉNÉL
BUDAPEST, V., Váczi-körut 32. szám.

»»»»»»»» Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk. ****************
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__ A kalceiummanamid sorsa a talajban. A kal- 
cziumczianamid a czianamidból származik mely­
nek kalczium vegy ülete. Kétséget nem szenved, 
nogy a növény e vegvQietet közvetlenül fel 
sem veszi annál kevésbbé, mert mérgező ha-
tá®u; d® íétsé,^e!en’ ho»y a talajban átválto­
zik és felbomlik, amely folyamatok következté­
ben nitrogénje a növény által hozzáférhetővé 
válik Nagyon valószínű, hogy átváltozása abban 
ái , hogy ammomákvegyüietté alakul, amely 
feltevést az a kísérleti tapasztalat is lát­
szik igazolni, hogy a kalcziumczianamid, illetve 
ezianamid vízzel borítva ammoniákot szolgáltat. 
E folyamat lényegét vizfelvótel képezi s leg­
egyszerűbben a következő kémiai egyenlettel 
fejezhető ki:

31. SZÁM 16-IK ÉVFOLYAM.

CN2H., + 3B20 = CÖs (NHJz

lentebhiek szerint e folyamat azonos a hugyanybói 
képződő ammoniumkarbonát képződésével, mely

c o n2 b4 -f- 2 h2 o—c ot (jsr4 N),
Baktériumok közreműködésével létesül.

A kérdés az volt, hogy a mésznitrogén, illetve 
a ezianamid a talajban baktériumok közreműkö­
dése által változik-e át.

A kísérletek alkalmával mindenekelőtt kide- 
ra *■’ 8 ezianamid rendkívül mérgező hatású
és 0-1 /o-os oldata czukoroldatban (egyéb nitro- 
génvegyöletek hozzáadása nélkül) mikroorganiz- 
musok kifejlődését teljesen megakadályozza. 
Ammóniák ilyen oldatokban nem képződik. Épp 
úgy nem képződött ammóniák ezukrosvizben

0ZV 8 szüksé8es ásványi alkotórészeket 
ad ák ős bele mésznitrogént habartak fel, de a 
mikroorganizmusok kifejlődését kloroform vagy 
karbólsav hozzáadása által megakadályozták.

Ellenben ki lehetett mutatni az ammóniák 
jelenlétét az ilyen oldatokban akkor, ha azokhoz 
antiszeptikus hatású vegyületeket nem adtak és 
a szántóföldi talaj alakjában beállott csirái az 
organizmusoknak kifejlődhettek. Ez alkalommal 
teljesen mindegy volt, hogy a mésznitrogén-oldat 
iugosságát szénsav bevezetése és felfőzés által 
megszüntették- e, vagy pedig nem. Másrészről 
sikerült az ammóniák kimutatása eredetileg 
egészen nitrogén mentes czukoroldatokban me- 
lyek talaj hozzáadására erjedésnek indíttattak.

Mindazonáltal a kísérletek, amelyek részint 
helyszűke, részint másfelőli egyéb sürgős ter­
mészetű teendők következtében eléggé behatók 
nem lehettek valószínűvé teszik, hogy a mész- 
nitrogénnek a talajban végbemenő átalakulá­
sánál ammoniákot képező organizmusok sze­
repet játszanak. A tápoldatban későbben dúsan 
tenyésztek a penészgombák; salétromsavképző­
dést kizárt az oldat kémiai összetétele. A talaj­
ban természetesen a czianamidból képződött 
ammomak éppen úgy alakulhat salétromsavvá, 
mto* &z egyéb forrásokból származó.

Trágyázást kísérletei mésznitrogénnel A kí­
sérlet főczélja annak megállapítása volt, hogy 
a mésznitrogén már mások által is megfigyelt 
itáros hatása a növényzet fejlődésére a fenn­
forgó talajviszonyok között meddig tart. Isme- 
retes, bogy a friss mésznitrogéntrágyázás a 
növények növekedését, illetve fejlődését nagy 
mértékben gátolja, sőt a finom trágyázott föld­
ben a magvak ki sem csíráznak. Ez okól a 
mésznitrogént a vetést megelőzőleg bizonyos 
idővel kell elhinteni, hogy a vetés idejéig ár­
talmas hatása elmúljék.

7 egyenkint 10 m1 területű parczeíla elő­
készíttetett. Az összes parczeliák a télen istálló­
trágyával megtrágyáztattak. Az í. számú par- 
czella egyéb trágyázásban nem részesült a 
többiek márczius 26-án 1800 gramm mésznit­

rogénnel megtrágyáztattak, mely azonnal seké- 
•n>c a,aíakartatott- Kísérleti növényül kitűnő 

csirázóképességü Golden thorpe árpa használ­
tatott, melyből minden parczellán 4000 szemet 
tíz sorban 20 cm. távolságban elvetettek. A 
vetés az I. és II. parczellán azonnal a mősz- 
nitrogén elhmtése után, a III. parczellán I, a
múl™ twj’“ 3’ * V1"™ 4> a 5

Az eredmény a kővetkező volt: az I., III., 
ív., V„ VI. és VII. parczellán az árpa kí­
nozni!! t6ljeS?n n0rmáiis volt. A II. számú 
parczellán ellenben a magvaknak csak csekély
száma csírázott és pedig csak a szélső sorokon 
és a parczeíla keskenyebb végén levők. Azon-
nJU-l f csirázása 8 H. parczellán rendkívül el- 
nyujtatott, az I. számúhoz képest, mintegy tíz 
“ap,p81; A ,fn8s mésznitrogéntrágyázás ártalmas 

h/u.S8-a b számu parczellán tehát 
rendkívül feltűnően mutatkozott. A fennforgó 
taiaj és időjárási viszonyok között azonban már 
egy hét leforgása alatt a mésznitrogén minden

^atáaa. megszűnt. A talaj meglehetősen 
kötött, de sekély agyagos lősz volt.
m„7atinéSZ«1$rog^n hatása szemmeiláthatólag 
mutatkozott, miután a növényzet sötétzöld 
színű volt. E zöld szin annál világosabb lön 
68 az I; szAmu parczellán lévő növényzet nor- 
máiis sárgás-zöld szíréhez annál jobban köze­
id“111!1 bo88zabb idő telt el a vetés ős a 

trágyázás között.
r,./ terméshozam nem határoztatok meg.

a Jearatott Árpában nehány analitikai 
meghatározást végeztek. Megállapittatott 1000
ZlZa Sí yar w .csirázókéPesség, továbbá ned­
vesség- és fehérjetartalmuk.

A talált különbségek nemcsak a különböző, 
illetve az eltérő időben adott trágyázásnak, 
hanem a különböző vetési időnek és ennek 
megfeleloleg különböző hosszú tenyészidőnek 
is tulajdomtandők. Az aratás az I,, III és IV 
parczellán július 21-én, a II., V., VI.'és VII 
parczellákon Julius 29 én történt. A II. par- 

Árpájának igy kiszámított tenyészideje 
különben is hosszú, miután e parczellán a
műi8, r'iC3,rázlSa késedelmes volt s ennek 
megfeleloleg a kiszámított tenyészidő legalább 
is IU nappal volna megrövidítendő.

A tenyészidő rövidülésével jelentékenyen 
csökken a szemek súlya. Megjegyzendő, hogy 
a tenyészidő rövidülésével a szalma hossza is 
azzal párhuzamban rövidül. A tenyészidő rövi­
dülésével a szem alakja mindinkább távolodik 
a normális alakú teltségtől, minél rövidehb volt 
a tenyészidő, annál karcsúbb lett a szem.

Emellett a VII. számu parczellán termesztett 
Árpa, melynek tenyészideje a legrövidebb volt, 
szemsulya még mindig meglehetősen magas, 
az i. és II. számu parczeíla árpái az első 
pillanatra látszólag nem követik ezen törvénv-
SEftV 8Zek közüI e^Mon vetési idő 
mellett a ÍI. számú árpája később arattatott le,
mint az I. számúé. Ezen kivétel azonban csak 
látszólagos, mert a II. számu parczellán volt 
árpa mint az már előzőleg is kiemeltetett, 
jóval későbben csírázott, mint az I. számu par­
czellán volt; továbbá, mert a virágzás a II. sz, 
parczellán jóval később vette kezdetét, mint az 
L számun, úgy, bogy a magképződés és a 
magérés között sokkal csekélyebb idő telt el 
a magérés sokkal rövidebb idő alatt következett 
oe; a II. számú parczellán a nitrogéntrágyázás 
és a nagy növénytávolság késleltette a virágzás 
bekövetkeztét. A nagy nővénytávolság a rövid 
érési idő hátrányos következményeit a magvak 
súlyára nézve talán csökkentette is.

■ ,/pp mtrogéntrágyázás, a tenyész-
idő rövidítése is hatást gyakorolt az árpák 
fehérjetartalmára. Magától értetődik, hogy az 
árpának aránylag annál fehérjedusabbnak kell 
tennie, mennél karcsúbb szemű, minél nagyobb 
az egyes szem felülete tartalmának arányához 
úgyis a fehérjetartalom tekintetében legdusabbak 
a csirán kívül a gabonaszemek körkörös sejt­
soraik. J

A tenyészidő rövidülésével a szem keske- 
nyedik, evvel kapcsolatban természetesen a 
fehérjetartalomnak kell emelkednie, E tekintetben
M- ^t?esLnitrogéDtrá8?ázásnak is van hatása. 
Mindkét ok együttesen rendkívüli dús fehérje­
tartalmát okozta a kísérleti árpánál. Már az 
i. számú parczellán, mely mésznitrogéntrágyá- 
zásban nem részesült, az árpa szárazanyagának 
ehéijetartaJma 14-30° o volt, nemcsak annak 

jeieul hogy a talaj nitrogéntartalma elégséges 
volt, hanem hogy a vetés ideje (márczius 26) 
az ottani viszonyok között túlságosan késő volt.

nnParCzeda, árPAja, melynek tenyészideje 
csak 90 nap volt, szárazanyagában nem keve­
sebb mint 24-31% fehérjét tartalmazott. A II. 
számu parczellán a friss nitrogéntrágvázás és a 
nagy nővénytávolság más körülményekkel kap­
csolatban 21 *45%-os fehérjetartalmat eredmé­
nyezett.

Az árpák csirázóképessőgére sem a trágyázás 
sem azoknak fehérjetartalma semmiféle befo­
lyást nem gyakorolt; mindegyik árpa csirázó- 
képessége kifogástalan volt. W. R. dr.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.

HEUCKE A.
HAUSNEINDORF-I

GÖZEKEGYÁR

-19. kérdés. Kezelésem alatt lévő uradalom­
ban az idén 20 kát. hold kenderrel teszünk 
kísérletet és én, daczára annak, hogy Cserháti 
„Növénytermesztés* ezimü müvében 40—50 kg. 
vetőmagot ajánl kát. holdanként körülbelül 
U kg.-ot vetettem, mert a talaj, melvbe a 
kender jött, az elképzelhető legjobb minőségű, 
úgy, hogy benne tavaly és harmadéve a nagy 
szárazság daczára 800 mmázsa takarmányrépa 
*ef?íe** kaE hoMankint. Helyesen jártam-e el 
midőn a szokottnál sűrűbb vetéssel azt akarom 
elérni, hogy a kender kőrója ne legyen túl vastag?

Sz IT
,kérdés. H. J. földbirtokos ur, mint az 
állatállományának kezelő állatorvosát azzal 
bízott meg, bogy a tehenészetében körülbelül 
egy év óta uralgó fertőző hüvelyhurutnak, 
amely 4 hónap óta tartó gyógykezelés daczára 
nemcsak az 58 darabból álló tehenészetben, 
hanem az 52 drbot kitevő */a—2 éves növendék 
állományban elterjedt, gyógykezelésére vonat­
kozólag szakvéleményt kérjek. Az eddigi gyógy­
kezelést illetőleg a következőkben vagyok bátor 
tisztelettel közölni: Múlt év deczember hó 
elején a megvizsgált állományban 36 drb 
tehenet és 9 drb 1—lVa éves beteg üszőt 
találtam. Ezen betegek egy része 2%-os 
kreohnoldattal lett kiirrigálva harmadnaponként, 
a másik résznek pedig ugyancsak harmadnapon­
ként o o-os baczilloi kenőcs helyeztetett be a 
hüvelybe. Ezen kezelés alatt állott a beteg- 
állomány körülbelül 2 hónapig, mely után alig 
mutatkozott javulás; ezért február hó elején 
“ X» , és 2 drb üszőn 5°/oo-es szubli­
máltál áztatott tampont helyeztem a hüvelybe 
a granuláknak feledzése czóljából, mely tam- 
ponok 6-8 óráig voltak a hüvelyben, mire a 

uvely nyálkahártyája nagy fokban felmarődott,
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másnaptól kezdve körülbelül 4 hétig ezen állatok hüvelye 2%-os kreolinoldattal irrigálSt 
mire 2 tehénen teljes gyógyulás következett 
be, a 2 úszón azonban a granuiák, bár gyérebb 
számban, de még mindig jelen voltak. Ezután 
minthogy az 5°/oo-es szublimál nagyfokú gyu- 
ladást és izgalmi tüneteket váltott ki az állato- 
kon, a többi beteg állatnak hüvelyébe csak 
3 , 00-es oldatban áztatott tampont helyeztem 12 
óra hosszáig, mely nem nem váltotta ugyan ki 
az előbbieken észlelt tüneteket, de ugyanúgy 
kezelve 2%-os kreoünoldattal 3 heti irrigálás 
utón a bántalom teljes mérvben fennállott s ma 
mar a többi, eddigelő még egészséges állatokon 
is fennáll. Most már az egész állomány miként 
f szerről lenne kezelendő legczélszerub- 
ben, hogy a bajtól mielőbb megszabaduljunk ? 
Á bántalom az állatoknak sem közérzetére 
sem különben az elvetélésre a vemheseknél be­
folyással nincs, de a fogamzást nagy mérvben 
befolyásolja, amennyiben a gyakori folyatás 
miatt a leeliés nemcsak a teheneknél, de a 
2 éves üszőknél is lényegesen hátráltat*.

jp jg
221. kérdés. 1. Czukorrépára kát. holdankint 

hány kg. chilisalótrom műtrágya szükséges ? 
Hányszor, mikor és milyen időközökben szó­
randó el? Lehetséges-e közönséges vetőgéppel 
(Kühne mosoni drill) elvetni ? A sorok közé is 
vetendő a műtrágya, vagy csak a répasorra ? 
A talaj mély termőrétegü kötött humusz; a 
chilisalétromon kívül más műtrágyát nem hasz­
náltunk. 2. Hogy történik a czukorrépafej szá­
ntása vagy aszalása télire éltévé levél a fejen 
marad, vagy csak a fej levél nélkül ? K. I.

222. kérdés. 250 drb jelenleg páronként
100 kg.-os metszett süldőimet fejleszteni, súlyos­
bítani kívánom, hogy majd julius—augusztus 
hóban hízóba beállíthassam, esetleg eladjam. 
Jelenleg legelőn tartom őket és daráimként 
naponta ? kg. tengerit etettek velők. l/s kg, 
reggel, -/a kg, este. Azonkívül kapnak' napjába 
2-szer moslékot szeszgyáramból, melyben gabo­
nát dolgoztatok fel. Tekintettel hogy egész nap 
legelnek, nem volna-e czőlszerübb az egész 
1 kg. tengerit csak reggel felétetni, tehát csak 
egyszer napjába, vagy helyesebb azt kétszeri 
adagolásba, mint jelenleg etetni? Elegendő 
darabonként naponta 1 kg. szemes tengeri 
moslék és legelő mellett? R. R.

223. kérdés. A baltaczinnal lehet-e úgy 
gazdálkodni, mint a vörősherével, hogy az 
első termést takarmánynak kaszáljuk le, a má­
sodik termést pedig magnak hagyjuk meg.

R. J.
224. kérdés. Községünkben mintegy 300 

holdat kitevő L rendű paraszt úrbéri földekhez, 
hol atyámnak és nékem is van földünk, a 
többi között, a közös mezei dülőut ott oly 
rossz, hogy őszszel és tavaszszal viz áll rajta 
és képtelenek vagyunk a földeinkhez hozzá­
jutni. Vetni rendesen 8—10 km.-re távol eső 
idegen községen keresztül juthattunk csak oda, 
nyáron, ha esős az idő, szénánk sarjáig és még 
tovább is kint marad a rossz ut miatt Én 
mint virílis képviselő és több társam nevében 
még 1904. év őszén kérvényt adtam be a 
község elöljáróságához, hivatkozva az 1894-ik 
évi XII. mezorendőri törvény 37. szakaszára, 
mely úgy tudom, az elöljáróságokat utasítja

ily mezei közös düiőut&kat a felek haszon­
aránya szerint kivetendő költségére jőkarban 
tartani kötelezi, hogy javíttassa ki és szedje be 
az érte járó összeget az érdekelt felektől. A 
községi elöljáróság, természetesen a jegyző ur 
azt mondja, a törvénynek semmi alapja nincs 
erre és kérvényünket a községi elöljáróság az 
1890. évi I. törvényczikk alapján elutasította. 
Mi itt az eljárás ezzel szemben, hogy föld­
jeinkhez mégis legyen mindenkor járható mezei 
dülőut és tekintve ennek közérdekét, hogy 
esetleg a felebbezéssel el ne késünk ? J.

225. kérdés. A „Köztelek“ 24. számában 
ajánlott Faczelia tenacetifolia magból szeretnék 
kísérletképpen egy magyar holdat bevetni; hol 
kaphatok magot és miképpen kell vele eljárni ?

B. G.
226. kérdés. Gazdasági dolgok feletti eszme­

cserénél vita keletkezett a felett társaságunkban, 
hogy a kivert bika a gulyának legerőteljesebb 
vagy leggyengébb egyedéből származik-e ? Az 
egyik nézet azt állítja, hogy a legerősebbet veszik 
közre a gyengébbek és kiverik. A másik, hogy 
ez lehetetlen, mert nemcsak Darwin faj- és 
egyedkivdlás elméidé roskadna egy halomra, 
hanem a józan ész is bukfenczet vetne ily tény 
magyarázatakor. Az utóbbit állitók úgy magya­
rázzák a dolgot, hogy: A nemi ösztön felgerje- 
désénél, tehát kint a szabadban a tehenek 
között kezdődik az egyedek közötti vetélkedés ; 
s itt józan észszerüieg mindig az erőseb győ­
zedelmeskedik a gyengébb felett. A tülekedés 
sorról-sorra megyen s így az egyébb állomány 
megbizonyosodik arról, hogy melyiket verte el 
kint mindegyik s ha ez a mindegyik által kivert 
bika mégis merészkedik beszemtelenkedni az 
akolba, a többi mint a felette győztes együttesen 
megtámadja a már kint is mindegyik által le- 
győzöttet, mintegy büntetésül azon arczátlanság 
felett, hogy a közős akolba merészelt betola­
kodna Melyik nézet a helyes ?

Csabai társaság.
227. kérdés. A „Köztelek* 21-ik számában 

-A jövö ekéje* czimü czikkben olvastam a 
Brey-motor működését és szerkezetét. Kérdem, 
a valóságnak mennyiben felel meg és ki és 
hol gyártja ? Árjegyzéket és költségvetést hol és 
kitől lehet beszerezni ? Hogy létezik-e ahhoz 
hasonló működésű villanymotor, mit cséplőgép­
üzemre lehet használni ? Ha igen, kérdem, hol 
gyártják és kitől lehet beszerezni ? K. K.

Feleletek.
Kendervetés. {Felelet a 219. sz. kérdésre.) 

Azt, hogy tisztelt kérdésttevő ur, a kenderből 
kát. holdanként körülbelül 72 kg.-ot vetett (s 
ezzel szemben Cserháti növénytermesztési 
munkájában csak 40—50 kg.-ot ajánl) egy­
általán nem lehet hibának tekinteni, mert 
hiszen — amint egész helyesen jegyezte meg 
— czélját finomabb kóróju kender előállítása 
képezi, a természettől fogva igen jó erőben 
álló földön. A Cserháti által ajánlott mennyi­
séget szokták általában a hazai kenderter­
mesztéssel nagyban foglalkozó gazdaságok vetni, 
mely mellett a kissé vastagabb kenderkőró is 
még elegendő finom oly rostot ad, mely a hazai 
kendergyárak igényeinek (ponyvavásznak, zsák­
vásznak, kötéláruk stb. előállítására) teljesen

megfelel. Ha a kendert sűrűbben vetjük (amint 
ez a Bácskában általában szokásban van), akkor 
a vékonyabb szálú kender rostja is finomabb 
lesz s biztosítom igen tisztelt kérdésttevőt 
arról, hogy a beváltó-telep ezen árut nagyon 
szívesen fogja átvenni, mert finomabb rostot 
fog kapni, amelyre szintén szüksége van. 
Hanem az is igaz, hogy a kender letakaritása, 
halpikkelyekbe rakása, kévébe kötözése stb. 
több munkát ad, mintha vastagabb kóróju 
lenne. De viszont igaz az is, hogy ilyen ken­
derért a gyár maximális árakat szokott fizetni.

K. K.
Szarvasmarhák fertőző hűvelyhnrutjának 

orvoslása. {Felelet a 220. sz. kérdésre.) Az 
állatorvosi főiskola belklinikáján megejtett össze­
hasonlító kísérletek arra az eredményre vezet­
tek, hogy a hüvelyhurut megszüntetését czélző 
beavatkozások tekintetében nem az a lényeges, 
hogy milyen szert és azt milyen alakban al­
kalmazzuk, hanem az, vájjon az illető szer al­
kalmazása megfelelő módon és kellő kitartás­
sal történik-e. Nevezetesen pedig úgy a kreolin, 
a baczillol, a pokolkő, a szublimál vizes olda­
taival való írrigálások, mint az ezekkel a fo­
lyadékokkal átitatott tamponoknak, illetőleg 
10%-os baciliol- vagy ichtyoikenőcsnek behe­
lyezése a hüvelybe egyaránt eredményeznek 
4 5 hét alatt gyógyulást abban az esetben, 
ha a kezelés naponkint egyszer vagy éppen 
kétszer haj tátik végre akképpen, hogy az em­
lített anyagok a hüvely beteg részeivel érintke­
zésbe jussanak.

Ezek után a fertőző hüvelyhurut orvoslása 
tekintetében arra kell különös súlyt fektetni, 
hogy a kezelést vagy maga az állatorvos vagy 
pedig az állatorvos által ebben az irányban 
kellően kioktatott és megbízható egyén lelki­
ismeretesen és kitartással hajtsa végre. A sze­
rek alkalmazásának módjára befolyással lesz 
nemcsak az, hogy maga az állatorvos vagy 
más egyén végzi-e a kezelést, hanem főleg a 
beteg állatállomány nagysága. Valamivel na­
gyobb állományoknak kezelése esetén ugyanis 
lehetőleg egyszerű eljárást tanácsos választani, 
amely aránylag kevés emberi erőt igényel.

Amennyiben oldott szereket, illetőleg kenő­
csőket alkalmazunk, úgy mindenképpen azon 
kell lennünk, hogy a szerek lehetőleg napon­
kint és akképpen vitessenek be a betegek hü­
velyébe, hogy ez utóbbinak minden egyes ré­
szébe eljuthassanak. A kezelést egyébiránt a 
lehetőség szerint a tenyészbikákra is ki kell 
terjeszteni.

Szükséges továbbá a péra környékét lehetőleg 
valamely naponkint enyhe fertőtlenítő szer lan­
gyos oldatával lemosni, azonkívül pedig az istálló 
tisztántartására és fertőtlenítésére is különös 
gondot fordítani, mert ez utóbbiak elhanyago­
lása a különben megfelelő kezelés eredményes­
ségét lerontani képes, amennyiben lehetővé 
teszi a hántalomnak az állományban való ter­
jedését és az időközben javult vagy éppen 
gyógyult állatoknak újabb és újabb befertőzé- 
sét. Ha pedig egyik-másik tehénben a fertőző 
hüvelyhurut kíséretében méhhurut is kifejlődött, 
úgy az illető állatokat legtanácsosabb az állo­
mányból eltávolítani. M. J. dr.

Czukorrépa trágyázása. {Felelet a 221. sz. 
kérdésre.) 1. A czukorrépára kát. holdanként

Jobb és mepbizhatóbb ma kal
nem is ajánlhatunk, mint a minőket

MAUTHMER ÖDÖN
32 év óta~*H

csász, is kir, udvari magkersskedásében Budapesten, 
VI!., Rotíenüiller-u, 33. — IV., Kossuth Lajos-y, 4,

kaphatni.
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Faezelia vetés. (Felelet a 225. sz. kérdésre.) 
A magyarul egyszerűen faczeiiának nevezett 
takarmánynövény (latinul Phaeelia tanaeetifolia) 
magjának beszerzése ügyében legjobb lenne 
Ambrózy Béla báró úrhoz (Temesvár) fordulni, 
aki ezen növény termesztésével már több év óta 
foglalkozik. Beszerezhető különben Mauthner 
Ödön budapesti magkereskedőnél, árjegyzékei­
ben a /mézelő“ növények között soroltatik fel. 
Apró, könnyű magjából különben nem sok 
kell egy kát. hold bevetésére j a vetés módja 
s czélja szerint 4—5 kg. bőven elegendő, 
ámbár itt is Szabálynak tekinthetjük, hogy a 
sűrűbb vetés nem oly baj, mint a ritka vetés, 
különösen ha takarmánytermesztésről van szó. 
A faczeliát lehetőleg korán tavaszszal kell 
vetni 20—22 cm. sortávolságra és ösak seké­
lyen szabad alátakarni. Eleinte lassan nő, de 
csakhamar — csak kissé kedvező időben — 
gyors fejlődésnek indul, úgy, hogy vetés után 
8 — / hétre kaszálható. Rövid tenyészideja 
miatt több heti időközben (a Csatornádéhoz 
hasonlóan) ismétalten is vethető akár júniusig 
iS s igy hosszabb időre állandó zöldtakarmányt 
nyerhetünk. Nagy szárazságban junius végénél 
tovább nem igen vethető, de őszi (szeptemberi) 
vetése ismét czélszerü lehet kései zőldtakar- 
mány nyerése czéljából. R. R,

Gulyából kivert bika- (Felelet a 226. sz. 
kérdésre.) Tapasztalásunk nincs ebben a kér­
désben, de a Darvinizmussal s a természet- 
tudósok megfigyeléseivel teljesen ellenkezik az 
a vélemény, hogy a nemi ösztön nyilvánbiása- 
kor úgy győzedelmeskednének a gyengébb 
hímek a legerősebb fölött, hogy közös erővel 
vernék azt ki a csapatból. Brehm több állat­

üldözte d 
(kendőloh) 
helyt kid 
aréna ma 
ezt nyold 
ban más 
mig ellej 
szer sem] 
bátran kj 
lóban na 
bika ugj 
gulyabeli j 
mely rövj 
arra gond 
nemcsak 
vehetőséa 
alkalmasa

az is, nogytia este is kap a süldő abrakot, 
akkor korán kívánkozik haza s ezért korábban 
hagyja anba a legelést, de utóbbi esetben mégis 
többet legel, mint elsőben. A második kérdő-
íüf’^a?yis arr8> ho8Y elegendő-e a legelőre 
járó 50 ag.-os süldőnek 1 kg. tengeri « az a 
gaconaszeszmoslék, melyet reggel s este itat- 
nak vele már bajosabb felelnünk, mert ez a 
legelőtől függ. Mi tehát csak annyit monűha- 
tunk hogy a tengeri s a moslék a süldő táp- 
szükségletének legalább is a felét födözi s a 
másik gyengébb felét a legelőnek kell fődöznie, 
na pedig utóbbi teljesen nem fődözhetné azt, 
akkor tengerivel kell a hiányt kiegészíteni. De 
legelő s legelő között oly nagy a különbség, 
hogy lábatlanban fogalmunk sem lehet arról, 
hogy mi mindent s mennyit talál a süldő a
legJ:1(Ln- . Csáké István.

Baltaczimtermesztés. (Felelet a 223. számú 
kérdésre.) A baltaczimmai oly módon eljárni 
mint a vörös lóherénél, hogy az első kaszálást 
takarmánynak, a másodikat magnak vesszük le, 

^ baitaczimnál mindig az első 
aszalásból keli magot fogni, vagyis az anva- 

terméstked magnak hagynunk, mert a baltaczim 
sarjutennése mindig bizonytalan s akárhányszor

kevésbbő| 
kérdésre I 
illetékesei 
mindenki! 
ban, hog] 
kedjék. ] 

Brey-fl 
/lésre.) A 
példányba 
tanították 
még soka] 
eladásra 
szántógén 
sai Heim 
Szempcz i 
posta Szej 
közelebb

iverues szonoan, nogy említett mély termő- 
rétegű kötött humuszföldben a czukorrépa 
egyoldalú salétromtrágyázása nem-e lesz a 
répa minőségére hátrányos hatású, ami igen 
valószínű, ilyen földben a salétromot szuper­
foszfáttal egyetemben kellene alkalmazni, utób- 
mt természetesen már tavaszszal a szántás 
liletve grubberolás előtt kiszórva, k. holdanként 
150 kg. 16 '/„-ős szuperfoszfátot számítva. Való­
ban megfelelő eredmények úgy mennyiségileg 
mint minőségileg ez esetben lennének nyerhetők 
és a czukorrépa műtrágyázása ily eljárással 
lenne tökéletesnek mondható. 2. A czufeorrépa- 
fej szárítása, illetve aszalása, ezen czélra külön 
szerkesztett gépek segélyével, iegtöbbnyire a 
levelekkel együtt történik. Az aszalási kísérletek 
folyamán többféle aszalási rendszer alakult ki 
oly czélból, bogy az aszalással — mely eljárás 
egyáltalán nem oly egyszerű, amint talán sokan 
gondolni vélik — minél tökéletesebben, minti

Mestere 
állattenyéa 
kis mű a 
a szerződ 
és 16 ábrj 
tetés“ ca 
keltetés t| 
dését a d 
korig.

A ,Bd 
szerző aj 
tomiaknál 

A mád 
tésröl áll 
mesterséj 
természet 
ben szóvá 
mészetraj 
zet „a ke] 
két két r! 
vízzel kj 
gövel kel 
az egyik] 
és hátrál 
a pálmát 

Az őtfl 
gépek“-» 
gépeket, 
és a „B 
szerkeze] 
ietesen i

fenetetienség nmcs abban, hogy kivételesen ä
-egerősebb him ne legyen a vesztes, pl. ha
véletlenül több hím támadja meg, mely esetben 
azonban a viaskodás fáradalmainak kiheverése 
után ismételten meg fogja kísérelni, hogy nem 
győzheti-e le ellenfeleit s alig hisszük, hogy 
utóbbiak mindannyiszor megemlékeznének arról 
a közmondásról, hogy sok lúd disznót győzj 
Továbbá egészen bizonyos az, hogy az egyedi1 
bátorságot a testi erő adja ugyan még, de nem 
kizárólag. Nekem vbit egy kakasom, mely na­
gyobb s Valószínűen erősebb is volt a társai­
nál s ez a kakas mégis annyira félt a többi­
től, hogy közeledni se mert feléjük. Valahány* 
szór reggelenként kinyitottuk a tyúkól ajtaját, 
elsőnek rohant ki s a tyúkoktól egész nap 
távol tartotta magát, este pedig mindig jó későn 
utolsónak sompolygott az ólba, amikor már 
tudta, hogy nem bántják többé. Egy másik 
példa pedig ez. Három év előtt a pirenei fél­
szigeten vakácziózva, Madridban egy bika- 
viadalt néztem végig, melyen 20—30 percznyi 
időközökben 6 bika került porondra. Mind a 
6 darab ugyanaz az anrő. de cvőnvnrii testű

Asbeszt kéreg-lemez, ------- ----------
s tetőfedési anyag, szürke palaszinü, u&tx-öMyJtMeMte*
ruganyos, szagtalan, vízhatlan, mázolást nem

r B*r Minta és árjegyzék Ingj

Asbeszt tetőmáz
rég* avult fedéUemez. assŰMtely- és cseréptetőit

en és bérmentve,
ászt altmü, fedéliemez és
vegyészeti termékeit gyáraBUDAPEST ViH-zi-nt 118

Sürgönyczim DERN1T, Budapest
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üldözte ugyan a vele incselkedő kappsdorokat 
(kendőlobogtatókat) s leszúrt 3 lovat, de mi­
helyt kitérhetett üldözői elől, átugrotta az 
aréna majdnem embermagasságu deszkafalát, s 
ezt nyoiczor megismételte, nyolczadszor azon­
ban már markolatig karddal a testében, 
mig ellenben a másik 5 bika egyetlenegy­
szer sem kísérletté azt meg, hanem haláláig 
bátran kitartott s ha emberben nem is, de 
lóban nagy pusztítást tett; pedig mind a 6 
bika ugyanaz a fajta volt. így képzelem a 
gulvabeli bikáról is, hogy akadhat köztük gyáva, 
mely rövid tusa után megadja magát, kivált ha 
arra gondolok, hogy a felfegyverzett állatoknál 
nemcsak a testi erő, hanem a fegyver haszna- 
vehetősége is dönt a siker felett, mert a döfésre 
alkalmasabb szarvakkal birő bika könnyen 
diadalmaskodhat a bár testileg erősebb, de 
kevésbbé jól felfegyverzett állat fölött. Erre a 
kérdésre különben a gulyakezelők s birtokosok 
illetékesek a feleletet megadni s ezért kérünk 
mindenkit, aki tapasztalásokat szerzett a dolog­
ban, hogy azokat e helyen közzéteni szíves­
kedjék. Cselió István.

Brey-féle motoreke. (Felelet a 227. sz. kér­
désre.) A Brey-féle motoreke ezideig csak egy 
példányban készült; az eddigi próbák arra 
tanították a feltalálót, hogy a szerkezetben 
még sokat kell módosítani és változtatni. Tehát 
eladásra jelenleg még nem gyártják ezen 
szántógépet. A szabadalom magyar tulajdono­
sai Heim Gyula nagybérlő Bodóházán, posta 
Szempcz és Weil Simon poszta-maholányi bérlő, 
posta Szempcz, Pozsonymegye. Ezek adhatnak 
közelebb felvilágosítást. R. F.

IRODALOM.
Mesterséges keltetés. Irta: Kövy József 

állattenyésztési m. kir. segéd felügyelő. Ezen
\ | Q l‘Al tŐ

i* iiöClöiiuB. &Z fcgirSZ ü,ö2i£Y 4.4 0:44.
és 16 ábrával van ellátva. A „Mesterséges kel­
tetés“ czimü könyvecske magában foglalja a 
keltetés történelmét és annak fokozatos fejlő­
dését a mesterséges keltetéssel egészen a jelen­
korig.

A „Bevezetésben“ megismerteti velünk a 
szerző a mesterséges keltetést a régi egyip­
tomiaknál és annak fokozatos fejlődését.

A második fejezetben ,,a mesterséges kelte­
tésről általánosságban“ szól, azaz fejtegeti a 
mesterséges keltetés előnyeit és hátrányait a 
természetes keltetéssel szemben. A 3-ik fejezet­
ben szóvá teszi a „keltetés tárgyát, a tojást“, ter- 
mészetrajzilag ős a keltetés czéljából. A 4-ik feje­
zet „a keltető-gép rendszerek szerint,“ itt a gépe­
ket két rendszerbe osztja a szerző, u. m. 1. meleg 
vízzel keltető gépek és 2. főlmelegitett leve­
gővel keltető gépek rendszerére és fejtegeti úgy 
az egyik, valamint a másik rendszer előnyeit 
és hátrányait, amíg végre az utóbbinak nyújtja 
a pálmát.

Az ötödik fejezet a „légfűtésre berendezett 
gépek“-kel foglalkozik, ezen rendszerhez tartozó 
gépeket, u. m. a „Cyphers“, a ,Prairie State“ 
és a ,, Kogler és Roszner“-féléket, egyenként 
szerkezetükre és kezelésükre vonatkozólag rész­
letesen ismerteti. A hatodik fejezet a „vízzel

keltető gép“ rendszert tárgyalja, melyben a 
Predmerszky-féle ilyen rendszerhez tartozó gépet 
részletesen ismerteti. A hetedik fejezet a kel­
tetést a tojásoknak a gépbe történt berakásától 
a csibék kikeléséig fejtegeti. Az utolsó fejezetben 
a szerző számításokkal a mesterséges keltés 
olcsóbb voltát bemutatja. A mü végén van még 
a „Függelék*, mely a mesterséges keltetést 
jegyzék mintáját, egy keltető-ház tervét, hom- 
lomrajzát és oldalnézetét matatja be.

Az itt felemlített mü egyedüli magyar 
munkánk és daczára kicsi voltának, egy kerek, 
világos és összefüggő képet nyújt az olvasónak, 
melyből bárki egyszeri figyelmes elolvasás után 
egy tiszta fogalmat alkothat a mesterséges 
keltetésről. Bdszel Elek.

Szőlészeti tanulmányát Erdélyben. A „Magyar 
Szőlősgazdák Országos Egyesülete“ múlt év 
szeptember hó 16—2l-ig terjedő időszaki kirán­
dulással egybekötött tanulmányutat tett Erdély­
ben, hogy az erdélyi szőlészeti viszonyokat 
közelebbről megismerje. A tanulmányút főleg a 
Maros és KüküÚő mellékére terjedt ki, amely 
vidékeken a bortermelést leginkább űzik; hat 
nap nem elegendő ugyan arra, hogy akkora 
darab földet minden izében meg lehessen ismerni, 
de áttekintés nyerésére, becses és tartós kapcsok 
létrehozatalára elég volt. Az utón szerzett tapasz­
talatokat a kiránduláson résztvett Drucker Jenő 
dr. igazgató és Baliay Jenő titkár foglalták jelen­
tésbe, A szövegrészt, mely az erdélyi szőlőmű­
velésről szóló statisztikai adatokat, természeti és 
talajviszonyokat, a szőlőfajtákat és borárakat, a 
részletes útleírást, a régebbi és újabb erdélyi 
karikás művelési eljárásokat stb." tartalmazza, 
számos fénykép és rajz teszi érdekessé és köny- 
nyen érthetővé. A könyvet a „Magyar Szőlős­
gazdák Országos Egyesülete11 adta ki s az 
egyesület igazgatóságánál (Budapest, IX., Üllői-ut 
25.) egy korona 20 fillérért szerezhető meg.

Uj könyvek.
-4 rzukorrépa állati ellenségei. Irta Jablo-

flu: Ak; JA crídeti ábrával a szövegben. Ára
3 korona.

Vissza a faluba, irta Jules Méline. Ára 5 K. 
Gazdasági éghajlattan. Irta Ejury Lajos, A 

szöveg közé nyomott 16 ábrával. Ára 4 K.
Küzdelem a nemzetköziséggel. írta Rubinek 

Gyula. Ara í K.
A dunántúli aratómunkás- és csdédsztrájh 

Irta Brázovay Kálmán. Ara 60 fillér.
Állattenyésztésünk a jövőben. Irta Pírkner 

János. Ara 2 K.
Gyógynövények termesztése. Irta Páter Béla. 

Ára 1 K.
Jönnek a szocziálisták. Irta Adár Deák. Ára 

20 fillér.
Az uj mezőgazdasági vámok. Irta Bállá Vilmos. 

Ára 60 fillér.
Baromfitmyésztési zsebnaptár 1906-ik évre.

Első évfolyam. Szerkesztik Kővy József és 
Winkler János. Vászonba kötve. Ara 3'50 K.

Tréfás történetek. Irta Bársony István. Ára 
3-50 K.

A magyar mezőgazdaság átalakulásának föl­
tételei. Irta Éber Ernő. Ára 2 K.

Közgazdasági tanulmányok. Irta György Endre. 
A magyar királyi földmivelésügyi miniszter lon­
doni szaktudósitő jelentései és tanulmányai. 
Ára 3 K.

Mesterséges keltetés. Irta Kövy József. Útmu­
tatás a csibekeltető gépek kezeléséhez. Ara 
P10 K.

A szőlőtőke helyes metszése ée annak okszerű 
nyári kezelése. Irta Saary Ákos. A szőlősgazdák 
és szőlőműveléssel foglalkozók részére. Ára 
1-20 K.

Német nyelven:
Der schweizerische Bimenvater, v. Kramer u.

Theiler. Praktische Altg. zur Bienenzucht, mit 
186 Illustr. u., 2 Kunstdr.-Beilagen. Ára 4 K.

Die rationelle Geflügelzucht, v. Vorchart Ihr 
Nutzen u. ihre Vorteile Eine Bescherbg. u. 
Belehrg. üb. die Rassen u. Krankheiten des­
selben. Ára: 2'50 K.

Ist die Hühnerhaltung gewinnbringend? v. 
Schilling. Praktische auf eigene Erfahrg. begrün­
dete sachgemässe Ratschläge zur rationellen 
Hühnerzucht, zvveks Erzielg. des höhsten Eier­
gewinnes auch wärenddes Winters. Ára: 1*20 K.

Die Reblausbekämpfung, v. Dosch. Irrtümliche 
AufTassgn. u. Annahmen bei der Reblaus- 
bekämpfg. im Deutschen Reiche u. die sich 
daraus ergeh. Folgergn. Nebst Abdrnch der 
deutschen Reblausgesetze. Ara: 1*50 K.

Der Obstbau, v. Drack. Ein Leitfaden zum 
Gebrauche bei Baumwärterkursen sowie zur 
Selbstbelehrg 3. stark verm. u. verb. Aufl. m. 
61 Illustr. im Text. Ára 3 K.

Die Züehtg. v. Kartoffel Erdbime, Lein, Hanf, 
Tabak, Hopfen, Hülsenfrüchten u. Ideeart. Futter­
pflanzen m. 25 Abbildgn. v. Fruwirth. Ára 8 K.

Die zweckmäßigste Ernährung des Rindviehes 
vom wissenschaftlichen, u. praktischen Gesicht­
punkte. v. Kühn. Mit 64 in den Text eingedr. 
Holzschn. v. Prof. H. Bürkner. Ára 9 K.

Einträgliche Rindviehzucht nebst e. Belehrung 
üb. Wärschaftrechts u. Gewärsfohler, Seuchen u. 
andere Krankheiten, v. Hink. Ára 5 K.

Erfolgsichere Zimmergärtnerei, v. Peters, Über­
sichtliche Zusammenstellg. u. Beschreib®, der 
meisten im Handel Vorkommen. Blüthen u. Blatt­
pflanzen die sich zur Ausschmückg. unserer 
Wohnräume, Fenster, Balkoné, Veranden, Korri­
dore usw. auflängere od. kürzere Dauer-eignen, 
nebst genauer Anltg. zu ihrer pflege, Anzucht 
u. Vermehr®, im Zimmer. Mit 200 Abbild®, im 
Text, 2 Vierfarbendr. u. 4 Schwaradr. Taf. Ára 
8 K.

Reiche Weinernten, von Maehnz, kleines 
Taschenbuch für alle, die den Schnitt u. die 
Behandlg. des Weinstockes richtig, schnell n. 
sicher erlernen wollen. Ara 1 K.

Mindezen könyvek megrendelhetők a „Pátria* 
r.-t. gazdasági szakkönyvkereskedésében, Buda­
pest, IX. Üllői-ut 25. sz.

KÜLFÖLMSZEMLE.
Németország. Németország helyzete a nemzetközi 

élelmiszerpiaezokon. Németországban az élelmi­
szerek és élvezeti czikkek fogyasztása az utolsó 
években feltűnő nagy mérvet öltött. A bevitel 
rohamosan emelkedik. Á hivatalos statisztikai 
kimutatás hü képet ad a német nemzet erős 
fogyasztásáról s nagy igényeiről. E számadatok 
negdönthetetlenül beigazolják azon tényt, hogy 

Németország^ mezőgazdasági termelésének ösz- 
szege még távolról sem fedezi a nép egész szük­
ségletét, A Németbirodalom évről-évre nagyobb

MATER gépgyár vas- és fémöntőde részvény-társaság
SZOMBATHELY BUDAPEST, Váczi-körut 61.

Hasal gyártmány! Honi ipar!

Malomépitészet. Motor-osztály. 
Mindennemű gazdasági gépek gyártása.

Kitűnő munka! Kedvező feltételek!

INT- Árjegyzék kívánatra Ingyen és bérmentve küldetik.
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be itelrc szorul, ez pedig már veszedelmes 
jelenség. Hogy a szegényebb nép olcsóbb élelmi- 
szerekbez juthasson, mindent elkövetnek. Á szál­
lítási költségeket a legkisebb mérvre csökkentik. 
Az ipari munkás sok és erős táplálékot igényel. 
A nemeteknél, fontos életkérdés a szomszédos
törődnek8 1^° Jí barats% 1 de ott is kevesen 
í^tfk d..^szükséglét mikénti kielégítésével.
vW™te'HS 8z°f0™ai1 gazolja az élelmezési 
r5l0nrk fUapotat. \egydk szemügyre például 
?..,T.aí forgalrnát. Nehány évtized előtt még bő 
fölösleg volt Németországban; szépen jutott ki­
vitelre is. Ma teljesen megváltoztak a viszonyok. 
Az angol km»eli piacz örökre elveszett, abe- 
hozaíal pedig egyre növekszik; a kereskedelmi 
lot et6f f ?af ^általán nem fedezik az össz-
^AMégl!tet* 4 bevi£í nagymennyiségű „margarin“ 
pótolj a természetes vajat.
nsíkói?1USÍ'tlSgazd^ ^termelése feltűnően 
St,’ P -kek’ czukraszok teljesen a külföldről 
-lehozott muvajra szorulnak. Az alanti statisztikai

szomoni tényeket tükröznek vissza. 1903-ik evben a vajbehozatal mennyisége
értékben,m maZSara rUg0ít <41’924 ezer márka
szökött fa? ffioaioohozatal.3Í9 ezer métermázsára 
szokott fel (62,222 ezer marka értékkel). 1905-ben
a beviteli forgalom: 361 ezer métermázsa (67 
mdho márka értekkel) volt. Ezidőszerint főleg 

ollandia^ Lama es Oroszország szerepelnek á 
németországi vajbevitelnél. Azelőtt legtöbb vajat 
a magyar-osztrak monarchia szállított ki Német­
országba ; az utóbbi években azonban a forgalom 
nagyon megcsappant. 6

* °1tm-tl.vajkivi;íel 1903-ban 13 ezer méíerm. 
volt, 190o-ben a kiviteli forgalom már csak 8 
ezer metermazsa volt. A kivitel főleg a délafrikai 
ne.™et. gyarmatokra irányul, hol jelentékeny vaj- 
szukseglet mutatkozott. A kiviteli nemzetek ver­
senye ott különben igen élénk. Németország 
teljesen Beszüntette Angolország felé vajkivitelét 
A margarint főleg Magyarország-Ausztriából 
viszik a Nemetbirodalomba. Németországban 
n*gy , van a sajtnak is. De a bevitel itt is 
sokkal nagyobb, mint a belföldi termelés. 1903-ban 

. ez®5, í22 millió márka értékkel), 1905-ben 
mar 203 ezer (27-5 millió márka értékkel) q.-. .. . , V"“ iimuu lilái&.<A erEeKjxuíj Q.

vitetett be a külföldről. Az utóbbi időben a 
nemet sajtkészités nagy erővel indult meg de 
ma meg távolról sem fedezi a lakossá» szük­
séglétét. A sajt bevitele főleg Hollandiából tör- 
f®nik !^y°bb készletet szálüt Svájcz. Összes 
bevitel 1905-ben 62 ezer métermázsa volt. A ki­
vitel alig üti meg a 12 ezer métermázsát.
looíff7 “®ret ölí a zsírbevitel is. A forgalom 
1903-ban <26 ezer (í3 miltió márka ért.) 1905-ben 
mar lio6 ezer (83 millió márka ért.) méterm.-ra 
szokott fel A kivitel lényegtelen. Legtöbb zsírt 
az Egyesült-Államok visznek be Németországba • 
egy részét azonban Dánia és Hollandia szállítja!

Mezőgazdasági kiállítás 1907-ben. A D L G 
áltál évenként rendezett vándorkiállítást jövő 
evben egv híres német iparvárosban Düssel­
dorfban fogják megtartani. A kiállítás székhelyé­
nek megválasztása már régóta vajúdik; Düssel­
dorf varos tanacsa igen szép és kedvező fekvésű 
J^ruletet^ engedett át a D. L. G.-nek; e nagy­
lelkű ajánlatával véglegesen megoldotta a kiállí­
tási székhely megválasztásának "kérdését.

Amerika. .4 búza ára az Egyesült-államokban. 
ismeretesek az Egyesült-Államok 1905. évi ara- 
fásának adatai, amelyekből kitűnik, hogy a múlt 
ev az 1901. év kivételével sohasem tapasztalt 
kedvező aratási eredményeket mutatott fel E»y 
franczia szakfolyóiratban kifejtett vélemény sze­
rint azonban ez sem most nem idézte elő, sem 
ezentúl nem lógja előidézni a világpiacion a 
búza árának megfelelő sülyedését, miután a bél- 
fogyasztás évről-évre nő s Így a kivitelre kerüld 
búza mennyisége is megfelelő mértékben csökken.

Érdekes ezzel kapcsolatban felemlíteni a búza 
aranak Chíkagóban, a legnagyobb amerikai 
piaczon észlelt árhullámzásait. Ä XIX, század 
masoGik felét évtizedekre osztva megállapítható, 
hogy a búzaár hektoliterenként a következő hul­
lámzásokat tüntette fel: 1851—1860 között az 
átlagos búzaár 12-43 frank; 1861-1870 között 
leiemelkedett 15 frankra, míg viszont 1881—1890 
fOfött 13<71 frankra s 1891-1900. évek között 
il Jő irankra szállt alá. Az utolsó évtizedben a 
legalacsonyabb ár 8-47 frankot (1894. év) és 9-21 
frankot (189o év) tett ki, míg ebben az évtized­
ben legmagasabbra, 13-40 frankra. 1898-ban 
emelkedett. Az 1901-1905. évek között az évi 

fokozatos emelkedést tüntet fel, míg 
D 04-ben a 15*44 frankot» 1905-ben podia* a 15 
frankot elérte. ' &

Ha a legutóbbi évhez hasonló eredmények a 
búzaárnak némi csökkenését is vonhatják maguk 
ntajb„ a fokozódó belfogyasztás következtében 
nem fognak olyan árhullámzások beáltani, amilye­
neket máskor hasonló körülmények előidéztek 

Az Egyesült-A üamok kiviteli forgalma a mező 
gazdasági termények és készítmények terén.

Az T nió kivitele nyersterményekbői a követ 
kezoleg alakult:

c, . 1900Szarvasmarha és más állatok __ _ 47-n
Tejtermék___ ... _ _ 5.8
Tojás----------------3::: l o-?
Gyümölcsfélék_______ ... ... _ 15.3
Növényi olajok............... ................ * " 57.3
Vágóhídi termékek__________  _____ igj-j
Főzelék, (konzerv)  .......... .. ... y.g

millió dollár értékkel.
1905. évben a sertésvágóhidakról a Kivitel 

Jóval nagyobb volt, mint az 1904. évi forgalomnál 
(romg Kanada felé). Daczára a külföldön újab­
ban támasztott számos nehézségnek, az Unió ki­
vitele^ a múlt évben 20%-kal emelkedett. A friss 
hús- es faggyú-kivitel egy keveset csökkent. Zsir­
áf1 J<!vaI emelkedett (44-3 millióról 549 
?j“10 dollárra). A páczolt sertéshús forgalma 
o4 millióról 60 5 millióra emelkedett a műit 
evben.

Kuba állattenyésztése igen szépen fejlődik, amit 
bo fütermés még jobban fokoz. Kuba7,, “ . “cg juuuau lOKOZ.

adat-tenyészete már régóta ns £ryj o lent ős egü volt,
de a tuikapzsi spanyolok 40Vo adóval zsarolták 
meg a benszűlött tenyésztőket, mely után az 
allatletszám alaposan lecsappant. A bevitt uj 
állomány felnevelése, szaporítása a nagy költség 
következtében lassúbb mederben folyt. 1895 ben 
a felkelés előtt Kubában 4098 állattenyésztő 
tulajdonában 3-7 millió darab szarvasmarha (101 
millió dollár értékben) állapíttatott meg. A háború 
után a tőkeszegény földművelők nagy nehéz­
ségek és tekintélyes anyagi áldozatok árán fej­
lesztették állatállományukat, amit az uj kormány 
is pártolt. 1900-ban 5494 drb szarvasmarhát, 115*8
inno v aí T*ttek be Puhába tenyésztési czélokra. 
1902-ben a létszám a következőleg alakult: 805 
ezer szarvasmarha, 137 ezer ló, 25 ezer öszvér, 
2 ezer szamár. Kubában 400 ezer caballeria föld­
terület (1 caballeria — 33i/io acr.-rel) esik állatié 
nyesztési czélokra. E területen 8 millió darab 
m.a ..a tartható^ el minden megerőltető munka 
nélkül. Fáradságos munkával a készlet megkét- 
-fwv-f- eb-*’ 3 82 etiet'oen bőven jutna kivitelre is. 
1902-ben a kormány az állattenyésztés élőrnoz- 
ditasara üdvös törvényt alkotott, melynek hatása 
aiatt az állatállomány jóval megnövekedett. 1903. 
ev szeptember havában 1456 ezer db szarvas- 
marha, 197 ezer ló, 32 ezer öszvér, 2040 szamár 
legott a mezőkön. így fejlődött ki a kubai állat 
-onyeszíes. 1904. évben az állatlétszám s követ 
kezőleg alakult.- szarvasmarha 401 ezer, ló 64 
ezer, öszvér 6 ezer darabbal; 1899-től 1903-ig az 
állattenyésztés megújítására 38 millió dollár értékű 
állatot vittek be. E szállításnál az Unió 12 millió­
val vett részt.

Szent Hubert vadászlámpa.
(Az összes kulturállamokban szabadalmazott acetyl in 

éjjeli lámpa.)
Hosszas megfontolás eredményeként olyan 

lámpával léphetek a mélyen tisztelt vadásztársak 
elé, amelylyeí bizonyára örömet és méltó lel­
kesedést fogok kelteni.

Az éj sötétségében mozgó vadat bármikor 
tesjes világosság mellett látni és esetleg elejteni 
ezután nem tartozik többé a lehetetlenségek 
közé.

Nappali fényt lehet sötét éjjel produkálni 
pillanat alatt akár cserkészeten, akár lesen úgy 
apró, mint nagy vadra; kiválóan alkalmas és 
Könnyen kezelhető szerkezettel állíttattam össze 
egy erős fényű aceíylin (robbanástól mentes) 
lámpát, amely használatkor folyton égő állapot- 
ban lévőn, zárt állapotában semmi fényt nem 
sejtet és mégis bármely pillanatban teljes nap­
pali fényt áraszt körülbelül 50—80 méter távol­
ságra, de Iegalán 5 méter szélességben. A va­
dászok minden igényének megfelel ez a lámpa, 
mert a bevilágítandó területen a legkissebb vad 
is 'álhatóvá válik és esetleg czőlba véve el is 
ejthető. Az a vakító fény ugyanis, amely a 
lámpa reflektora által a vadat őri, mintegy 
megbüvöli a vadat és mert a kíváncsiság a

78. ábra.

hirtelen fényre szinvakká is teszi és a vadat 
mintegy leköti, annyira zavarba jő, hogy elug­
rásra, megfutamodásra nem is gondol, ann^ 
kevésbbé, mert az egész időszak alatt termé­
szetesen mindig jó szél aiatt állva, embert látni 
nem képes és még kevésbbé képes megérezni 
a veszedelmet.

Amint azután a fényre nincsen szükség többé, 
teljesen elzárható a készülék minden zaj 
nélkül. Szóval éjjeli vadászatra nélkülözhetetlen 
lámpáról van szó és aki egyszer próbát tesz 
egy ilyen lámpával lesen, akár cserkészeten, az 
sohasem fog noszankodni többé azon hogy ha 
szarvasbőgés idején a legszebb szarvasbika 
a sűrűből csak éjjel vált ki és vonul háremé­
vel megszokott helyére. De a duvadak, külö­
nösen a medve és vaddisznó is leginkább éjje- 
lenkiní keresik fel a nekik élvezetes csemegét: 
zabot, tengerit és burgonyát, igy tehát ezekkel 
szemben is könnyebb a vadász helyzete, mint 
azelőtt volt. A farkast és hiuzt is alig láthatni 
nappal, mert ritkán indulnak rablóutjukra más­
kor, mint éjjel ; mi sem lesz tehát könnyebb, 
kivált ha a váltókat ismerjük, mint ezen rend- 
kívül kártékony vadaknak a teljes megtizedelésük.

Páratlan élvezetet nyer a vadász a szalonka­
les és különösen a vadréeze, vadlud és min, 
den más szárnyas vad húzásának idején ; külö-

“““ “ ■—- —n-t »„ttok..
Árajánlatul, felviligoeitáseal, elismert ayüsíkosateteal készséggel ;

B-u,dapeei-H6bámyaá
I3K. iBesriHa-á, ‘OHíi-'uit, 83,.
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nősen nagyobb sötétség mellett egész biztosan 
láthatóvá válik a vonuló szárnyas vad közel 
50—60 méter magasságban. Ez olyan rekord, 
aminőre azelőtt gondolni is alig lehetett, mert 
bizony fegyvereinkkel ritkán lövünk magasabb 
distancziákra, mint 50 méterre, de hát nemcsak 
egyszer, hanem egymásután többször is applikál­
hatunk lövést, mert a lámpa fényével épp úgy, 
mint a fegyverrel kisérhető a szárnyas vad egész 
addig, amig lőtávolságban van.

Ezen lámpák megszerzését igaz vadász mód­
jára minden korrekt vadásznak, aki nem a 
vadpusztitást, hanem az élvezettel párosult 
vadászatot szereti és becsüli, a legmelegeb­
ben ajánlhatom, annál is inkább mert a meg­
szerzése — amire nagy súlyt helyeztem — nem 
kíván nagy áldozatot, ára teljes felszereléssel 
együtt 65 korona és csakis kizárólag Bárdi 
József acetylin-lámpa-gyárosnál Gyár-utcza 10. 
szám alatt kapható, sőt azt lehet mondani, 
hogy egy-egy ilyen tökéletes lámpa aránylag 
olcsóbb, mint minden eddig használatban volt, 
de czélszerünek nem bizonyult vadászlámpa,

Borovszky Károly.

A magyar Enge! német képmása.
Hogy a pécsi Engel mennyit ártott a magyar 

bor hírnevének, azt tudja minden magyar bor­
termesztő, akinek bora valaha német vevőre 
talált; de tudja az is, aki a német nagy világban 
megfordult, hogy ott mennyire becsmérlő han­
gon nyilatkoztak az u, n. magyar borról, legyen 
az akár tokaji aszú, akár kecskeméti könnyű 
bor. Az mind egy — gyárból való, csak a 
czégére más ... S ez régen volt, bár nsm olyan 
nagyon. S lám ma a német sem jobb a deákné 
vásznánál. Ö közöttök is akad sok, aki jobbnak 
találja a bortermesztést, ha az a — pinczében, 
vagy mondjuk arra való gyárban történik. 
Igen a fcortermssziés — törtéi ik! Ez ugyan 
grauüu&Uk&i non sens, de sajnos bűiíuí valóság!

Párisban megjelenő Revue de Viticulture f. 
évi január 18, számában igen épületes dolgot 
olvasok s mert a mi rossz hírünket ország­
világ kárörömmel olvasta és terjesztette, én e 
czikkelyt nem kárörömből közlöm, hanem azért, 
mert mint a franczia közlemény szerzője is 
hangsulyozza, csaló minden társaságban akad 
s így egy ilyen, hogyis mondjam azt találóan és 
jellemzően, mert magyar szó nem jut eszembe, 
vagy talán nincs is? — no ilyen svindiér 
nemcsak nálunk akad, hanem akad a nagy 
darab német földön és még másutt is, ahol az 
embermag, meg a csalány megterem. Az emlí­
tett czikkely ime ezeket mondja:

.Nemcsak Francziaországban (és mi ma­
gyarokul mondjuk, nemcsak Magyarországon) 
hamisítják a bort, noha e hamisítás ellen nagy 
erővel küzdenek a szőlőmivelők. Németország 
sem kerüli ki e csalárdságot. Sőt a Rajnán túl 
megesik, hogy ott olykor a legmagasabb állású 
emberek űzik ezt a mesterséget, még pedig 
nagy arányokban. így e perczben oda át (Német­
országban) nagy zaj van egy monsztrőzus és 
hírhedt pör miatt (a franczia lap németül nevezi 
meg, még pedig ez egyszer csodálatosan majd­
nem pontos német helyesírással, hogy ein sensatio­
neller Weinfälschungsprozess, Monstreprozess),

amelyben czukrosifásról, a törvénytiltotta dol­
gok hozzáadásáról van szó. Az illető a bor 
mennyiségét nem kevesebbel, mint 60%-kal 
szaporította s hogy a kotyvasztott lének rendes 
külsőt s a természetes bor tulajdonságait meg­
adja, a büntetendő műveletek ezen embere, 
bőven belemarkolt a borkőbe, kiadó mértékben 
használta a zamatot, illatot sdó különböző anya­
got, az aszalt szilvát, őszi baraczkot, ananászt, 
szamőczáí s hogy a mérték teli legyen, gipszet 
és hamuzsirt. Eljárása tehát sokkal gazdagabb 
és változatosabb anyaghoz volt kötve, mint 
ahogyan azt a mi hivatásos borhamisítóinknál 
megszoktuk.

De hát ezúttal nem ez ad fontosságot ama 
tárgyalásnak, amely a Palatinátusban (bajor Pfalz), 
a frankenthaíi törvényszéknél lefolyt, hogy t. i. 
a borhamisítás nemes mestersége — tökéle- 
tesbedett, hanem a vádlott neve, állása. Sartorixis 
Ottó a neve annak, akit tettei miatt most népé­
nek törvényszéke kérdőre von és miként éppen 
a Weinlaube (nevű bécsi szaklap) mondja, az 
illető nem kevesebb, mint egy országos kép­
viselő, aki a Reichstag szabadelvüpártjának be­
folyásos tagja, tulajdonosa egy nagy szőlőnek 
Mussbachban (talán Nussbach), elnöke a szőiő- 
mivelők és a bajor palatínátusi borügynökök 
egyesületének és tagja a neustaadti kereskedelmi 
kamarának. Igen tevékeny részt vett a szölő- 
mivelésre vonatkozó törvényes intézkedések 
meghozatalában. Különösen kitűnt azzal, hogy 
igen élénk részt vett a szőlőgazdaságra vonat­
kozó vitákban, amelyek 1903-ban Mainzban a 
nagy kongresszuson folytak. Itt igen nagy sikert 
ért el. S ami a borhamisítást illeti, annak üldö­
zésében különösen kitűnt a puritán (lelke . . .

A tett, amelylyel e nemes és puritán lelket 
vádolták, teljes igazolást nyert a törvényszék 
előtt. Különösen kitűnt, hogy milyen óvatos 
módon gondoskodott a csalás eltitkolódzásáról. 
így például kikötötte, neve ne legyen beírva 
ama kereskedő.üzleti könyvében, akitől a ezukrot 
vásárolta. Tekintettel a törvény ilyen megsér­
tésére, a törvényszék Sartorius Ottó urat a leg­
nagyobb büntetéssel sújtotta; nevezetesen el­
marasztalta 3000 márka lefizetésére, amelyet 
esetleg 6 hónapi börtönnel megválthat (óh! 
hogy örült volna Magyarországon sok, vagy 
csak egy ember is ennek az esetleg-nek!), a 
hamisított portékáját lefoglalta s az összes 
költsége (a perköltségét beleszámítva) 20,000 jó 
német márka volt.*

A franczia lap következőképen végzi czikkeiyét: 
.Való, igy az eset általánosításától óvakodnunk 
kell, hogy egy adott eset alapján állítsuk, hogy 
az összesség is ilyen. Már az emberi természet 
ilyen, hogy ahol nyerészkedésre való alkalom 
van, mindenütt akad efajta népség. Ez minden 
társadalomban igy van. A lényeges dolog e 
tekintetben az, hogy az ilyen egyéni csalással 
szemben, melyiyei mindenütt számolni kell, 
mindig határozottan és komolyan szembe szálljon 
a közvélemény. Bort hamisítanak Franeziaor- 
szágban, ezt nem tagadja senki; és borként 
árulnak (Francziaországban is) olyan terméket, 
amelynek csak a neve az, ezt sem lehet két­
ségbe vonni, de viszont sehol sem lehet kapni 
könnyebben teljes hitelességű természetes bort, 
mint itt!“

. . . ügy látom, hogy ez a t. franczia szerző 
Magyarországon járhatott Avagy bevált ez eset­
ben is az a mondás, hogy leányasszonyomnak 
szólok, de értsen róla ángyomasszony is? — Ki 
tudja! y.

Felhívás
egyesületünk t. tagjaihoz és illetve gazda­

sági háziipari szövetkezetekhez,
A cs» és kir. tengerészeti arzenál Pőlában 

f. 1906. évi anyagszükségleteiről szóló kimuta­
tásában az alant irt árukat, illetve csikkeket is 
felsorolva találják, amelyeknek szállításában 
ezen czíkkek előállításával foglalkozó t. gazdáink, 
illetve szövetkezeteink is részt vehetnek.

Ezeknek figyelmét az alábbi kimutatásra 
azzal a hozzáadással hívjuk fel, bár a .kvóta 
szerint Magyarországra eső rész“ czimü rovat 
szerint az első bárom tétel alatt irt czikkekből 
a Magyarországra eső szállításra mi sem jutott, 
ezen czikk szállítására nézve is tennének aján­
latot, amely ajánlataik a cs. és kir. tengerészeti 
arzenálhoz Pólába lesznek intézendők, ahon­
nan egyszerit megkeresés folytán a részletekre 
nézve netán szükségelt közelebbi felvilágosítá­
sok is nyerhetők. Igazgató.

A czikk megnevezése j! g *
I: fg {» G -Ú <5

Tisztitó anyagok 

Czirokseprö nagy... 

„ kicsi—

Nyirfaseprő ... ......

Czirokkefe ________

Falkefe sörtéből ... 

Súrolókefe.............-

darab

VEGYESEK.
Mai számunk tartalma:

Az OMGE. közleményei...___________________
Az OMGE. és a GEOSz. védrehajtő-bizottsága 

Darányi Ignácz földmivelésügyi minisz­
ternél ... ........................... .............. .........„....

Megjegyzések hazai gépiparunk versenyképessé­
géhez ____ _______ ______ ___________

Szent Hubert vadászlámpa____ _______________
A magyar Engel német képmása ................... .. ......
Felhívás ____ _____________ _________ _____

Növénytermesztés,
A bab szántóföldi termesztése________________

Állattenyésztés.
Hízóálíat- és ímlkiállitás Bécsben____________ .

Tejgazdaság,

A III. nemzetközi tejgazdasági kongresszus____

Oldal
697

697

700

703

Minden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközök
az országszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb

----- „Eredeti Kalmár-rosták“ len- és heremagtisztitö-gfépek
Elsőrendű hazai anyagból gyártunk ezídőszerint 15-féie nagyságban, különböző szerkezetben a gazda minden követelményeinek legjobban megfelelő 
általános tennénytisztitásához berendezett különleges gépeket, szelelő és magválasztó rostákat, kézi vagy hajtóerőre alkalmazva. — Ezéli újdonságainkról 
0373 szíveskedjék ingyen árjegyzéket kérni. — Minden esetleges kérdezésekre azonnal és díjtalanul válaszolunk.

KALMÁR ZS, és TÁRSA különleges terménytisztitó gépgyára Hódmező-Vásárhelyen.
Telefon 69. szám. 1905. évi Nagy-Enyeden állami aranyéremmel kitüntetve. Sürgönyczim: Kalmár-rostagyár.

I
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Főúri eljegyzés. Hadik Béla gróf, Zemplén 
vármegye volt főispánja és utóbb Kassa város 
képviselője, husvétvasárnapján jegyet váltott 
Pallavidni Ede őrgróf v. b. t. t. és neje, Mailáth 
Etelka gróf leányával, Stefániával.

Paüavicini Ede őrgróf egyesületünk érdemes 
alelnőke és a magyar közgazdasági közélet egyik 
vezére és mi tiszta szívből szerencsét kívánunk 
leánya eljegyzéséhez.

üj gazdasági tudósítók. A m, kir. földmive- 
Iésügyi miniszter Békés vármegye orosházai já­
rására nézve Román János szenttornyai lakost, 
Borsod vármegye egri járására nézve Barthos 
Andor szihalmi lakost, ugyané vármegye szend- 
rői járására nézve Eperjessy Imre kurittyáni 
lakost, Fejér vármegye móri járására nézve 
jLííCjSö J éílu nkkiii-páÁánUSí, ÍDÁi'öS ¥&£Eu&gjjfii 
makoviczai járására nézve Tost László bánya­
völgyi lakost és Torontál vármegye párdányi 
járására nézve Lukinieh Zsigmond csebzai 
lakost, Pest-Pilis-Solt-Kiskunvármegye alső-da- 
basi járására nézve Mészöly Károly bugyi-i 
lakost, ugyancsak e vármegye biai járására 
nézve Zemplényi László herczeghalmi lakost, 
Veszprém vármegye Veszprém város területére 
nézve Kajdacsy Endre veszprémi lakost a gazda­
sági tudósítói tiszttel bízta meg.

A gazdák és a kormányváltozás. A Magyar 
Gazdaszövetség igazgató-választmánya e hó 
10-én délelőtt Bujanovics Sándor elnöklete alatt 
ülést tartott a Köztelken. Bujanovics elnök a 
nagy számban megjelent tagok lelkes éljenzése 
közepette bejelentette, hogy a szövetség elnöke 
Darányi Ignácz dr. földmivelésügyi miniszterré 
neveztetett ki. Javaslatára a választmány el­
határozta, hogy e fölött jegyzőkönyvileg ad 
örömének kifejezést s Darányit küldöttségileg 
fogja üdvözölni, akit egyúttal felkérnek, hogy 
az elnöki tisztséget továbbra is tartsa meg. 
Tárgyalta ezután a választmány a folyó ügye­
ket. Felvett a tagok sorába 57 uj tagot. Elv­
ben elhatározta a választmány, hogy a szövet­
ség hivatalos közlönyét, tekintettel a szövetkezeti 
eszmének nemzetiségi vidékeken nap-nap után 
való terjeszkedésére, nőmet és tót nyelven is 
kiadja. A szövetkezeti jutalomdijakat a folyó 
évben is kiírja a szövetség. Az igazságügy- 
miniszter a polgári törvénykönyv anyagát küldte 
meg. A választmány Nagy Emil dr.-nak adta 
ki tanulmányozás végett. Elhatározta a választ­
mány, hogy a most életre kelt iparpártolási 
mozgalom vezetőinek figyelmébe ajánlja, hogy

a mezőgazdaság is hasonló védelemre szorul, 
ezért a nemzeti termelés védelmének a pro- 
grammját egészítsék ki a mezőgazdaság védel­
mére irányuló munkával. Paüavicini Ede őr- 
gróf indítványára pedig kimondták, hogy hasonló 
módon propagandát indítanak a hazai biztositó 
társulatoknak a külföldiekkel szemben való 
fokozottabb pártolására.

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Darányi­
nál. A Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének igaz­
gatósága ehől9-én testületileg tisztelgett Darányi 
földmivelésügyi miniszternél. Barcsa Károly alel- 
nök. a küldöttség szónoka örömének adott kifeje­
zést, hogy a földmivelésügyi tárczát ismét oly 
férfira bízták, aki a magyar mezőgazdasági érde­
keket mindig a szivén viselte. Kérte a miniszter 
pártfogását a szövetkezet részére, mely legutóbb 
szoros kapcsolatba lépett az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesülettel. Darójnyi miniszter vála­
szában kijelentette, hogy mint a nehéz időkben, 
ezentúl is barátja marad a szövetkezeti ügynek 
ős a mezőgazdák szövetkezetét, mint az ügynek 
egyik legelőkelőbb faktorát jövőben is támogatni 
fogja.

A hidegvérű lovak tenyésztésének fölkaro­
lása érdekében a Baranyamegyei Gazdasági 
Egylet monstre küldöttséget indit Darányi föld­
mivelésügyi miniszterhez, az egyesület disz- 
tagjához, akit ez alkalommal üdvözöl, hogy 
újra földmivelésügyi miniszterré lett.

A bortörvény revíziója. A Magyar Szőlős­
gazdák Országos Egyesületének közgazdasági 
szakosztálya Bcmáth Béla elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen folytatólag tárgyalták a bortör­
vény revíziójára vonatkozó javaslatokat. Drucker 
Jenő dr. előadása alapján a szakosztály követ­
kező fontosabb határozatokat hozta e kér­
désben : A szeszeeést a belföldi forgalomba kerülő 
boroknál eltiltandónak, a külföldre szántaknál 
ellenben megengedhetőnek tartja oly feltétellel, 
hogy a külföldre kerülő borok szeszezéséné! a 
a »üiiúiúi íjülíoi'vényhez aiKaiinazkodjanak. A 
mesterséges édes bor készítését megengedhető­
nek nem tartja, mert sokan felhasználnák ezt 
visszaélésre ős pedig úgy, hogy mazsolát tar­
tanának raktáron, melyet aztán nemcsak édes 
bor készítésére, de más bor édesitésére is fel­
használnának. Különben közgazdasági jelentő­
séget a szakosztály az ődesborkőszitősnek 
nem tulajdonit. A törkölybor készítését csak házi 
fogyasztásra tartja megengedhetőnek czukor és 
szesz használata nélkül. Az így készült ital 
forgalom tárgyát nem képezheti, csakis a csa­
ládnak, cselédeknek és napszámosoknak kielé­
gítésére szolgálhat. A festőanyagok használatát 
a szakosztály egyáltalában eltiltandónak tartja.
A házasitást megengedi, de fehér bornak vörös 
borral történt megfestése esetén csakis ezt 
feltüntető jelzőssel véli az italt forgalomba 
hozhatónak. A kénezést általában megengedi, 
de megkívánja, hogy egészségügyi tekintetben 
korlátok állíttassanak fel. A borvidékek beosz­
tását a jelen formában nem tartja indokolt­
nak, hanem a beosztást egészen más alapra 
kívánja fektetni. Nemkülönben kimondotta, 
hogy igazolási kényszer legyen a vevő kí­
vánságára a fajta és vidék tekintetében. A Mlfödi 
borúkra vonatkozólag kimondja, hogy azoknak 
házasitása hazai borokkal nem szabad és hogy a 
külföldi bor csakis megfelelő jelzéssel hozható for­
galomba. A pezsgőbor gyártásához csakis természe­
tes bor használható fel és kívánja hogy ez a tör­
vényben is kiemelendő legyen. Ugyanez áll a 
gyógy borokra is, csakhogy itt a borhoz az orvosilag 
megengedett anyagok hozzáadható«. Azonban 
külföldi gyógy borok csakis a vegykisérleti állomás 
megfelelő igazolásával engedtessenek be. Végül

r

kimondta a szakosztály, hogy a gyümölcsborokra 
a bortörvény ne vonatkozzék és a gyümölcs­
bornak természetes borral való házasitása ne 
engedtessék meg és mindazon anyagok hasz­
nálata eltiltandó legyen, melyek a gyümölcs­
bornak szőlőbor jelleget adhatnak.

Baromfikiállitás Hódmezővásárhelyeit. A 
Hódmezővásárhelyi Gazdasági Egyesület elha­
tározta, hogy ez év szeptember havának 8., 9. 
10-ik napján országos baromfikiállitást rendez. 
Az egyesület választmánya már megalakította 
a kiállítás rendező és bíráló bizottságát. A 
rendező bizottság elnöke Lázár Lajos lett.

( selédkitünteíés és jutalmazás Vedrődön. 
A Zichy József gróf vedrődi uradalmának egyik 
öreg, 4S év óta szolgáló cselédjét a földmi­
velésügyi miniszter elismerő oklevéllel tüntette 
ki és 100 K. jutalomban részesítette hosszas 
és hűséges szolgálatáért. Ezt az elismerő 
oklevelet és pénzbeli jutalmat folyó hő 16-án, 
azaz hús vét hétfőn délután 3 órakor kézbesí­
tették az ünnepeitnek egy nagyobb ünnepség 
keretében, amelyen jelen volt az egész község, 
sőt még a környékről is számosán. A közigazga­
tási hatóság nevében Perger Kálmán dr. nagy- 
szombati főszolgabíró intézett az ünneplő 
közönséghez és az ünnepekhez magas szár- 
nyalatu beszédet, a Pozsonyvármegyei Gazda­
sági Egyesület nevében pedig Horváth Jenő 
ügyvezető titkár üdvözölte úgy az ünnepeltet, 
mint annak jólelkü uraságát Zichy József gróft, 
aki leányával, Zichy Klára grófnővel szintén 
megjelent az ünnepségen, Zichy József gróf 
gyönyörű beszédben magyarázta ineg a jelen­
levőknek, hogy a nagybirtokos és a gazdasági 
munkásnak úgy összefügg a munkája, miként 
az emberi szervezetben a gyomor és a más 
szerveknek közös munkája. Ha az egyes szervek 
megtagadnák a munkát, úgy a gyomor is el- 

, gyengülne, aminek közvetlen eredménye a többi 
\ tagnak slsenyvedése volna. Megköszönve az 5 

nüséges öreg cselédjének hűségét, biztosította 
az összes alkalmazottakat további jóindulatáról. 
Majd Abonyi Károly m. kir. gazdasági szaktanár 
fejtegette az ünnepség jelentőségét. A szónok­
latokat Mariinyi József vedrődi plébános tol­
mácsolta a népnek tót nyelven. Az üanepség 
berekesztése után az uradalom nagy lakomát 
adott az alkalmazottaknak, amelyen a grófi 
család az egész vendégsereggel együtt megjelent.

Szocziális előadás Pozsonyban. Folyó hó 
18-án azaz szerdán délelőtt 9 órakor a Szent- 
Orsolya-rendüek pozsonyi tanítónő képzőjében 
Horváth Jenő a Pozsonyvármegyei Gazdasági 
Egyesület titkára előadást tartott azon társa­
dalmi szocziális kérdésekről, amelyek ezidő- 
szerint korunkat és hazánkat uralják. Az elő­
adásnak tulajdonképpeni czélja az volt, hogy 
mint egy bullámgyiiru tovább adja a folyó évi 
február hő végén és márczius hő első napjai­
ban Budapesten a Magyar Gazdaszövetség által 
rendezett szocziális kurzus anyagát és hogy 
különösen & kisemberek bajával való törődést 
és a nép alsó rétegeinek boldogulását czéizó 
törekvések iránti érdeklődést felkeltse azok 
között, akik egykor mint tanítónők hivatvák a 
falu vezető elemei között szerepet játszani. Az 
Az előadó ismertette azokat az eredményeket, 
amelyek a falusi gazdakörök és szövetkezetek 
és pedig a hitel, fogyasztási, tej- és gabona 
értékesítő szövetkezetek nyomán észlelhetők s 
buzdította a mindvégig nagy érdeklődést tanú­
sító hallgatóságot, hogy szegődjenek a nemzeti 
szocziálizmus munkásainak sorába. Az előadás 
befejezése után Masszy Józsa IV-ed éves növen­
dék mégköszönté az egész intézet nevében az 
előadást s biztosította az előadót, hogy a maguk

55
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Bgyedűli magyar gyár gőaeke-xéeasletek kéaaáiéeére 'bexexkdeetre.

része 
külöij 
szc 
nép 
szol# 
a pc 
előtt) 
ságij

enyel 
kötell 
enye 
pont; 
szővd 
nak 
Balod 
tóttal 
váis 
távoli 
a
mely] 
kezd< 
ügyig 
enyed 
müke 
Éles 
czéljá 
közpd 
való 
mestel 
Hang 
erköid 
kőzpc 
tóttá, j 
Sándc 
minis 

Fail 
intéze 
faiskol 
folyó 
400 
tanít 
szer 
minél| 
fajta 
szere 
sógétj 
fok 
gél el 
szerel 
az ill 
ameli 
Egyey 
fog 

A 
évi 
r.-t. 
1904j 
jeleni 
számi 
rendi 
alapt| 
érték 
emeli 
Steril

8
M



1IllflSll

31 • szám 10-iK Évfolyam KÖZTELEK, 1906. ÁPRILIS HÖ 21

m&m

■B-
s.. asms

r ei 1
L JL i

részéről igyekezni fognak úgy már most, mint 
különösen a falu kis világában a nemzeti 
szocziális eszmékkel tüzetesen foglalkozni és a 
nép boldogitásának ügyét teljes odaadással 
•szolgálni. Az előadást a legközelebbi jövőben 
a pozsonyi m. kír. áll. tanítóképző növendékei 
előtt meg fogja ismételni Horváth Jenő gazda­
sági egyesületi titkár.

Az erdélyi szövetkezetek kongresszusa. Nagy- 
enyedről jelentik a Búd. Levelezőnek: A „Hangya“ 
kötelékéhez tartozó erdélyi szövetkezetek Nagy- 
enyeden kongresszust tartottak erdélyi köz­
pontjuk megújítása alkalmából. A gyűlésen a 
szövetkezetek vezetőin kívül Nagyenyed városá­
nak notabilitásai is megjelentek. A gyűlést 
Balogh Elemér, a .Hangya“ vezérigazgatója nyi­
totta meg. Hazafias örömmel utalt az alkotmány­
válság megszűnésére. A szövetkezeti mozgalom 
távol van a politikától és éltető eleme is csak 
a béke lehet. Örömmel üdvözli tehát a bőkét, 
mely a szövetkezeti munka terén is uj korszak 
kezdetét jelenti. Ezután Hollói nagyenvedi pőnz- 
ügyigazgatősági titkár tartott előadást a nagy- 
enyedi fogyasztási szövetkezet megalapításáról, 
működéséről és eredményeiről. Utána Balogh 
Elemér fejtette ki a szövetkezeti mozgalom 
czélját, anyagi és erkölcsi hatását, az erdélyi 
központ hivatását és a községi szövetkezetekhez 
való viszonyát. Végül Varró László dr. polgár- 
mester fejezte ki afölött való őrömét, hogy a 
Hangya üdvös működését úgy gazdasági, mint 
erkölcsi téren Erdélyre is kiterjeszti, s az erdélyi 
központ székhelyéül Nagyenyed városát válasz­
totta. A kongresszus táviratilag üdvözölte Károlyi 
Sándor grófot és Darányi Ignácz föidmivelésügyi 
minisztert.

Faiskolázási jutalom. A magyar földhitel- 
intézet a hazai gyümölcsfatenyésztésnek községi 
faiskolák utján való előmozdítása czéljábó! a
folyó évben kivételesen egy 600 K.-ás, 2 drb

tanítók jutalmazására, kik faiskolát kezeinek és 
szembetűnő sikereket tudnak felmutatni, vagyis 
minél kevesebb és leginkább keresett gyümölcs- 
fajta nagyban való szaporítását, a faiskola rend­
szeres kezelését, a faiskola kerítésének minő­
ségét, az oltás módját, magas és félmagastörzsü 
fok helyes nevelését. Az egy koronás bélyeg­
gel ellátott és a faiskola vázlatos rajzával fel­
szerelt pályázati kérvények ez év jun. 1-ig 
az illető kir. tanfelügyelőhöz nyújtandók be, 
amelyek felett az OMGE. és az Orsz. Magy. Kert. 
Egyes, kebeléből összeállított bíráló-bizottság 
fog dönteni.

A Magyar élelmiszerszál Utó r.-t. 1904 5. 
évi üzleti jelentése. A Magyar élelmiszerszállitó 
r.-t. legutolsó közgyűlésén terjesztették elő az 
1904/5. évi üzleti jelentést és zárszámadást. A 
jelentés a társaság működéséről következőkben 
számol be: Az 1905. évi május hó 11 én tartott 
rendkívüli közgyűlés elhatározta, hogy a társaság 
alaptőkéjét 175,000 drb, egyenként 200 K. név­
értékű uj részvény utján 4 millió koronára 
emeli fel. Megválasztotta igazgatósági tagokul 
Sierhán János kir. jószágigazgatót, Elérsz Károly 
min, tanácsost, Jeszenszky Pál az OMGE. titkárát, 
Beöthy Pál nyug. főispánt és Keppich Gyula dr. 
fővárosi ügyvédet. A társaság a földm. minisz­
terrel kötött egyezmény értelmében egy minden­
nemű élelmiszerek konzerválására szolgáló fcüíő- 
és fagyasztó raktárház építésére határozta el 
magát, amelylye! kapcsolatban egy naponként 
500 u. kristályjég gyártására alkalmas jéggyárat 
is rendez be, természetesen az Összes munká- 
atokat kizárólag hazai vállalatok által hazai 
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anyagból készítteti. A hütöraktárak és jéggyár 
építkezései annyira előrehaladottak, hogy f. évi 
augusztus havában már üzembe vehetők az 
épületek. 10 határügynökséget létesített, amelyek 
a vámkezelést vannak hivatva elenőrizni; breslaui 
és berlini fiókjain kívül az elmúlt évben a 
londoni és wíeni fiókjait is megnyitotta; elvál­
lalta az állami szőlőtelepeken termelt és a buda­
foki pinczemesteri tanfolyamon kezeit állami 
boroknak külföldi értékesítését. Nevezett évben 
az általa elszállított élelmiszer 75,000 tonnára 
rúg. A jelentés sajnálattal emlékszik meg Szájhely 
Kálmán és Szilassy Zoltánnak az igazgatósági 
tagságukról való lemondásról, kik a társaság 
ügyeit mindenkor a leghathatósabb támogatás­
ban részesítették. Végül a zárszámadás ered­
ményeként 1904/5. üzletévben 127,269'17 K. 
nyereséget mutat fel.

A homoki szőlők tanulmányozása. A magyar­
óvár! gazdasági akadémia hallgatói május hó 
folyamán tanulmányi kirándulást rendeznek 
Kecskemétre a homoki szőlőmiveléa és a 
gyümölcstermesztés megtekintése végett. Az 
akadémiai hallgatókat, akiket öt tanárjuk kísér, 
a város és a gazdasági egyesület ünneplésen 
fogadja.

A tej vasúti szállítása Angliában. A tejet 
Angliában 75—80 literes bádogkannákban szál­
lítják. Ezen edények kupalakuak, meglehetősen 
magasak és igen széles talapzatnak. A berakás 
úgy történik, hogy az edényt beguritják a vasúti 
kocsiba. A kannák dobálása nagy sulyukál fogva 
ki van zárva és így nem horpadnak be oly 
hamar, mint a nálunk divatos kannák. Az ilyen 
súlyos kannák gyors berakása azonban csak ott 
történhetik, hol a rakodóhely a vasúti kocsi 
talapzatával egyenlő szinmagasságban van és 
igy nálunk az ' ilyen praktikus göngyöld meg­
honosítása ki van zárva. Nálunk a tejet rend­
szerint személyvonatokkal továbbítják és az 
edényeket a pusztaföldről rakják a kocsiba.

modern a-asdaság zulmontja a tejgazda­
ságban rejtik. A tej földolgozásai mmava számító 
gazdának szem előtt keli tartania. Jól jövedel­
mező tejgazdaság kiváló és elismeri modern 
gépek nélkül nem képzelhető el.

A Boltik Separator a modern separator- 
technika legnagyobb vívmánya. Hirdetését olva­
sóink figyelmébe ajánljuk.

Az „Anker“ élet- és járadékbiztosító-tár­
saság Bécsben megtartotta 47. rendes közgyű­
lését. A jelentésből kitűnik, hogy 1905-b^n 
7280 szerződést 43,636.027 korona tőkére és 
123.470 korona járadékra létesítettek. Az év 
végén érvényben volt 87.432 korona biztosí­
tási szerződés 525,154 644 korona tökére és 
642.286 korona járadékra. 1905-ben halálesetek­
ért, visszavásárlásokért, éleíeseü és járadék­
biztosításokért 5,338.565 koronát, a nyeremény- 
részesüléssel kötött haláleset! biztosítások oszta­
lékalapjaiból és a minimális eredménynyel 
garentirozott túlélési csoportok alapjaiból és az 
üzleti nyereségből a társaság által adott összeg 
bozzászámiiásával 11,936,170 koronát, összesen 
17,274.736 koronát fizettek, mig a tartalékok 
szabályszerű emelésére fordítottak 17,157.^29 
koronát. Magyarországon 1906-ban 6331 bizto­
sított fél 174.395 korona 97 fillért kap nyere- 
ményosztaiék fejében kifizetve. A biztosítéki 
vagyon a számadási jelentés szerint ál!: összesen 
157,226.101 korona, A társaság összes vagyona 
168,431.475 korona. Ebből Magyarországon 
23.421.109 korona 08 fillér van elhelyezve. A 
részvényeseknek osztalék és felülosztalék gyanánt 
400,000 korona osztatik ki; az eléiés és

halálesetre nyereményrészesülésse! biztosítottak 
osztalékalapja javára 212.000 korona utaltatik, 
s a rendkívüli tartalékok emelésére 165.000 
korona forditt&tik. Az 1905. évben a nyereség­
gel biztosítottak között és az esedékes kölcsönös 
túlélési csoportbiztositások után 938.130 korona 
nyereségrészesedés fizettetett ki. Az 1905. évi 
részvényszelvényt a társaság bécsi és buda­
pesti pénztárainál április 12-től kezdve 200 
koronával váltják be.

Nyüttér.

1905. évi forgalom: 25.000 zsák.
Felhívjuk a t. ez. gazdaközönség figyelmét
—* A BUDAPESTI •—|
EYAPjyUKCZtOlMl

melyek idei első sorozata f. é. julius hó 4-én 
veszi kezdetét.

Az aukeziőkra felküldött és „Gyapjuárverési 
vállalat Budapest, Dunaparti teherpályaudvar1* 
vzimzett gyapjúkútdemények a M. A. V. összes 
vonalain tetemes díjkedvezményben, valamint 

ingyen raktározásban részesülnek.
Bejelentéseket elfogad és mindennemű fclvi- 

lágositássaí szolgál
QP GYAPJUÁRVERÉSI VÁLLALAT

HELLER M. s TÁRSA
BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 13.

•* Szuperfeszfátot ■* 

Stassfurti kainitot

Stassfurti kálitrápsst
40» . káfiUrtakNBfiud, továbbá 
»»»» mrodeBoemü egyéb

MŐTlÁSYáFÉLÉT
»WWM» MoakivtB ««««

* Rézgáliczot <*
(88-99%) étemért kitűnő Minő­
ségben legolcsóbban esküit a

ii|i||UPÍD||” "■*•• *” *
Ti Un a Ulti A
= BUDAPEST —

V. KÉR., FBR86-UTCZA 8. SZ.

Teljes tejszövetkezeti berendezéseket i/ZZ/Zt .aji,,irtáshoz iegewnyhsebbentzluit ^
Első magyar tejgazdasági gép- és eszkózgyár FUCHS és S0HL1CHTEB, BMapest, VI. kér, fa-itcza 1 szám.
___________________ Különlegesség: «<««««;« | !

„Svéd Globe Separator“ | VajKlVItel!
99* Árjegyzékek, költségvetések, tervek ingyen és bérmentve.

Tejtelepek és tejszövetkezetek által termeit vajat 
és túrót évi kötés mellett korlátlan mennyiség­
ben a legmagasabb árakon veszttok át
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Magyar vidéki piacsok árjegyzése
1906. április I7-én.

íj0MSm

Ím$W
mm

bízom

A mi 
iránya 

Bőim
13- 40 1 

Tákd
14- 50-1 

Zab I 
Tend

egyénéi 
Mai j 
Biísq 

mm. 8(j
1000 d

Pesti 
k. 17 a 
k. 17 B
k. 15 a 

Fején 
75-5 k. 

Tolnai 
H.-mJ 
Felsői 
Érdén 

17 K. I 
Bácsi 
Szerbi 
Bozs ] 

100 mm 
13 K. a 

Zab:\ 
16 K. k

Mag

Arad _ _
Baja____ __
Barcs______
Békés-Csaba
Eszék ____ _
Érsekújvár
Győr____
Kaposvár ._
Kassa______
Kecskemét _
Léva _____
Losonci___
Moson _ __
Miskolc* _
Nagybecskerek.. 
Nagykanizsa _ 
Fagyszeben 
Fagyszombat _
Fagyvárad ____
Nyitra _______
Pancsovs _ _
Pápa ______
S.-A.-Ojheiy _
Sopron____
Szatmár _ _
Szentes    _
Szolnok____
Dj-Arad_______
Újvidék_______
Versecz_______
Zalaegerszeg 
Zent» _____

1 Búza
1

1 Rozs

Ij Burgonya 7 * j
1[ u s*pa k

arpa j Z&b Tísgee Tojás Vágott hús kilogramm fillérekben 1 Élő súly mm. koronákban
j I sárga 1 rózsa L ! n. marha- ! marha­

húsI 100 k i 1 o g r a m m o 1ikésl 100 db hue wurjuass sertéshui
birkahús borjúhús sertéshús

L. kor o n a értékben I. 1 n. i. 1 n. I. iÍL j I. 1 TT. T TT r 1 ti
116- — 
115*80 
§ 15-60

12-50
12- 70
13- —

14-60
13- 50
14- 60

13-80
13-20
15-80

14-90
14- 80
15- 40

s-~
6- —
3-20

8-50
5- —

300
240
200

200
5-— 
4-50 
4* —

186
132
120

120
128

200
136
140

160
128

ISO
128
140

140
124 38—100

140

1 85 75 90
96

80
92

100
108

J- ■

80
102

i 16*20 
! 15-60

14-80 15-20
14-40

14- SO
15- —

10' — 
12‘—

10'— 
12- —

220
240

180
220

4' — 
6-—

120
136 120

160
160 136

136
140 128

96
104

j 80
70

70
66

90
80

80
74

100
104

96
92

ij 16-20
I 15- — 

16* —

13-30 
13- — 
12-40

15-50 
13-— 
15‘ —

14- — 
13-70
15- 50

16-60 
13-40 
15* —

4-80 
ó- —
4- —

4- 40
6- —
5- —

280
280
300

240 4*50 
5-20 
5- —

148
154
160

128
136
152

160
174
150

140
150
130

160
124
150

136
112
140

102
84
74
72

72
70
70

104
102
70

96
100
66

112
94
84

94
88
76

15-40
15-60

12-80
12-20

15-80
14-60

14- —
14 "60

16- — 
16* —

6-20
5- —

6- —
8- —

248
200

240
160

5- —
4- —

128
136

120
128

160
152

140
144

140
144

132
136

— 76
68

68
60

100
88

92
72

104
128

96
120

15-60 
i 15-60 
15-60 
15-60

12- 40
13- — 
13" — 
12-50

16- —
13- 80
14- 60 
12- —

15- — 
12-80 
14-— 
Í4- —

17"— 
14*— 
15-80 
13-60

g._
5- —
5‘ —

9- —
6- —
4- —

240
240
272

200
200
180

5- — 
5- — 
4- —

136
120
160
180

128
112
120
120

144
140
180
200

136
128
140
180

152
152
140
140

144
142
132
124

140
100

70
68
78
84

66
62
60
76

88
80
90

84
70
80

132
100
112
90

124 
90 
96 
73

15 40 
16-40 
15-40 
16" —
15- 20
16- 20
15- 40
16- 20

12’— 
1380

12-80
13'—
13-70
11-80

13- 80
14- 90

15- 20
14- 50
15- 80 
13-40

14' — 
14- — 
12-60 
14-20
14- 50
15- 60 
14*40

14- 20 
17-—

15- 60 
16*—
16- 00 
14-20

7* —
3- —
6- —
4- 80
5- 20
8- — 
5-40

5- —
8- — 
3-50
6- 40
8- — 
5-60

240
280
240
240
240
260
230

200
240
220
200
200
220
220

5-— 
4" —
4- 50
5- — 
5- —
6 ‘— 
4*50

132
140
120
128
136
160
144

120
128
112
120
128
120
128

200
200
140
ISO
144
180
152

160
140
120
140
136
160
144

148
160
140
144
144
150
136

136
140
128
136
104
130
132

90

112

89
105
78
82

78

70
96
74
70

64

130
78

110
76

116

110
74
94
72
96

128
130
100
112
112
120

120
110
96
98

104
110

15-40 15- — 14-80 6- — 8-40 240 200 4" — 120 114 140 120 160 154 120 78 — 80 76 160 128
15- 90
16- — 
15-30 
15- — 
16 ’ —

I

12-40

12-40
12-50
12-40

14-50 
14-40 
14' — 
15’ — 
14* —

13-70 
13- — 
12-80 
13-40 
13-30

14-80
14-40
14- 40
15- 40 
15-40

7-50
9- —
6- —

6- —

8- —
7- —
8- —

7- —

280
240
300
240
300

230

220
200

4- 50
5- — 
5" — 
6*— 
4- —

1

128
120
128
140
112

100
120

120
108

160
140
160
186
140

140
130

160
134

150
130
140
140
140

120
120

120
138

100
100
88

100

80
58
76
68
64

70
54
72
64
58

85
86 

110
80
90

75 
82

76 
84

100
104
104
96

100

80
100

92
98

Arad
B«i* .
Barcs J 
Békéa-q 
Eszék J 
Érsekim 
Győr J 
Kaposvi

Léva 
Losonci 
MosonJ 
Miskolci 
Nagybei 
Nagykai 
N&gyszd 
Nagyszd

M
Pancsol 
Pápa J 
S.-A.-Uj| 
Sopron r 
Szalmái 
Szentesi 
Szolnoki 
öjarad.. 
Újvidéki 
VerseczI 
Zalaegei 
Zenta

Bad&pj 
utcza, la 
igazgatói 

Felhőd 
széna, d 
alomszan 
tengeried 
zabosbCJj 

A ford 
Árak 

540—70(1 
szabna 
tengerisi 
z&bosbtil 
600-601 
400—441

üemzeikSzi gabomBpiaox 1906 április 12-161 1906 április 20-ie.
.—————______....................................................... 3V

Május 16 48 
16-64= 
16-54 
16-66=

17-93 1.8-60 17-90
17-60
17-60
17-38

17-63 32-66 22-75 22-18
22-51
22-10
22-45

16*70 22-70
22-47
22-42
22-09

14-72 17-35 16-06
15- 56
16- 15 
15-80

14-72 
14 40 
14-79 
14-64

Bü7á
Május3-50 17-40 22*66 22-63 :6>77 14-78 17-35
Juj.

13-05 Május
Jul.

13-64=
13-54=
13-40*
13-46=

14-45 15 ■ 45 30 65

2C-65

14-25 19- 91
20- 89
19- 85
20- 24

14-72
14-96
14-96
14-96

23-85 Május
Jul.

15-25 H 49

Május
Jul.

17-40 16-~*
12-74= — 
15-96* —
12-72= —
13 44 iFn

17-10 20-50

20-50

19-59
19-80
19*44
19-68

17-30 Május
Jul.

*8-95

13-50 11-71 Május
Jul.
Május
Jul.

14-25 14 50 15 64 10-59 15-699-16Tengeri 13-66
13-48
13-72

11-60
11-52
11-41

13-55 11-52 14*20 14-50 15-84 10-61 9-16 8-23 15-69 9-16

14 16-23

16-23
Jegyzet: *) épr. «) okt.

14
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OEERURSELI MÚTOR&YÁR RÉSZV,-TÁRSASÁG nRFRMR.CF|
Iroda és raktár: Budapest, VI., Ó-utcza 6. szám. o MAJNA-FRANKFURT MELLETT.

legolcsóbb hajtóerő a „GNOM“ BENZIN-PETROLIN-MÖTOR.
3000-né) több Üzemben , Könnyen kezelhető. „ Villanyos gyújtással. v Oki. gépész felesleges. . Költsénvetés 
tervek es egyeb felvilágosítás Ingyen és bérmentve, v Magyar levelezés. « Referencziák beszerezhetők- ni-nf 
Wenkhelm Géza uradalmától, Csorvás (Békésmegye); gróf Wenkheim Frigyes uradalmától, Székudvar (Aradmegye)• 
gróf Esterházy Janos uradalmatok Nyltra-Ujlak (Nyitramegye); gróf Esterházy László uradalmától, Sárosd (Fehérmegye)!
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KERESKEDELEM,TŐZSDE. Lujza gőzmalom r.-L jelentése a „Köztelek“ 
részére. Budapest, 1909. április hé 19-én. Ketto-árak 100 
kgként, Budapesten, elegysnly tiszíasuiyként, zsákostul. 
Kötelezettség nélkül
Szám: 0 1 S 3 4 5 6 7

SzeszSzkt.
A szeszüzletben e héten változatlan irányzat ural­

kodott és a szeszárak változatlanul a legutóbbi zárlat- 
jegyzés szerint záródtak. Elkelt nagy finomítóktól 
finomított szesz adózva 140 75 —141 K., adózatlanul 143 
K., azonnali és április-májusi szállításra. Élesztőszesz 
adózva 141 K,, adózatlanul 42 K. kelt nagyban. Denaturált 
szeszben 37—37*50 K. történtek nagyobb kötések. Gab­
onából még mindig érkeznek olcsóbb ajánlatok tartány 
árura. Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz e héten 36-25—33'75 K. keit el, kedvező 
fuvarállomásoktól szállítva.

á kontingens nyersszess ára Budapesten 87-50—38 K. 
Bécs. Kontingens ayerssxeu 33-20—38-60 K.

Budapest: bsti jegyzési
nagyban

koronákban
Kontingens nyersszesz___________ ____________
Finomított szesz adózva____ — Hl--------141*50

„ „ adózatlan _ 42 ------ 42‘50
Elesztőszesz adózva _______ — 141*------- 141*50

„ adózatlan_______ 42'----- 4250
Nyersszesz adózva........_ __ 138------ 138-50
Denaturált szesz _____________  37------- 38 —
áz árak 10,000 literfokonként bordó nélkül bár- 

meatve, budapesti vasútállomáskor zzálütva. készpénz­
fizetés mellett értendők.

Budapesti gabonatőzsde.
(Guttmann és Wahl budapesti termény- 

bizományi czég jelentése.)

Napijelentés a gabonatőzsdéről 
1906. április 20.

A mai készbuza-üzíet nyugodt hangulatnál változatlan 
irányzatú volt. Összesen körülbelül 18,000 q. kelt el.

Sózs szintén változatlan, helybeni egyenértékre 13 30— 
IS-éO K.-ás árt fizettek.

Takarmányárpa változatlan, helybeni egvenértékre 
14*50—15*20 K.-í jegyez.

Zab tartott, helyben 16—16 60 K.-íg helyezhető el.
Tengeri öttel magasabb, azonnali szállításra budapesti 

egyenértékre 13*60 K.-t kémek.
Mai eladások ;
Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 80 k. 17 K. 80 f., 200 

mm. 80 k. 17 K. 77‘2 f„ 1130 mm. 79*5 k. 17 K. 80 f., 
1000 mm. 78-5 k. 17 K. 10 f.

Pestvidéki: 300 mm. S0'5 k. 17 K. 35 f„ 300 mm. 80 
k. 17 K. 35 f., 300 mm. 79 k. 17 K. 15 f., 300 mm. 79
k. 17 K. 15 f„ £00 mm. 77 k. 16 K. 80 f.. 300 mm. 74*5
k. 15 K. 30 f.

Fejérmegyei: 150 mm. 77 k. 16 K. 77-2 f„ 500 mm. 
75-5 k. 16 K.

Tolnai: 960 mm. 75*7 k. 16 K. 65 f.
H.-m.-vásárheiyi: 2000 mm. 79 k. 17 K. 70 f.
Felsúmagyarországi: 700 mm. 79'5 k. 17 K. 37*5 f.
Erdélyi: 150 mm. 79 k. 17 K. 10 f„ 150 mm. 78*5 k. 

17 K. 10 f.
Bánsági: 4500 mm. 77 k. 16 K. 65 f.
Szerbiai: 1000 mm. 73 k. 15 K. 25 f. kpf.
Bozs: 100 mm. 13 K. 45 f., 2C0 mm. 13 K. 40 f.,

100 mm. 13 K. 40 f., 100 mm. 13 K. 37*5 f., 500 mm.
13 K. 35 f„ 100 mm. 13 K. 25 f. kpf.

Zab: 200 mm. 16 K. 15 f., 640 mm. 16 K., 200 mm. 
16 K. kpf.

!4*T0 28*80 23 1*90 20-10 18

16 20 15*10 12-60 Ar korona: 10-40 10*80
Rozsiisztárak.
o ót í m n ii/b m

20*40 19-80 19*20 17*40 16'

Elelmiezikkek nagybani árai a központi vásár- 
csarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó 8x5vetkezető
jelentése. 1906. április 2C-án.

Változatlan hozatalok mellett a mai hetivásár forgalma 
eléggé élénk volt, de mindenesetre észlelhető volt a 
köze! lévő házbérnegyed. Tisztított baromfi, füstölt hús­
félék, teavaj megfelelő áron nyer elhelyezést, úgyszintén 
a prima sertés-, borjú- és marhahús is. Megkezdődött 
a spárgaszezon is, igazi szőlóspárga azonban még alig 
van a piaczon. Zöldségfélék kereslete igen lanyha. Tojás 
ára a pillanatnyi emelkedés után ismét leszállt s előre­
láthatólag még nagyobb árcsökkenés várható.

Mai árak:
Husneinüek : vidéki marhatni* hátulja 92—112 kor., 

eleje 80—96 korona, vidéki borjú bőrben, hosszan 
mérve, sulylevonás nélkül 96—120 K., helybeli borjú­
hús 124—136 K,, sertéshús szalonnával la. 128—134 K., 
lehúzott sertés 136—144 K., szalonna friss 112—136 K., 
szalonna, sózott 110—120 K., szalonna, füstölt 150—156 
K., olvasztani való 112—136 K., háj 146—152 K., 
sertészsír 142—144 JL, mind métennázsánkénti Füatöit- 
hus (vidéki) kg.-ja 1*60—1*80 K., hazai sonka 1*70—2 — 
K., szalámi 3*40—3‘60 K.

Vad i őz V50—V8Q, szarvas 0*-----0*—. vaddisznó
1*20—1-30 K. kg.-ként. szalonka V70—2*40 K. drb-ként.

Baromfifélék: elő rántani való csirke újdonság 1*80—3*—
5., sütni való 2------ 4 — K., kacsa sovány 0*----- 0'— K.,
kacsa trióit 0'----- 0 — HL, Ind, hízott 14—20 K-, tyuk
2*43-4-80 K„ pulyka 8*—16-— K. páronként. Vágott 
szépea tisztított baromfi, hízott híd 1*40— V50 korona, 
hízott racs.it; 1*53—1*80 K„ hízott pulyka 1*40—1-50 K.. 
poulard 1*20—2*80 K. drb-ként.

Tejtermékek: teavaj (czentrifugáit) 2-60—360 K„
f6z'-*4 (kőnüJt) 2*----- 2*60 JL, tehéntúró 28-48 fill.
kg.-ként.

Zöldségfélék: burgonya ívaggonára) sárga 0'------0 —
kor., rózsa 6------ 7*— K„ fehér 4*------ *40 kor., kifi>
7—7-50 K., sárgarépa 100 köt 0*—0 — K., petrezselyem
100 kőt.------ K., vöröshagyma Ha.----- K., fokhagyma
----- — K, Fejeskáposzta------K. 100 kg.-ként. Spárga
(leves) 0-50-0'80, szólóspárga 1-—V40 K. kg.-ként.

Gyümölcsfélék: Alma: választott elsőrendű ám 
(íranyparmen, ranett, Joaathán, nyári hatul stb.) 60—100,
másodrendű 40—60, harmadrendű apró ám-------- E„
körte elsőrendű 70—90, másodrendű 50—60 K.

Vegyesáruk: Bor és szeszes italokat minőség sze­
rint különféle árakon értékesítünk. Méz 140—160 fill, 
kg.-ként Gyümölcsíz 0*------0*— SL. kg-kést Gomba szá­
rított 500—300 K. 56 kg-ként Szappan, szegedi---------
fillér kg-ként.

Tojás: bácskai 70—71 korona, erdélyi apróbb ára 
69—70 K. eredeti ládánként (1440 drb).

Vetőmagvak ólomzárolása.*)
Budapest, 1906. április 19.

A budapesti magy, sár, állami vetömagvizsgálő állo­
más az 1905—1906. idényben, azaz 1905. évi julius hó 
1-től a mai napig az alant megnevezett m&gkereskedök- 
nél és termelőknél a következő vetőmagmennyiségeket 
őlomzárolta: v

m n

Olomzároltató fél

Magyar piaczok látható gabonakészletei 
1906. április hó 17.

métermázsa
3855 4160 3 8018
2077 2541 367 4985
1316 730 103 2149

615 396 46 1057
-ti9 123 — 542
124 339 13 476
380 69 — 449
174 272 — 446
188 62 — 250
94 67 11 172

147 5 — 152

Vetőmagvak. {Mauihner Ödön tudósítása.)
A korán bekövetkezett tavaszi időjárás befolyása 

alatt majd az összes magféléknek igen élénk a kereslete 
és noha pótvetés eddig alig vált szükségessé, a forga­
lom mégis nagy mérveket öltött Az előhaladt idényt 
tekintve a lóheremag kereslete kielégítőnek mondható, 
az árak változatlanul a múlt hetiek. Luczerna, A nagyobb- 
mérvü kínálat és leszállított árak következtében mag- 
kereskedőknél oly élénk volt a forgalom, hogy legkeve­
sebb 250—300 bálra tehető azon mennyiség, mely e 
héten eladásra került. A legnagyobb érdeklődés megint a 
takarmányrépamag felé irányult és pedig a csiílagjegyü 
impregnált felé. Ebből jelenleg még az Összes fajok
kaphatók, de ha a kereslet továbbá- is ily élénk marad, 
akkor az egyik és másik fajból már rövid idő múlva 
alig lesz készlet. Bükkönynek, baltaczimnek alig volt 
kelendősége. Muharmagban lanyha az irányzat.

Jegyzések nyersáruéri 100 kg.-ként Budapesten
koronákban:

Vöröshere prima minőség...-100—110
esőverte minőség____  95—100-

í.iic-erna nrima minőség-110—120

Budapesti lóvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1906. április 19.

Fölhajtstotí i
Jobb minőségű hátatié _
Könnyű koesiló (jakser)_
Nehéz kocsilő (hintés) _
ígág koesiló (nyugati vér)
Ponny ______ _________
Fuvarosiovak_______ __
Parasztlovak__________
Alárendelt minőség____

Összesen
Siadaileui maradi __ „

Irányzat: közepes.

Budapesti jaíiyásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1906. április 17. 
FSlhajtatott:

Magyarországból _
Szerbiából____ _ —

összesen.
Eladatlan maradt _

Arak
idrh-kti»* kengs*,

360—500 
430—600 
640—700 
300—560 
110-300 
1 OS—246 
80—150 
30-90

20 drb

200 drb

Budapesti takarmányvásár. (Bi. kerület, Mesfer- 
utcza, 1906. április hó 20-án. A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 75 szekér réti 
széna, 6 szekér muhar, 22 szekér zsupszalma, 1 szekér 
alomszalma, — szekér takannányszaima, — szekér 
tengeriszár, 3 szekér egyéb takarmány (lóhere, luczerna, 
zabosbükköny, köles stb.), 200 zsák szecska.

A forgalom élénk.
Árak fillérekben q.-kéct a kővetkezők: réti széna 

540—700, muhar 620—660, zsupszalma 360—420, alom­
szalma 300—300, takarmányszalma------------, 100 kéve
tengeriszár--------------- , egyéb takarmány 580—600, (uj)
zabosbükkőny 580—650, lóhere--------------- , luczerna
600—600, köles---------, sarju------------ , szalmaszecska
400—440. összes kocsiszám 109. összes súly 130,800 kg.

577 drb
268 drb

drb kecske 
drb kecskedrb juh
drb kecske100 drb juh
drb kecskedrb juh

■Mm

«I
SUKK mmiWtiPS y---.

" - - —
Bsz* Bozs Árpa

i
Zab 1 Tengeri

mótermázs á k b & a

Arad___________ 47500 1800 700 1800 6400
Baja __________ 4800 2600 1600 5200 4500
Barcs ___________ 29436 8458 9372 14980 29843
Békés-Csaha____ — — — — —
Eszék _ ________ 500 — — 640 700
Érsekújvár------- — — — — —
Győr___________ 21000 9800 5000 4500 6500
Kaposvár________ — — — — —
Kassa ............... 21000 2200 2500 1800 330
Kecskemét ____ — — — — —
Léva___________ 9300 1050 420 430 740
Losonci________ 2Q00C 1000 1000 500 300
Moson_________ — — — — —
Miskolci________ 41600 5010 10200 4795 3030
Nagybecskerek _ — — — — —
Nagykanizsa____ 29000 7000 7800 680 850
Nagyszeben____ — — — — —
Nagyszombat____ — — — --- —
Nagyvárad_____ — — — — —
Nyitna___________ 5000 800 — 500 —
Pancsova ________ 25000 — — — 4G0ÜÖ
Pápa .............— — 4700 4000 1000 1300 600
S.-A.-Ujheiy____ 100O 200 250 300 150
Sopron ------------ — — — — —
Szabnál ------------ 1310G 1700 2940 3160 4750
Szentes ...____ ■-- - — — — —
Szolnok_______ — — — — —
üj&rad__________ 15700 1200 490 150 1800
Újvidék ______ 6000 — 6000 6000 24000
Verseez________ 14000 — — 1000 27000
Zalaegerszeg____ 1800 500 300 400 6C0
Zenta__________ 3800C 50 300 1200 6000
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Árak
(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben).

per kgr. piroakicí
Hízott ürü------------— drb ---------- fill.
Feljavított juhok — — „ 48—58 „ ■
Kiverő juhok (anya) — „  „
Kisoroit kosok______  „  „
Szerbiai juhok______  „------------ „
Kecskék szerbiai __ „  „ ■
Bárányok-----„---------------------------„

Irányzat:
Budapesti szarómarhavásár

1906. április 19.
Ara*

(kilogrammonként 616 
«olybán vagy v&göioly 

ban Cliírekbec.
I. oszt. II. oszt 

212 drb 98—110 kiv. 106
— „ 124-136 ---------

100 „ 10—28---------
146 „ 7—20------------

Budapesti kőbányai sertéspiacz.
(Bredeti jelentés a „Köztelek" részére.) 

1906. áprlis 13-től április 18-ig.

Állomány: Elszállítás :

Budapesti fogyasz­
tásra _________

Vidéki fogyasztásra
Bécsbe_________
Ausztriába______
Zsiradékgyárba ...

összeg___

47828

a tkví ha- iij. Bors 46200 
lóság Albert

a tkvi ha- Geramb 437253'62 
János József

136188
Ede

51550
Samu

41676

32—49
kir. jbirórőság lóság

Május 9. Budapesti a tkví ha- Fuchs
kir trszék tóság

Május 10. Kolozsvári a tkví ha- Fóliák
kir. tvszék tóság

Május 11. Aradi a tkvi ha- özv. Telecsán 
kir. ívszék tóság Sándomé

Május 22. Mezőtúri a tkvi ha- Tassy Becz 
kir. jbirőság tóság Károly

Május 24. Budapesti a tkvi ha- Herczkő 
kir. tvszék tóság Pál

Május 29. Kaposvári a tkvi ha- Bujanits
kir. tvszék tóság Aladár

Julius 13. Berettyóújfalui a tkvi ha- báró Bán- 226440 
kir. jbirőság tóság hidy Sándomé

Julius 21. Budapesti a tkvi ha- özv. Bsrtay 47168 
kir. tvszék tóság - Edéné

Sertésállomány volt 
múlt hét végén._ 52297 

B héten érkezett 
Magyarországból 3194 

B héten érkezett 
Szerbiából _ . 

állomány összege 
Kiszállítás 
Marad állomány .

Hízott sertésárak:

(Megáilápodás szerinti súly és 4a/o levonással kgr.-ként) 
Magyar öreg nehéz, párja 400 kg.-on felül 121—123 fill. 

„ 300—400 kg.-ig------------„

(Az alábbi árak páronként 45 kg. súly és 4°/o levonással 
kilogrammonként.)

Magyar fiatal nehéz párja 300 kg.-on felül 132—133 fill. 
„ közép „ 250 „ „ 133—134 ,
. könnyű „ 200 „ „ 135—136 „

Szerbiai nehéz „ 260 „ „ 125—127 „
, közép „ 250 „ , 122—124 „
„ könnyű „ 240 „ „ 118 — 120 „

Irányzat: a hizottsertés üzletirányzata csöndes.

Soványsertés-árak.
(Eredeti tudósítás Url Rezső sertésbizományos (Vili. kér., 

Bérkocsis-utcza 12.) a .Köztelek“ részére.)
1906. április 18.

kilogrammig fillér
Sertés vészen átment_________ 60—100 150—140

„ . ------------- 100—120 140—132
„ „ —-------- 120—’»43 132—124
„     160-200 124—120

Sertés vészen át nem ment 60—100 110—106
„ „ „ _ 100—120 106—106
„ „ „ _ 120—160 106—108
„ „ „ _ 160—200 108—110

Arak élősúlyban kilogrammonként 4»/o engedmény.
irányzat: lanyha.

Becsi szorómarhavasár.
(Bredeti jelentés a .Köztelek" részére.)

1906, április 19.
arak

(jdlogramooMiifc fillé­
rekben ciszta sülj ban 

I. oszt. XI. oszt.
Magyarországból élű borjú — drb----------------------

„ leölt „ 2973 „ 110—160---------
Magyarországból leölt bárány 1840 „ 12—32 kor. párja
Magyarországból leőltjsertés 1284 „ 112—150---------
Ausztriából „ „ — „---------------------------
Magyarországból leölt juh 153 „ 80—108 ---------

összesen 6250 drb
Irányzat: szilárd, borjuk ára 4—6 fillérrel emelke­

dett, bárányok ára hanyatlott.

Bécsi jnhvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1906. április 19.

Felhajtás: Árak:

Magyarországból 
Gahcziáből™ —
Osztrák tartomá­

nyokból ____
összesen

(Az árak kg.-ként fillérekben, élősúlyban fogyasztási 
adó nélkül értendők.)

Irányzat t élénk, a nagy fölhajtás daczára a muitheti 
árak föntartattak.

61092
3932

21802457160
FülbezaUtt 49803

67302Magyarországból élő borjú 
„ leszúrt ,

Magyarországból élő bárány 
„ leszúrt „ _

Ausztriából élő bárány _
n leszúrt „ __

Ausztriából élő borjú _
„ leszúrt „

összesen _
Kiadatlan maradt — drb élő borja, — drb 

borja, — drb élő bárány, — drb leszúrt bárány. 
Irányzat: élénk.

Budapesti vágómarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1906. április 19,
Fölhajtáe összege:

Uj fölhajtás _ 2574 drb 
Matt vásárról 

visszamaradt 43 „
Veszteglőből szerb — , 

összeg _ 2617 drb 
Eladatlan maradt 95 „
Származási hely szerint:
Magyar eredeti 1403 drb 
Magyar tarka 597 „
Szerbiai marhák 60S „
Horvátorsz. mar-

Szerkesztói üzenetek.
H. V. Magyar-Genes. Angol husjuhokat tenyésztenek: 

Biedermann Rezső báró urad. Szentegát, u. p. Szigetvár; 
Károlyi Lajos gr. urad. Stomfa; Haas tgnácz, Nyíregy­
háza. Berkshire-tenvésztőket lásd M. M. Zs.-nek szóló 
feleletben.

Ä. -X. Zs. Rákos-Keresziur, Hazánkban a hússertés- 
fajták közül a yorkshire-sertéseken kívül leginkább a 
berkshiret és a polanü-chínát tenyésztik, mely utóbbi 
fajta körülbelül 20 évvel ezelőtt kezdett szépen elter­
jedni, de azóta háttérbe szorult Újabban a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete Cornwall- és meisseni serté­
seket importált egyes tenyésztők részére; hogy ezen 
fajták mennyire váltak be, arról Ítéletet mondani ma 
még korai dolog volna. Elek Lipót, Ernő és Géza puszta- 
ujnépi gazdaságukban szép eredménynyel tenyésztenek 
westfáliai sertéseket, amelyeket a budapesti tenyész­
állatvásárokon is bemutattak. Berkshire-tenyésztők: 
Üchtritz br. uradalma Böős, Pozsonyinegye; Fricke Emil 
Sövényháza, Győrmegye; Nákő Sándor gr. uradalma 
Nagy-Szent-Miklós, forontálmegye; Kovácsi Sándor 
Adámos, Kis-Küküllőmegye; Vásárhelyi József Lőkös- 
háza, Aradmegye; József Főherczeg uradalma Kxs-Jenő, 
Aradmegye: Mező Károly Szt-Gál, Veszprémmegye.

Nem szerint
Bika_____________í
Ökör _________ IS
Tehén____ __ 4
Bivaly_______

összeg _ 2617 dr

Arak
1100 ktiogr.-kinl éiűealyban minden levonle nélkül flllérefct en.)

:37 drb

FSlhozatal
■agyár |épfsrgelel r*siv*oy-társsáéi 

«Mi« wiui bi§j.
missel Kssigezdssági cépgyáráask 

«»xérügynfikséia 
I Hsslfssük klikk figyslaéks! I

rendűrendűrendű

Magyar hízott ökör 
Tarka hízott ökör—
Szerbiai ökör____
Tehén________...
Bika_____________
Növendékmarha _ 
Bivaly__________

50-5765—72
70—76

Irányzat: élénk, az árak változatlanok.

Budapest ferenezvárosi sertéskonzumvásár,
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1906. április 19.

saját háasi
életrend! 
legtöbb 
hiányáéi, 
nek teld

J|k lltőrhetetiea tégelysesdl-ekefej, 
Páncséleesti-kemáaylemse. 

PVmns Magasított eesdlekefsj. 
\mjS§ renádő kerekek,

AesAl U gereedeiy.
Csak kitámasztott eyeregkwretUl bír*

Angol húsos őrük 
Elsőr. híz. ürü
Gyapjas________
Középm. hízott ürü

ártás taré*

gyártmánypkat la,
mivel ee as összesIngatlanok árverése (40,000 korona becs­

értéken felöl).
Kivonat a hivatalos lapból.

Április 21. Budapesti a tkvi ha- ifj. Müller 47837 
kir. tvszék tóság Károly

Április 25. Budapesti a tkvi ha- Metzl 171389 
kir. tvszék tóság Nándor

Április 24. Budapesti a tkvi ha- Szontagh 127248
Antalné

terjMfeteem 
es aMBiakáiiáltali* a talaj ehpee ■•s*«kálá*ára terjedelmes, 

saakuertt és minden gazdának értékes felviligo- 
nttasekat nyújt te 4lj*eet*sse küldetik.

.   ni", wir’i   Megrendeléseket elfeged kf ''
Katlsolikus Egyesületek Országos Irodája 

SziEzpezt, IV., Melnér-atez* is.
Veesprémmegyel Gazdasági Egyesület

értékesítő osztálya, Veszprém.
Gazdasági, Kereskedelmi és Iparbank r. t. 

Badapest, ZV„ Mazeam-kérnt IS.
iiTssisinr'n.'iirsBT-.g.israsm-r,- Rövidített 1»V*I«s1ä 1
^AGÄARIA“ Bmdapest, V., Vácxl-et 2.

AfiKiEIA“ Badapest.

1) Az árak élősúlyban levonás nélkül értendők.
si Az árak élősúlyban páronként 45 kg. életsuiy és 

4®/o levonással, kilogrammokban értendők.
Irányzat az ünnepek miatt a felhajtás kisebb volt, 

nemkülönben a kereslet is. Áz árak mintegy 2—6 fillér­
rel csökkentek az elmúlt heti árakhoz képest.

kir. tvszék tóság
Április 27. Debreczeni a tkví ha- özv. Ranun- 160000 

kir. tvszék tóság Henrikné
Április 28. Újpesti a tkvi ha- Neuerer Keppich 185430 

kir. tvszék tóság Brankovíts ezég
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íütólérhsfetlsn teljesítésben és könnyű járásban! Uj gabona' 
aratógép 

„Handy
Szénaforgatók — Lógerebiyék dododo&w 
Uj fűkaszáló „Darling

UMRATH és T
, kedvencze "minden tulajdonosá­

nak, szolidabb az amerikai gyárt- 
mányoknál.

BUDAPEST, V., 
Váczi-körút 60.

Gözcséplőkészietek 12 HP-ig - Ipari mozgonyok iOO HP-ig~.~

TAKARí\ÁNYHÉPAMAGOK
UJ IRÁNYELVEK SZERINT TENYÉSZTVE.

M©lHIÄiMM^-.?iLE JAVÍTOTT

BECK és GERGELY
Budapest, V., Váczi-ut 12.

Benzinmotoros cséplőkészletek, ar 
ár Jt Teljes malomberendezések
benzin-, szivógáz- vagy más [özemre.

Teljes olajgyári berendezések. *>
Elismert legjobb kivitelben szállíttatnak 
s mindenkor raktáron megtekinthetők.

gilfgj 15TBJSI igjBjy] l5[Hjg] [gjljg] g]

m
ihÄSlllfc;

Eckendorfi, /Iám muth, Oberhdorfi
TENYÉSZTÉSE VEGYI FÁJVÁLASZTÁS ALAPJÁN. 

NAGY TAPANYAG-TARTALOM ésTÖMEGTERMELÉS 
^SZAVATOLÁS MELLETT^

WOH A N K AésT4RSABu dapest.
KEH:R MOP, P.PC3T

Párisi világkiállítás „Grand Prix“ 1900.

KWIZDA PERENCZ JÁNOS
cs. éa Ur. oaztr.-magy. román kir. é* bolgár fej. udy, szállító

kerületi gyógyszerész, Körnenborg.Bées melleit.
KWIZDA-féle 36d8-11-

korneuburgi marhatáppor
életrend! szer lovak, szarvasmarhák és Juhok számára. A 
legtöbb istállóban 50 év óta használta tik falánkság 
hiánynál, rossz emésztésnél, a tej jobbítására és a tehe- ., 
nek tejbaégének fokozására. Kgj- doboznak ára 1 kor. —é 

----------------  40 aiiér, fél doboz 70 filler.  ------—-—■
Csakis szón védjegygyei valódi, — Képe* 
árjegyzék Ingyen és bér mentve. Főraktár :
TŐBÖK JÓZSEF gyégyssertira, 
Budapest, VI., Klrály-ntcZa 13. és 

Andrásay-nt 36. s*ám.

— Törvényileg védve. ~

Kipusztit minden hálószerű, 
eres levelű gyomot,

mint: úti fii, aranka, vadrepeze, szerbtBvis, 
konkoly,búzavirág, csalán, mókást!) irtványokat!
100 -130 kilót tartalmazó ingyenes hordókban IOO kiló

= ára 24 korona =
helyt budapesti raktáromon, utánvétel mellett. 

Most kell elhinteni, mig a palánták zsengék!-na 
Számtalan elismerő nyilatkozat I

Teljes szavatosság a csalhatatlan sikerért!

Véd- jegy.

3. sz. Vulkán.........
4. sz. „Velarin“ ...

30 K. 
ISO K.

■■

HÁZI KEZELÉS

NEMNQ J

Jutányos árak."

gőtéké- és gépgyáréi ajánlja felülmúlhatta»

gézekéit, gözntihengereit és gözcséplö- 
géppel párosított szecskavágóit. =

Mindennemű felvllágosltással készséggel szel- 
gál a magyarországi czégvezeiöség: ; ■;

BUDAPEST, Kossuth Lajos-utcza 8.

l
- > 1

VELARIM

Porszóró készülőiéi:

BUDAPEST OROSZIG

Előnyős beszerzési mód
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Honc&n a gőzös neve J Kelet

I KÜHNE.

Részletes árjegyzeksinkat Mánia InefikűiiB,
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SO CSASZ. ES KIR. SZAB. DUNAGOZHAJÓZÁSI TÁRSASÁG Ó-BUDAI HAJÓ-, KAZÁN- ÉS GÉPGYÁRA.

Elsőrangú eváe/má»u Lakomobll-tula/(ionoaoknak ajánljuk a - 'Elsőrangú gyártmány

Uj acélekem
Elsőrangú gyártmány.

Számos eiismerőlevéi és bizonyítvány igazolja az uj
eke felülmúlhatatlan minőségét. ------ --------

Helyesbített hajójáratjegyzék.
ADRIA m. kir. tengerhajózási részv.-társ.
Vezérügynöksége: Hoffmann S. és V.
105. apr havaban a következő gőzösök indulnak Fiúméból:

■>ko,nobll-fula/(ionosaknak ajánljuk a ===== i

HORGON Y^-CSaaáavfém I Lokoi”obi3- tulajdonosaknak ajánljuk
zbikíSBn. s&Tsr». mjectorok potlás-n czéljából a folytonos űzembiztonsáq-_. -V. •• >
ÜNI?ERSAL kézi szivattyú.
vaUT,fl'mila^min^ nd7ari r»*7 kerti »rivattvu, kuted- 
Öl £vär? 8'?Z asasok' 8»rf6zdék, cznkor-, ezesz-, 
Olajgyárak részére, va,amint mint tttzoltö-fecskr-ndS

Liverpool 1>
New-York 
Rouen*
London 
Liverpool 
Hamburgi)
London. Hali 
Ant werpen, Botterdam,
Kopenhagen 1)

< 'porté, Bordeaux, Ne 
Liverpool 1)
New-York
Glasgow*

I Liverpool
ti ] M -*»10#, Malte, Tunis, Algír 

í Oran, Tanger Gibraltar 
>» i London, Ball 

I Liverpool
í» í Antwerpen, Rotterdam _______ j ___
f; ’:fa! “e®eíölt viazonylatokban a gSzön Triesztéi la érlati 

,,.tí h iUl?“. e*6tl eltK<md6 rakomány nem jelente- 
í6nlarl,a " ÍOffO‘. hogy ezt a

I Flaminian 
! Ültonia 
:Kálmán Király 
.M&ilekovits

i Byzanz 
i Douro

Duna 
’A pört* iBaross

jGity öf Oxford
Slavonia 
Deák 
Brescia

íSzapáry 
Ebro

ÍBada Lí.

2—10
13

6—15
10-20
10-20
10—20

15-25 
15—25 
15-25 

29 
20—30 
20—30

20—30 
25/4—5- I 
**/*—*Í5 25/4 „5/5 I

Kettős nyomású I Nagy munkaképességgel!
Megkeresések és rendelések ictézendők 
fenti gyár vezérképviseletéhez: -______

MAY ER ÉS TÁRSA, BUDAPEST, 
V. kor., Nador-utcxa 74 a. sx.

KOCSI■ GYÁRTÁS. korányi és
Bdapesti kovács- és kocslgyártő-lnar- 

testület védnöksége alatt álló
Kocsi

Árucsarnok 
Szövetkezet

Budapest, VII., Kerepesl-ut
ajánl mindennemű hintókocsit.

B
Aggtelekl-a. 2!

Leggazdaságosabb
— üzemű —

Korányi-féle benzin­
es nyersolaj.

MOTOROK
Költségvetés díjtalan.

és l’AßSA“=™Äi,to
Petróleummal és adómentes ben­
zinnel hajtott motorokgazdaság 

czéljaira
(BÁNKI szab. rendszere).

Meohwart-féle gőzekék és 
petpoleumekék.

Hengerszékek, köjáratok és teljes maiom- 
%%%%% berendezések.
Turbinák. — Villamos világítási és erő-

ga! működő, minden állásból kifogástalanul meginduló 
és minimális gázfogyasztást igényid ------------

NEWMOORE“ 
gőx szíva ttyuinkat.

Vasuti fővonal mellett, Nagyvároshoz közel 
fekvő, jó talajú, kényelmes úri lakással és 
kerttel ellátott 300— fOOO holdas

birtokot keresek
megvételre. Körülményes leírással s az 
ár megjelölésével ellátott ajánlatot

„Kastal Ferenc* Kisvárda“
kérek. Közvetítőket nem díjazok. 5342

Hajós és Táv*sa okl-?ér°«^kmotor-«»
Budapest. Iroda: V., Sziget-n. 9. Raktár ,sl*«I»ta.
rat a Váczi-níró! a nyugati pályaudvarra! aremhl^i ’er^J^f'1"4" 
zln-motoroa cséplökészletek; Nv.í rGolli mo to rn^^jz.' i ?en"
Szivdgáz-motorok ; Nyersolaj BeiizTa- Í?H,0.JL készletek ; 
takarmányom kamrák : Ma- Szeeamotorok ; Motoros-
lomberendezéeek: Luxúa-és 
teherszállító automobilok 
legjobb kivitelben állandóan 
raktáron. Kedvező Bzetéei 
feltételek. — Árjegyzék és 
költségvetés díjtatamii bér­
mentve kaidetlk. 5340

Földbérletet 
I äf keresek
I 1500—3000 holdig. A rögtön átve­

hetők és fővonal mellettiek előnyben 
részesülnek. Ajánlatok „Földbirtokos“ 
jelige alatt Mezey Antal hirdetési 
irodájába, Budapest, IV. (Klotüd- 

palota) intézendök.
5366

átviteli berendezések. Biz. 821

Élelni szerek ér­
tékesítését esz­
közük ez előirt 

*/• «ellett. Felvili- 
issltásl és cseme­
géiéi! utasítást V 
'«gyes ayujt tagok 
•s ess tsgskoak.

Azesiali készpéez- 
w eiezáaeiái. V

MAGYAR GAZOM VÁSÁRCSARNOK 
cs ELLÁTÓ SSlTKEZETE m
hatósági közvetítő

BoflflMt SzltiSiársi Központi Víííregootibaa
SÜRGÖSYCZIM: AUBORA—BUDAPEST.

Értékesítésre el­
fogad : Hatos- 
Büket. fiatéit 

húst, vadakat, szár­
nyasokat — élő ét 
leölt állapetbaa, V 
tojást, vajat halat, 
burgonyát, káptsz- 
tit zöldségféléket, 
lyüsölcelt stk. V

500 koronától kezdve, 
pekingi kacsatojások tuczatja 8 
bor., lámpanélküli költőgép 125
tyúktojásra 96 kor., bőtermö 
prairie királyné tengeri 100 kg, 
20 kor., legkorábbi székelyten­

geri 100 kg. 24 kor.

gróf Teleki Arvéd
drassúi eiadalmábap, u. p, KONCZA.

►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
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Feyer tanár , Munkáesy-féle szab. **^wrtt:««ccc««<ccccgc

foiytotógö barnaszén-1 takaréktűzhelyek.
_  Üzelésü töltökiíl yhái. W 1904. Földmivelésiigyi miniszt. 600 k. első dija,
— Bármely hazai szénnel fiithetők. —1 /fv í904- VeszPrémmegyei gazdasági kiáimtás Aranyérem 

Mindenféle igéi veknek megfelelnek f 190^. gazdaBigi EUimer,
5,11168 tobbc szukse§ draga ktiltMdi szenekre. $ = csempebnrkolnttal ÍZ-----

Árjegyzéket és költségvetést ingyen és bérmentve ktild

LoSiinszkT 11111-0 oki. gépészmérnök
műszaki irodája, Budapest, V. kér., Lipöt-körut 7. sz.

Eladó birtok
leveriI"agy sz®rü . közlekedéssel, országút mentén, 1850 m. hóid 
vánPik, ^ni gazdaság czuKorrepatermeíéssel, némi erdő kitűnő
vadászattal (fáczános), elsőrangú gazdasági épületekkel, igen szép főúri 

Kastély és parkkai 565,000 frt.

BEYER KÁROLY, Budapest, Y,, Báthory-utcza 5, sz.
Telefon 18—85.

Büttner egyetemes szárítóján

* SKalhatank ««ukorrépa leveleket és fejeket, tengeri- dchoria- és hnr-
gonymevmeset és szárakat, lóherét, burgonyát, répát és egyéb mezőgazdasági
terményeket. Bnttner eznkorrépaszelet-száritója Répagyökér érté-
kesűése. Buttner Rajnai Kazán- és «épgyár T. K. Sz. Uerdingen 
a/Rh. szántótelepek különleges gyára. 145 telep üzemben. B

Vezérképviselőség Magyarország és Ausztria részere:

Steiner és Wallesz, Bécs, I. Graben 16

Magyar Telepítő és Parczellázó Bank rt.
Alaptőke 5 millió korona

újonnan szervezett birtokköz vetítő osztálya által

birtokok vételét és eladásét
az ország bármely vidékén a legméltányosabb feltételek mellett közvetíti,

A bank egyben közreműködik az eladások finanszírozásá­
ban js kölcsönök konvertálása, másodhelyű hitelek engedé­
lyezése, vételárhátralékok leszámítolása ntján.
, íeIÁ£lcsr a bank nOán többek közt következő birtokok 
vehetők meg:
Biharmegyében vasútállomás mellett 500 hold kitűnő talaj, épületekkel 

dohán ytermelési engedély síb„ holdanként 500 K.
Esztergom határában 240 hold, állomástól 15 perezre. holdanként 540 
A eanj-Tornamegye Kassa mellett, könt mentén 900 hold. 
Szatmármegye Nagykárolytól 1/2 óra, 1185 hold.
Borsodmegye, állomástól 6 kilóméternyire, dohánvtcrmelési engedéiv’

800 hold. * • -
ilögrádmegye állomástól t/s órányira 580 hold stb.

A bank levélbe!! v. szóbeli megkeresésre (Bndapest, .Vádor-n. > j
ezen és más birtokok ügyében készséggel ad részletes ntbaigazltá > <.

KÜHNE E hazánk ,esr®8ibb mezö*I gazdasági gépgyára által 
elismert gondos kivitelben szállíttatnak

;?f iitaeM egysoros bpáistií,
Columbia Gultivatorok, Herrmann kapálok,

eredeti Laass-félo 8-soros kapálógépek, j
Szénagereblyék, Szénaforgatók, = Burgonyamivelö eszközök,

MOSONBAN

Főraktár:

BUDAPEST, VI., Váczi-körut 57|a. I TEMESVÁR, Gazda-udvar.

gépek stb. 
Fiókraktár:

lahel és tennere
m írieur- és lemez* 

O0 lyukasztó gyár =
Budapest, V„ Katona Jozsef-u. B,

Ajánljuk TRIE ŰRJEINKET
ág OSZTÁLYOZÓ GÉPEIN­
KET gabona ét húvlyeiok

TÓREKROSTÁK és mindem 
fajta LEKÉZROSTA gfi»^

eaéplg-^éppk ggám&rm, mm
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1 vasú ekék R. 10. M, 
1 „ „ R. 14. M. 
1 » „ D. 14. M.

3 vasú ekék Ili. számú 60.— K.

Tenyészkos-eladás
DROSSLER KAROLY 33 darab számfeletíi L/s—3 éves merino precose 

tenyészkos, gróf Pálffy József szomolányi törzsnyája 
után tiszta verben tenyésztve eladók. — Ár 80—100 kor 
bzives megkeresések Bérgazdaság, Tótvázsonyj 

Veszprémmegye intézendők.

csász. és Mr. szabadalmazott gazdasági gépgyár

Budapest .. VI., Váczi-körut 59. sz. .. Budapest

Dehne Frigyes gép és gözeke-gyára Halbenstadtban, Németország
Ajánlja szabadaim. és egye- f 
dűl létező újításokkal bíró j; 
mint a jelenkor legtökéletesebb

Részletes költségvetéssel az alanti
TÍMÁR EDE Budapest, lí,

sas«®: iWm,SISmm mm
mmmmrn

wmmHűti
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gyakorlatban kitünően bevált.

NEDVES FALAK, ISTÁLLÓ - MENNYEZETEK
gyökeres kiszárítása, tökéletes páramentesítése „KOSMOS“ 
»»»» hornyolt asphalt-lemez alkalmazásával. ««««

Részletes ismertetés a „KÖZTELEK“ 1905. évfolyamának 89-ik számában is megjelent.

Számos elismerés. GREIF ANTAL
oki. mérnök műszaki irodája

Budapest. VIII., Salétrom-o. 10.
Telefon 89—24.

Mindennemű felvilágosítás, minta, ismer­
tetés és költségvetés díjmentes.

Képviselőit Kerestetnek;.

Ajánlják nagy rak tárokat 
minden patkolási czikk- 
ből és ezen szakmába vágó 
különlegességekből. - To­
vábbá ajánlják szabalmazott,' 
kiváló szakférfiak által legjob­
ban ajánlott patkóit Igás- 
lovak és paripák, úgy­

szintén

ökrökvasalására
Különösen kiemeljük czégflnknek legnjabban szabadal­

mazott rndvasalásait és kengyeleit

ti. HAM’S SÖHNE
os. és kir. udvari patkolási eszköz-szállítók

Rainfeld St. Veit a. Qölaen mellett Alsó-Áusstria.

mm

Hydraulikus sajtók
szőlő- és ppölcsiDsf sajtolásraAranyérem

Szeged 1899. 
Aranyérem
Bpesí 1899. »agy üsem számára, 2 ki-

i Víóüiijf i JU4á-
hydraulikus 

sajtó ért. Sw Már igen tete­
mes számban üzembe 

helyeztetett.
.r~: Gyártanak és szálli-

s <£. 1,r 'r™ 1 tanak jótállás mellett
;; ------- mint különlegességet
\ a legújabb szerke-

>4::.ví.-.5íS; &-:■ zetben

IÄAYFARTH PH. és Tsa9 Becs. III.
hí»., é ktUo^e56Baéri gyár gytimölosértékesltési gépekben.

* érjegr.ékek ingre» é. bérmentve. Megrendelések idejekorán kéretnek.

A legnagyobb kitüntetés
melyben valaha kiállító részesült, a párisi világkiállítás alkalmával a chicagói 
„Deering“ aratógépgyárnak és közreműködőinek jutott osztályrészéül, a meny­
nyiben a franczia kormány által adományozható legmagasabb kitüntetések közül a

• „Deering“ aratógépgyár •
nyerte el a legtöbbet és a legnagyobba­
kat. A Deeríng-gyár által gyártott FÜ-

„sSt? .i*. kaszalogépeket, marokrakó arató-
.L™P. 6EPEKET, KÉVEKÖTŐ ARATÓGÉPEKET

és egészen vasból és aczélból készült
1 SZENÁGYÜJTŐGÉPEKET, valamint az el­

ismert legkitűnőbb EREDETI SACK- 
I EKEKET. BORONÁKAT. KAPÁLÓ- és TÖL­
TÖGETŐ EKÉKET, KAPÁLÓ6EPEKET, más
egyéb íalajmivelési eszközöket és gépe­
ket és a legtökéletesebb szerkezetű

„Westfália“ műtrágyaszórógépeket
álandoan nagy készletben tartja raktáron és jutányos árak mellett ajánlja

PROPPED SÄlülli ? chicagói Deering" aratógépgyár
„ . , , . , es a Sack Rudolf-féle plagwitz-lipcseimezőgazdasági gépgyár kizárólagos képviselője BUDAPEST, V., Váczi-körut 52.
• Árjegyzékek és felvilágosítások kívánatra készséggel adatnak. Ä

Csriríoíí Harwesting Machine Company
Chicagói aratógépgyár.

Knecht E. I. igazgató. • Budapest, if., Aikotmány-u. 12.

A világ legjobb gazdasági gépei,

Öjabb gyártási ágazatok felölelése és régiek 
felhagyása miatt a következő rendkívül 
olcsó árak mellett szállítok------------------

EKÉKET

Feitasidldgép.

marokrakó szé- 
nagyüjtők, szé- 
naforgatók, szé- 
naprések, kösz«- 
rükészülékek.

Árjegyzék ingyen.
„Dalsy^-araíóífép.

Kévekötődéi».

Magyarország leg- 
nagyobb gép és 

I ffépalkatrészek 
állandó raktára.

Állandó kiállítás.

V,, Alkolmány-u, 12,

Több nj 
Separaf

Az

BŰD
Alakul
Alapi!
Tártál

1901
1902.
1903.
1904.
1905. 
'Biztosi

Az tizlel 
1901. éi 
tagok 41
gvütésá f 
eilen Bíj
a jégkál
1906. él
Biz'osül 
révei. S| 
szo'gái.l

ajánlom [ 
eszközöli
1—2 él
mindig a| 
úgy vásá| 
hetem.

SürgönJ

Dóri

nemű kál 
kályha la

Prosd

DOBI
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FATENTSPSEUSilE' . .
y^v >n A mcwi

A'A

OZS r.F ■ m RA DAL MÁZ OTT 
MEKJfoS,TAjfi

DG HM

Alfa-Szeparator Részvény-társaság, Budapesten,
Iroda, raktár és gyártelep: Budapest, VI., Lomb-utcza 11

Alfa-Laval Separalorok
(tej fölöző gépek)

770 első dij.
Több mint 500,000 Alfa Laval 
Separator az egész világon!

Az Aifa-Separator a

Tej szállító kannák, 
Fejőedények,
Tejhütők,
Előmelegltők és pasztőri- 

sáló készülékek,
Vaj köp ülő és vajgyártó 

gépek,
A sajtgyártás eszközei, 
Tejvizsgáló készülékek, 
Mindennemű tejgazda­

sági eszközök és gépek

Tejswetkezetek 
tejfeldolgozó telepek 

berendezése s 
# alakítása.

Díjtalan tanácskozás minden 
tejgazdasági kérdésben!

Árjegyzékek, tervek és 
költségvetések bérmentve

■ ™ AFEST, ™ KEB-, BAROSS-tJTCZA 10. SZÁM, II. EM
■ Alakult 1900. BIZTOSÍTÉKI ALAP: Alakult 1900
■ TÍ^T£«v0k a k°rmány hozzájárulásával... 1.953,240 - kor.
J| **vEat8kok ----------- ------------- ------- ------------ ... 601,26393 „
■ Összesen 2 554,503-93 kor.

E 1903 ” ” ------------------------------ ------------- 59,782-26 „
■ 1904' ” ” ---------------------------------------------- 109.331-73 „

8 Biztosításokat elfogad tűz- é« Jégkár ellen, úgyszintén az ember

Sebeiére különféle módozatok szerint.
Az űzleteredményben a biztosított tagok dijarányukban részesülnek és az 

■ Í90V f0V udetfeleslegbét úgy a tűz- mint a jégkár ellen biztosára volt 
__ tagok ,vo os díjvisszatérítést kaptak. — Az 190.'. évi üzlet feleslege köz- 

‘ ^ - Az soon, évben a jégkár

■ fo^kár.dlen biztosítottak 2—2«/o-os díjvisszatérítésben részesültek. — Az 
190b. evben a jégkár eben biztosítottak, kik 5-10 évre adják fel biztosi! 

B . tásnkat 5°/o engedményben részeltetnek.
■ Biziosiíto ajánlatok benyújthatók közvetlenül vagy a képviselők közvetítő 

eev._ Nyomtatványokkal és felvilágosítással miuL irályban kéíégesln 
■ 57 ga ' Az igazgatóság.
BggBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBB

Gazdaközönség figyelmébe
ÄÄÄMÄiS
■*. “ ^v®s okőr tinókban és mindenféle súlyú sovány sertésekben
™°d!| * legnagyobb előjegyzésem! vannak. Kiterjedt ismeretségemnél’ fon”
h!70máSár°kra’ mmLa,Zo0lma i eladásra a legelőnyösebb ügyieteket közvetit- 
netem. 5018 Kiváló tisztelettel

Sürgöny és levélczim: VERMES UFÓT, KolOZSVáf.

Dorn József-féle szab. törekrosta
mindennemű cséplőgéphez, 
pótszalmarázóhoz, alsó tisz­
tító szerkezethez.

Körülbelül 6000 darab for­
galomban.

1905. évi augusztus hóban 
mélt. rróf Wenckheim csorvási 
uradalmában 500 kereszt búza 
eséplésnél 247 kg. szemet ta­
karított meg a farostával szem­
ben, amit a Békésmegyei Gazda­
sági Egylet igazol. Bel- és ktil- 
öídi gyárosoknak szállítom. 

Szab. törekrostámért teljes fe­
lelősséget vállalok.

Ajánlom uj szabadalmazott 
— — —• —- - pótmelegitőm minden­

nemű kályhára, 50°/o tiizelőanyag-m.gtakarltás, kellemes tartós meleg, minden 
kályha légfűtés lesz.

Prospektussal, bővebb felvilágosítással szolgái;

DORjg JÓZSEF gépműhely-tulajdonos, BÉKÉS CSABÁI!.

az om''
politikai és közgazdasági napilap

ps Megjelenik mindennap — vasárnap kivételével — este 6 árakéi.
Szén készt őség és kiadóhivatal:

Hlll.9 Szentkirályi-utcza 28.
Felelős szerkesztő; BliDAY BARNA.

Főmunkatársak:
Ábrányi Kornél, Balogh Pál, Bittó Dénes, 
Emödy József, Návay Lajos, Dr. Nagy Emil, 
Rubinek Gyula, Szomaházy István, Krúdy Gy.
Szerkesztőségi telefonszám: £ Kiadóhivatali teiefonszám : 
= 56—23. == I = 94—02. =- 

= Előfizetési árak: —
Egész évre ........................... 28.— K.
Félévre ........ 14.— „
Negyedévre....................... 7._ M
Egy hónapra........................... 2.40 „

Egyes szám ára 8 fillér, vidéken 10 fillér, 
= pályaudvarokon 12 fillér. --------

ági lelhÉ Részvénytársaság
BUDAPEST, V., BÁTHORY-UTCZA 5. SZ.

Előnyős feltételek mellett nyújt:
Bérletberuházási 
Gazdasági szeszgyári j 
Függő termelési I
Hizlalás!
Dohánytermelés!
T ejgazdasági 
Szőlő és borászati

j
i:
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sssaang gm’lWB.TI»
gi^ViALaLVf^TiraTlsmsssgTrr^iT:.

LÓWYIRÓ OLLÓK. 
JSarhanjjpé ollók,

I Ló- és marhanyiró gépek, „HELIOS« istálló­
id lámPa s*b. s egyéb gazdasági csikkek leg- 
N ÍobÍ3 minőségben, jutányos árban szerezhetők be — -

SCH0TT0LA ERNŐ
BUDAPEST, Andrássy-ut 2. sz.

g Árjeg-yaék iagyea éa "bérzaeatve. -Wg

31. SZÁM 16-iK ÉVFOLYAM.

ClAYTCN & SHüTTitWOltTH

CLAYTON & SHUTTLEWORTH ®
Buflüipes», ostl.lcÍ5am'«t CS@s

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak; -

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szaimakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere - cséplők, 
tisztito-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógepek, 

szénagyüjlők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr, 
kapalók, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aczél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek.

?

Hí

i

Közel iO,OOQ drezaai mater a legteijeseon megeiegttaesrészaüítv^

"JÉ - -XSiCÄS#:.“jp
tmm

Drezdai motorgyár részv.-t. fióktelepe:
Gellért Ignácz 

3C és Társa
BUDAPEST,
VI., Teréz-kömt 41.

Benzinmotorok. Szeszmotorok. Acetylen- 
motorok. Légszeszmotorok. Nyersolaj motorok.
Benzinlokomobilok Ä

_ ( WMF" Fontos újdonság! —^|g
SZlVÓffáZölflfíirAb ,a le0olos°bb tizemU erőgépek. Faszénnel is a “* » UgOctUIUlllI Un legjobban dolgoznak ! A drezdai meter világ­
szerte elismerten a legtokeletesebb és legkitűnőbb gyártmány. — Válogatott 
legjobb anyagból a legpreczizebb megmunkálással épített tartós gép l Keze­
lése egyszerű I üzeme feltétlenül biztos és olcsó!

A legmértékadóbb referencziák igazolják a drezdai motor kiválóságát 
Sok évi és állandóan zavartalan és kielégítő üzemben láthatók drezda mo­
torok: malmokban, téglagyárakban, gépműhelyekben, más I p a r üze m e kn él 
takarmanykamarákban, darálásnál, tejgazdaságokban, plnczekezelésnél] 
fa-aorjtunal, vizemeld- (szivattyú-) telepeken, oséplésnól stb. stb.

Elváila^uk teljes maloműzemek, takarmánykamrák, fa-apritótelepek, szi­
vattyútelepek viilamos-vilagitasi berendezések és köziőmü-szerkezetek szak­
szerű szállítását. (Telefon: 12 - 91.)

Kit iniete» és 8 áilxml »rem. :v

í

1 Legjobb tejtölóző a BALTI k.

A BALTIK SEPARATOR
nemcsak azért arat n gy sikereket és
részesül mindenütt elismerésben, mert a

Is tejfölöző,

X y- y<tfl

hanem azért mert a szerkezet egyszerűsége 
* Bál tilt kezelését még egy gyermeknek 
is lehetővé teszi. Miután az egész szerke­
zet el van zárva, szerencsétlenségnek eleje 
vétetett és a géprészek sem romlásnak, 
sem piszkolódásnak nincsenek kitéve.

rowdier»KSrJ* arjeiryx«kOnket, valamint a 
k«al8*eparatorokr«l Irt blr*latnnk«t

9»

Magyar Baltik Separator Központ
BUDAPEST, V., TtKÖR-lTCZA 5. SZ. 

BzáUltmrii teljes tejgazdasági berendezéseket.

1 Újdonság! Újdonság'!

I Gflzeke acetylenjámpák
X

VI., gyAr-utcza 10.

S

31,

Mert
nélkfi

Ä
baromi 
a bar 

Náld 
tésérőll 

hogy 
tényé 
tanulhj 
járó, 
készíti 

Hreti 
fogásol) 
úgy a! 
felme

gftl x"v - . r p|
1 * „ y '£ ; , - Xmm mm®. T ~ '-dty j < /,
mmk, - ti -f- -x ' *

í
' Sí ‘i

Í8Ü811SSÍ

Ss- J its

-j'x ^ ,, s -f irt-L-- . •= -x <: *- >

*ü
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¥ ¥ VMegrendelHofá a

PÁTP.IA” rész-sr.-társaa&g gazdasági szalekőn.yxrkereakedésé'ben.
ÜUői--at 25. szám.

¥ ¥ ¥

BUDAPEST, 125. ¥ ¥ ¥¥ ¥ ¥

PW
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í-~:r^áS'-jSlP

A sertés javítása és

2-ik kiadás.

ú£ ú£ e2?
Irta: RUFFY PÁL. 
Árm 2 — kor.

értést minden gazda tart. De hogy azt 
helyesen tartaná, helyesen hidalná minden 
esetben, azt éppen nem lehet elmondani. 

Mert ha a sertés elé dobjuk minden megválasztás 
nélkül mindazt, ami ehető, az még a sertés helyes 
tartásának, javításának, hizlalásának koránt sem 
mondható. Pedig az egész sertéstartás titka a helyes 
takarmányozástól függ.

A sertést egy oly takarniányitalakitó szerve­
zetnek mondhatnék, mely helyes etetés mellett 
húst és zsírt aránytalanul gazdaságos módon tud 
előállítani.

Hogy mi ennek a titka, hogy mily takarmány- 
félékből lehet a legkönnyebben, a takarékosság 
folytonos szem előtt tartása mellett sokat elő­
állítani, azt e könyv nagyon tanulságos s könnyen 
érthető módon tárja elénk.

Irta:

A baromfiak hizlalása és a hí­
zott baromfiak értékesítése.

. .. 50 szövegközti képpel. ==:
HREBLAY EMIL. - Kiadta: az ORSZÁGOS

MAGY. 6AZD. EGYESÜLET KONYYKIADO-VALLALATA. 
Ara t'SO kor.

Ä baromfitenyésztés iránt az érdeklődés ország­
szerte folyton növekedik s a mi a legörven- 
detesebb, a kisgazdák is belátják, hogy a 

barom fitenyésztésztés jobb jövedelmezősége csak 
a baromfiak nemesítése által érhető el.

Nálunk a baromfiak hizlalása és azok értékesí­
téséről ma még alig lehet szólni s annak oka az, 
hogy eddig nem volt oly kézi könyv, amelyből a 
tenyésztők és a hivatásos baromfihizlalók meg­
tanulhatták volna a baromfihizlalást és az ezzel 
járó, a piaczok által feltétlenül megkívánt elő­
készítést és csomagolást 

Hreblay munkája egész kincses háza a praktikus 
fogások bírásának, mert szerző alapos ismerője 
úgy a baromfihizlalás, mint az értékesítés körül 
felmerülni szokott körülményeknek.

A mezőgazdasági 
ili-, vasút- és

Irta: Acsády Jenő.

Kiadta az 0. M G, E, könyvkiadó - vállalata.
182 ábrával. Ára 3 — kor.

'71— mezőgazdaság szoros összefüggésben van 
a közlekedéssel, a térbeli távolságok legyő­
zésével, s emennek fejlettségétől függ sok 

tekintetben amazé is. Nem tökéletes a forgalmunk, 
habár gyorsan járó gőzösök viszik is terményeinket 
a távoli piaczokra, ha a rossz utak miatt gyakran 
nem vágyunk képesek azokat a határból kiszállítani. 
A mezőgazdasági utak és vasutak szolgálnak a 
gazdálkodás területén beiül a forgalom eszközlé­
sére, s jelen munkának az a czélja, hogy felhívja 
a gazda figyelmét a tökéletesebb gazdasági köz­
lekedés előnyeire s megismertesse vele a műszaki 
munkálatokat, melyek a közlekedést eszközök czél- 
tudatos javításánál és berendezésénél előfordulnak. 
Az utakkal az első rész, a vasutakkal a második 
rész foglalkozik. A hidak teszik a legfontosabb 
műépitményeket az utakon és vasutakon, ezért a 
harmadik rész azokat különállóan tárgyalja.

Mezőgazdasági
—-....... Lexikon
Állatgyógyászat, Állattenyésztés, Baromfitenyésztés, 
Borászat, Építészet Erdészet, Gazd. eszközök, Gazd. 
üzletvitel, GyUmölcsészet, Haltenyésztés, Kártételek, 
Kertészet, Méhészet, Mellékhaszonvételek, Mezögazd, 
közigazgatás, Növénytermesztés, Rét és Legeld, 
Selyemhernyótenyésztés, Szölőszet Takarmányozás, 
Talaj és javítása, Tejgazdaság és egyéb a mező- 

gazdaságra vonatkozó közlemények.

A szöveg közé nyomott 1000 ábrával.
Szerkesztették:

SZILASSY ZOLTÁN. BEZERÉD1 ADORJÁN.

Ára két tartós díszkőt. 36— kor.

Ä.Mezőgazdasági Lexikon kiadásával hézag­
pótló munka kerül a magyar gazdaközönség 
kezébe, a mely úgy a tartalma, mint a ki­

állítása tekintetében kielégíthet minden közvéle­
ményt.

A szerkesztők neve teljes garanczia arra, hogy 
a Mezőgazdasági Lexikon csakugyan az, a mit a 
czime ígér: nélkülözhetetlen kézikönyve és meg­
bízható tanácsadója a gazdálkodónak minden oly 
kérdésben, a mely gazdasága körében előfordulhat. 
A kiállítás első szempontja a tartósság volt. Finomt 
erős, famentes papír, könnyen olvasható nyomás, 
szép kivitelű magyarázó ábrák, ízléses, de erős, 
szolid bekötési tábla, a mely könnyen kezelhetővé 
teszi a vaskos köteteket.

Egy nagyobb magyar uradalomban répater­
mesztés- és tejtermeléshez

egy gazdasági segédtiszt és agy ispán,
mindkettő nőtlen állapotú, magyar és német 
nyelvismerettel f. é. június l., vagy julius 
l-re felvétetnek. — Fizetés közős megegyezés 
szerint. — Ajánlatok, bizonyítvány-másolatokkal, 
melyek vissza nem küldetnek, ,,F. 1056“ jelige 
alatt Haasenstein és Vogler-hez, Bées, I. 
intézendök. 535s

Fábián Béla
mag;kereskedé8e

Budapest,
Üllöi-ut II. sz.
Ajánl garantált eredeti 
* északnémetországi *

Takarmány-

Öbemdorfl sárga és 
vörös. , 34 írt.

Mammutti vörös . 32 „ 
Olajbogyó sárga és 

vörös .... 32 ,, 
Eckendorfi sárga. 34 „

100 kilóinként. 
Gazdasági, konyhakerti 
és virágra agvakrőlszóló 
árjegyzéket kívánatra 
= ingyen küld. —

Sziklai és Tsa
Autodrom Garage vállalata
Budapest, V., Yigezlnh&z-u 3,
Automobilok javítása, kölcsön­
zése éa beraktározása. Acou- 
mulatorok javítása és töltése. 
Vtllanyvilágitáei berendezések. 
Az összes automobil éa vili any - 
világítási csikkek beszerzési 
forrása. 5268

LEGYEK
istállóból, konyhából, mé­
szárszékből, vágóhidról biz­
tosan elüzetnek, ha 
Légy-Bonodorral 
meszeljük, (legjobb már ta­
vaszkor), 1 kg. elegendő 25 
□-méterre. 5 kg. leírással 
6 korona, franko, utánvéttel. 
FODOR FERENCZ Budapest, 
Vili., Kisfaludy-utcza 40Jsz.

6328

padlé-
flasz,
IUUUI1II,

(T8rv. védve.) mindenféle mlnti- 
wigíián kapható utánvéttel Is 
Molnár Lajosnál, Budapest, IX- 

«CB-tulok-nto« 8. M

Prima szína tengerimoslék,
foszforsavas takarmány- 
csontmész 40—42°/o, külön­
féle olajpogácsa jutáoyosdn 

kapható:

NEU BAUER ADOLF
gyári meghatalmazottnál

6161

Boitodor-
folyadék

a legbüzösebb ámyékszék 
szabit huzamosabb időre 
rögtön eltávolitja. Elegy- 
snlya S kg. csomag: 
bérmentve 7.50 kor. 
(Elegendő egy évre) 1 kff. 
prébacsomag 2.50 K. 
Csomagolással, szállítás 
nélkül Szétküldés 
csak készpénzért 
vagy utánvétellel.

Vezérképviselő: 
FODOR FERENCZ 
Budapest, Vili., Kisfaludy- 

utcza 40. sz. 5321

Claithlf e6Yes majorok- 
CluUUlV ban szabadon 
tenyésztett, magasan díja­
zott költő-tojások a
következő fajokból: Ply­
mouth R,, aranypettyes 
Hamburger, fekete Minorca, 
fehér Minorca, fehér Olasz, 
fogolyszinü Olasz, ezüst 
Wyandottes, fekete Wyan- 
dottes darabonként 40 fil­
lér ; fekete rózsák. Minorca 
á 60 fillér; óriási Pekingi 
kacsa ä 60 fillér; óriási 
amerikai bronzpulyka á 
1 K. 20 fillér; gyöngytyuk 
& 40 fillér. Gefiügelhof, 
Smrzitz, Morvaország.

Mcs és Steiner
első magyar burgonya- 
xuzógyár és burgonya- 
nagykereskedők »mm
=============== Tel ep: =5==.™——

Baflapest, vili., Szíaonv-Q. 25.
Vesznek és eladnak
mindenkor minden fajtájú

burgonyát
minden minőségben.

Kitűnő fajn vető-burgonyát 
legjobban ajánlják. 2121

Vétel
Jókarban
Aradi Tejcsarnok. 2881

Qárf13 (ooker), fehér, zöld, 
vöiyfl homok mentes főidet v. 
agyagot veszek. Mintákat kér 
Haber Dezső Budapest, Külső 
Sorokeári-ut 4Q. 2895

Kukoricaszár-
vásárol és 
ajánlatot kérlevelet

I Detsinyi Frigyes
Budapest,V,,Marokkói u,2,

Bérlet
Rárlof&f keresek as Alföldön 
Del leiül príma szántó kévéé 
legelővel, doMnyengedéiylyel 
városhoz közei circa 1000 hol­
dat. őszi vetés e takarmányok 
átadása kívánatos. Czim e lap 
kiadóhivatalában. 2848

___
__
__
_-

__
__
__
__



SCHMIDT M
szíjgyártó, nyergesé* bórindü*

—....- Budapest, •••
Vili kér., Kerepesi-ut 25. sz.

* Ve«-iitoza sarkin.

vészé]

T £ J
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^ Mto Kész ülé^e K

^Jfópülökstb.

^£S;femáru gy öfdbjl 

^OUNG B ECS r^0- 
Jr>egyzéK irigyer-^
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43-féle értékes faj burgonyát
ajánl

FARAGÓ BÉLA
csász. és Kir. udvari szállító

100 holdra terjedő kísérleti telepe 
ZALAEGERSZEGEN. 

Árjegyzék kívánatra megl

>ee<

!!Eladó birtokok!!
Komárommegvébeo, 1160 holdas, igen jó minőségű, teljesen felszerelt, két 
tételbem teherrel, kevés lefizetéssel, Pesthez t/8 órára, fővonalon, 422 holdas 
legjobb minőségű birtok pedig, mely tehenészet és parczellázásra is alkalmas, 
esetleg a községben külön fekvő elegáns kastély és parkkal együtt eladó.

Bővebbet Méhely, Eőtvös-utcza 34., II. 15.

Elpusztíthatatlan
6*r minőségű *m

Juta., len- és kender-

zsákok
vízhatlan vitoriavászon- és 
juta kazal, sép- és 

szekértakaró

ponyvák
bármily nagyságban gyári 

áron

kölcsönzsákok
minden czélra

kölcsőpnytík
vasúti kocsi és asztagtaka- 
ráshoz legmérsékeltebb köl- 
csöndij ellenében

vízmentes esőköpenyegek
igen jutányos áron

szüwzs jutafonalak

Villanyvilágítás vidéken
minden
háyban,

„Robur“ benzinmotor dinamóval.
Könnyű kezelés! 
Meglepően olcsó ár*

Olcsó üzem! 
Teljes j«ílállás !

Kérjen ismertetést :

SIGNER F- és R. mérnöki irodától
Budapest, Kertész«». 50—52.
ieW* Mintatelep nálunk üzemben látható.

UflVnnir ajánlkozik a magyar termelők- 
SS nek. Jutalék ellenében közve­

tít. a bécsi piaczon tej, tejtermékek, tojás, 
öul, _ gyümölcs, baromfi és konyhakerté- 
szeli termékek eladását. Kitűnő referencziák.

5341Szives megkeresések

Hanga Viktor-hoz,
w i e u, I., firnnangergasse 4. küldendők.

Nőgráti megy ében, vá­
ros és vasútállomástól 

8 km»re 530 hold majorságilag 
kezelt, mintaszerűen berende­
zett és dúsan felszerelt birtok 
családi körülmények miatt fel­
szerelés éa ííiggö terméssel 
együtt 125,000 forintért eladó. 
Csakis közvetlen reflektánsek 
levél beli megkeresésére ad bő­
vebb feMlágoeitáet Sz. Sándor 
Aladár Rudaoeet. Király-utcza 
88., I. em. '18, 29215

8 ioersjü«bf4? ?kitűnő karban 16G0 
koronáért. Herefejtö 1009 koro­
náért teljesen . uj állapotban, 
továbbá ekék, trieurök, vala­
mint mindenféle gazdasági szer­
számok legjutányosabb árban, 
gazdálkodás a b baribagy ás amiatt 
eladó, Bővebbet Hering József 
birtokosnál Tiszafüreden. 2926

Erzsébet-kifáiyne-uton
»'fry szépen befásitott e szőlővel 
ültetett telek szabad kézből el­
adó. Czün: Maár István, Üllői­
ül 61. szám, Ági-Üzlet. 2933

la egyszerhasznált, kg-ja 
45 fillér, kötéláruk, lőpok- 
róezok, egyszer hasz­
nált jutacsomagoló 
vásznak. Hungária

kévekötelek.
Minden anyag töltésére 
alkalmas egyszerhasz­
nált zsálcolt vétele 

és eladása:

25 és 25 drb boríték K. 
; l-20, 60 és 50 drb K. 
j 2’30, szin-dombomyo- 
I más 25 és 25 drb. kor.

1-80, SO ée 60 drb K. 3-20. 
Levelezőlapok drbja 10 
fillér, 12 drb 1 K. A 
pénz beküldése ellené­
ben bérmentve szállít

Landau József

magot vesz

Budapest,
Vili, kér., József-körut 50.

mgnairkiraskedtse
Budapest,
VII., Károly-körut 9.

NASEL ADOLF
zsák- és ponyván agyraktár 

és kölcsön-i ntézetében.

BUDAPEST, V,
ARANY JÍNOS-UTCZA10.

Silrgényezlre
„Hageln, Budapest.“
Vidéki telefon: 35—92. sz.

Ajtók, ablakok, 
w vasrollók

Clayton 8 HP gar 
niíura, 5 éves, alig

használt modern, 
masszív gép,
uradalmaknak külö­
nösen alkalmas.

Kucses Károly
Makó. 2670

Nemesi birtok!

5 koronáért 4 ís___ fél
kilő (kb. 50 drb) 

kevéssé megsérült finom enyhe 
pipereszappant rózsa, liliomtej. 
orgona, ibolya, rezeda, jázmin
és gyöngyvirágból szépeuőssze-
válog&tva. — A pénz elözftes 
megküldése esetén vagy után­
véttel küldi: AuíTenberg József 
Budapest, Vili,, Bezerédy-u. 3.

2891

Sok éven át általamí Okmag, nagy sikerrel neme­
sített szürke indiai Mammutb 
és vörös obinál keresztezéséből 
származó mag nálam kapható. 
Terménye kiválóan eltartható 
és bőtermő, kilója 3 korona. 
Tárnái Bertalan főldb. Após- 
tag, Pestmegye. 2708

Failrmmnfi t6bb«aggon >ror-rajMUIIIJIII tenzia, Szász-
hagyma, nagyban métermázgán- 
kéut 4 korona 30 fillérjével. 
Tormadagvány métermSzsán- 
ként 12 korouával Keménynél. 
Regele Ruezk&n posta Garbécz- 
Bogdány. cpy»

minden nagyságban és for­
mában olcsón kaphatók:
HOFFMANN MÓR-nál
VII., Tisza Kálmán-tér 4.

náiat után, jó karban 
levő, 16 lóerejü John Fowler- 
ii'-le gőzeke haláleset miatt ár- 
engedménynyel stirgSsea eladó. 
Bővebb felvilágosítást ad özv, 
Pichler Zdenkóné Verebélv. 
Bars in. 2905

Spárgagyökér, jSS.ss»-
nyőrüen fejlett, biztosan hajtő, 
e8T-, két- és hároméves száza 
180-220-360 fillér, ezre 56- 
20—24 korona. Csomagolás ön­
költségen. Utánvéttel szállítja 
Irmákért, Nagykanizsa. 2940

I Államilag ólomzá- f 
■ rolt: lóherét és fi 
fi luczernát, minden-1 
I nemüvetömagvakat |

74« hold, Somogymegye . ter­
mékeny vidékén 145,000 írtért 
eladó. Parczellázásra Is alkal­
mas objektum, több község 
közelében. Közelebbit Öster­
reicher Bernátnái Nagy. 
Kanizsán. 5S18f

Szolökótózö-fonál

I Gépolajat
a Gépkenőcsöt 
■ Kocsikenőcsöt
S Vaseimt
8 Pei'óieurütil
I Kékkövet
a Zsákot, ponyvát 
" Zsákplombát

8
8
fi
I

1
m -csaKpiomoat s 
E Disznózsírt, izaleaiát | 
B és egyéb gazdasági fi 
1 czikket megbízható fi 
fi jó minőségben leg-1 
I jutányosabb árban ■
I a,án,: I
IKRAMER LIPÓTi
fi nagykereskedő I
{BUDAPEST, I
IV., Kálmán-utcza 3-1

oM
3

■§ s

FISCHER J,
zsák- és ponyvagyá-1 
r-nak BUDAPEST,
Nádor-u. 31—33.
"Van szerenosénk ér­
tesíteni, hogy az ön 
sodrott szőlőkötöző­
fonalának előnyei a 
raCÖaháncs fölött 

—abban nyilvánulnak 
£5 hogy azzal a kötözés 

sokkal gyorsabb, ve­
szendőbe nem megy 
semmi, mert csak 
annyit használ be­
lőle a kötöző mun­
kás, & mennyi fel­
tétlenül szükséges, 
a legnagyobb előnye 
azonban az, hogy ha 
a kötözés vele jól 
történt, a legnagyobb 
szeleknek Is efientsfl.

Szőlőegyál, 2901. 
november 22.

Teljes tisztelettel
JÁUCS GÉZA,
szölöagyáli gazdasága 

Mintázott aj nlattal 
szívósan szolgál a 
Fischer l. ozég.

Ajánlja saját gyártmányú
kocsizó- és lovagló szer ­
számait, utazó- és kézi- 
bőröndök, női kézitáskák, 
pénz-, szivar- és ciga­
retta- stb, tárczál, =

Árjegyzék ingyen.

Minden gazdának és 
cséplőgép-tulajdonosnak 
okvetlenül szükséges a

CSÉPLÖBÉPEK SZER­
KEZETE és KEZELÉSE

czimü könyv, mert

Boailáliátásá * zsineg 1
Kévekötelefc.

TlltölltMlHIMíS
18 tiiZBÜll

Stádel-Torkos
földmérő-taliga

1. kimeritöen tárgyalja a 
hazánkban használt és 
elterjedt cséplőgépeket;

2. kiterjed a cséplőgépnek 
mindén egyes részére;

3. minden egyes résznak 
kezelésére beható uta­
sítást ad;

4. bármely cséplőgép ke­
zelésére kioktat;

5. a szerkezetekről és min­
den részről külön na­
gyon világos ábrákkal 
szolgál;
a különleges cséplések 
összes válfajait ismer­
teti;

7. a könyv egész tartalma 
gyakorlatias irányú, 
minden sora a gyakor­
latból van véve és an­
nak van szánva;

8. páratlan jó tanácsadó 
minden bajban, mely a 
gép körül előfordulhat;

9. a könyv útmutatásának 
követése mellett min­
den géptulajdonos nagy 
megtakarítást érhet el.

A könyvet 6 kor, 50 fillér 
előleges beküldése ellené­
ben bérmentve küldi

“PÁTRIA” r,-t gazé, 
szakkényvkeresksdése

Príma aranhamentes 
rilUIO vöröshere, ltil) kg. 
ISO her. és plmplnella- 
inente« haltadra vető- 
mas? 100 kft. 30 korona. 
Kapható a Kolli Uradalomban, 
posta Óhaj, Bsrsm. Vasuttállo- 
más Zaitva-Fődéinea. 2723

Székeiytangeri
után termen fajtiszta vetőmag 
- cső közepéről morzsolva lé 
koronáért métermázsánként a 
a szigetvárt vasútállomáshoz 
szállítva, kapható a patai bér- 
gazdaságnál í*ara, u. p. Sziget­
vár. Zsákok önköltségen számít­
tatnak fel. 2894

UloinCI I árjegyzéket az első 
magyar diszfenyőfa-iskolátől, 
Körmenden. Itt) fajta tűlevelű 
fik, sorfák, lombfák, díszcser­
jék és rózsafák kaphatók. 2668

Wiphtűrifl ‘897. évbelifflUIIIOl IO* 8 légkörnyomásra
engedélyezett teljesen hibátlan 
álló gSzmotor kedvező fizetési 
módosatok mellett eladó Szűcs 
Ödön Budapest, VI., Nagymezö- 
utcsa 66. 2571

Ajánlok JESSK.?«
termő síékei,- és alcsnthi 
tengerit i 20 kér. méter- 
másaánkint, Somherék- 
Udrarhely állomáson fel- 
adva. Kahn Menyhért, 
S»jő-S»ent-An<lrÁs n. p, 
Somkerék. 2863

Októberben
nak egyaránt kiváló nagyter- 
méaü, fehér lófogu tengerit 
ajánlok vetőmagnak mótermá- 
zsánként 14 koronáért utánvét­
tel vevő zsákjaiban a rzeezei 
vaauö- vagy dunaföldvári gőz- 
íiajüAUofloasrőI. Kotier Pál Alap 
Fűjérmegye, 2S95

Í Sürgönyeim: „Ceres“ m 
Budapest. §§

TELEFON z 88—11.erőteljes diszpél 
HUlOuiuni dányok, válogatott, 
különleges. Szcmoru Rózsák 
fajokban á l tor. Rőzeatelep 
Huszár György, Jókai-utcza 6., 
Budapest. 2927

■ Árjegyzékkel és ■
részlete» külön ajánlattal S 

I díjtalanul ssoigálok.-liia J
kapható

Bttdei 6*P-#yártka, Sjíiöd

BUDAPEST, IX., tillöi-ut 25.

16 első i

Kállai
Bud a *

a leghirneve« 
hatók.
>xzen motorom 
käi maga kJ
Kállai LJ 
sikerrel [ 
den részi
József urnl 
Dániel főisJ 
nál Nagy-kJ
Olcsó árakréJ 
Árjegyzék id

Üreged
Kulhaij
Óriás
Teljd
Aluli
Külön
A led

Olcsó
Istállj

mai
med

Külön
Kérjen dl

Budapj



1161$

m. SZÁM 16-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1906. ÁPRILIS HÓ 21

Eredeti északnémet, 
fajazonos, utolsó 

évi termésű, magas 
cstraképességü

»<& z Használt mezei sínek és 
kocsik bármily mennyiségben
megvételre kerestetnek.

Kimerítő ajánlatok „AHC“ jelige alatt 
e lap kiadóhivatalába kéretnek. magvaim

mai arai
korona

buczok sárga ... 56 
olajbogyőalaku 

vörös ........... 58
eckendorfi

sárga  ......... 58
olajbogyőalaku 

sárga __ ... 60 
oberndorfi sárga 62 
Mammuth vörös 64

VegyesekPOSNANSKY is STRELITZ Szakvizsgára
tiszteket, kik utó. vagy pótvizs­
gát óhajtanak tenni. Kimerítő 
felvilágosit&st nyújt bármely 
vidéken lakónak és kösli a fel­
tételeket Szepessy József Hí. 
éves gasdáez Keszthelyen. 2890

Gyár; Erzsébetfalva. Budapest, VI. kér., 
■ Ajánlanak: ■ Podmaniczky u. 27,

Aszfalt,
Fedőpapirlemez,

Kátrány,
Carbolineum, 

Carbolsav, 
Creolin-t stb. 

legjobb minőségben, jutányos árak mellett.

tsz VQ munkaközvetítés
Meg'bizbivtő, vizsgázott gépé- 
özeket, ftMőkefc kereső gyárak, 
majmok, uradalmak forduljanak 
bizalommal a 22 óv óta fennálló

P patkány- és egér-bacfiltis XZ^

mezei egerek és patkányok <
veszélytelen és alapos Mpusztltására.

Tubus K 3.—, 3 tubus K 8.--, 12 tubus K 24.—
OETSiNYI FflISY£ S Budapest,V„ Marokkói-u. 2.

HALDEK
Magyarországi gépészekés

egyesületéhez, József fdherczeg ö cs. és klr. 
fensége udvari szállítójaBudapest, Vif,, Huszár-ytcza 8,jjjroc «»lai tény ész rák 

nilCd 100 drb 0 kor. Petés- 
anj aráit 1Q0—150 petével 100 
drb. 1H korona éa a megfelelß 
szállítási ée csomagolási díjért 
bórmentx'e express utánvéttel 
e-sAliit.. Flscfcer Izidor Zals-

fliüfifiűCfiif tenyészdémből rújbwlludon rnég eladó. 
Nemesített némettioni faj- 
sertés, választott malaozok 
drb ja 28 kor. 5 drb 8 hónapos 
Yorkshierei kan drb ja 90 kor. 
Különösen ajánlom nemesített

Vizsgázott szakemberek állan­
dóan küllő számban rendelke­
zésre állanak. — Munkaadóknak 
és nz" állást keresd egyleti tagok 
megkeresései gyorsan'-' elintéz- 
i“Íoek. — Tjj tagok fölvétele 
naponta d—S-lg, úgy postán, 
mint levélben eszközölhető. 2943

Budapest16 el*i6 «Ujjal és ezüstéremmel kitüntetett

MMI ■ s * s ? r *1# -rs 5 í - ■'% p r% •.?«• ~g n *<n>m^ v nhnnS*d Sitik* á* táj Uf O $ 5 % V Í.VÜ <U U, ti é ! I
Budapest, VI., Gyár-utcza 50. szám.

a teghirnevesőbb heuztnloeomobil- caéplGkéaaletek kap­
hatók. IKF Teljr« jótáll»« kitűnő esóplésért. -Sífií
fisa motorokat minden garda hattSsä^I engedély nél­
kül maga kezelheti szalma fedeles házak között i*.
Kállai Lajos moiorcsvpi«»készletei Kitűnő 
sikerrel működnek az ország min 5347 
den részében, többek között: báró Kemérv 
József urnái Maros Németi, Zeykfah-i Zeyk Jír

V(l.,KárQly-körut9.sz
test, vészre nem reagálnak, 

üj meiisla Temesvár mellett Líir 
Rezső. 2898Állandóan dús választék 

elsőrendű magyarfajta CARBID
acetylenvilágitáshoz 
kapható jutányosán

Schwarz József és ísaczép
BUDAPEST,

V, kar,, Váczi-kdnit 26,

A Magyar
rudauntek <s erdötiss- 
*«* ors**goe egyesülete
aiánlja a földbirtokos és bérié 
n rakunk állásközvetítő osztá­
lyánál bejelentett tagjait elhe­
lyezése. Az ez ügyben velő 
minden fül világosiit» és a k»z- 
vetitée teljesen díjmentes.

Mezőgazdák
«a erd«ezettel foglalko- 
*«H BfngdljlBtétete. Esz­
közéi biztosításokat: nyugdíjra, 
rokkantsági dijra és Özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglalkozást, 
egyének számára a legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem nye­
részkedésre alaktűt vállalat. 
Kívánatra alapszabály díjtáblá­
zattal és bővebb felvilágosítás­
sal szolgál az igazgatóság : 
Budapesten, Köztelek, Üllői- ut 

26 szám.

Kerestetik□ Erdélyi □ 
jármosökrök,
valamint I és 2 éves Ajánlunk 

elsőrendű vöröstarka 
1—2 éves

tinó- és üszöborjukat,
továbbá

lekötni vagy járomba 
való tarka ökröket
bármilyen mennyiség 
szállítására vál­

lalkozunk.

Spitzer é. Weiler
CzeHdömölk.

tinókból Magtargonja «SBS8JS
Mérker, Ovih. Woídtmann, Im­
perator, Max Kyth, Hortenzia 
Orsila, Magyar Kincs- Präsi­
dent Kroger, Silesia Gehelm- 
rath, TMei, Kék vese mm—ként 
6 kor.-értB. Keménynél líegete- 
Buszka, posta Oarbécz-Bog- 
dány. ügyauott étkezési torma 
nürnbergi óriás méterm&zsAn- 
ként 18 kor. 1000 kilogrammon 
felöl árengedmény. 2922

a széplaki bérgazdaságban, 
Szamosujvár vasútállomás­
tól 20 perez távolságra. 
Körülményes fel világosi­
dra tást készséggel ad: =

Üreges vasbeton mennyezetek 
Kulhanek-rendszere szerint.
Óriási hordhépesség. 
Teljes tiizbiztosság. 
Alul, felül sík.
Külön padozat nem kell.
A legolcsóbb mennyezet.

Olcsóbb a faszerkezeteknél.
Istállók, magtárak, gőz-

Alexa Miklós A legnagyobb állami és első 
díjjal kitüntetve, herczeg 
tiszteletdij stb. —Szamosujvárt

Szolnok-Dobokamegye. OEHLER 250,000 db magasdereku

gyümölcsfa,
alma, körte, cseresznye, 

baraczk, szilva stb.
1 drb 50 fillértől feljebb.

Disz- és sorfák,
gömbákácz, vadgesz­
tenye, nyár stb. 1 drb 

60 fillértől feljebb.

= Díszcserjék, =
100 drb 16 koronától

feljebb.
Erdei- és élő- 
sövény-palánták,

akácz.gleditscbia,fenyő, 
tölgy stb. 1000 drb2 kor. 

50 fillértől feljebb.
SW- Képes árjegyzéket küld 

»átmentve

gróf BATTHYÁNY-féle 
urad. íntézőség, Csend­
lak, u. p, Vas-Ferenez-

falva. 5297c

kertiniiYósz és kertépítő
EBUDAPEST=

Kerttechnikai iroda:

VII., Damjaních-utcza 47.

Elsőrendű eredeti

bonyhádi
teheneket

Legelsőrendö eredeti

bonyhádi
teheneketmalmok legideálisabb 

mennyezete.
Külön tetőzet nem kell.
Kérjen díjtalan tervet és költségvetést.

Betonja építési vállalat
Budapesten, V., Akadémia-u. 9.

TELEFON: 25—33,
hasasokat vagy bor- 
jasokat, bármely időben, 
bármely mennyiségben 
kuláns árakon szállít

BAUER MIŐR
tenyész- és haszonállat­
kereskedő, BUDAPEST.

Park, kert stb. tervezése, 
kivitele stb., stb. 

Tájkertészeti képes útmutató 
kívánatra ingyen küldetik.

hasasokat vagy 
bor jasokat bármely 
időben, bármely mennyiség­
ben coulánsul és legolcsóbb 

árakon szállít ---------

Kohn Samu és József
tenyész- és haszonállat- 
kereskedők Budapest, 
VII., Rottenbiller-u. 60. 

Telefon 01—»«•

Eladás
Iroda; VI., Eöívős-uf cza 17. Vetőburgonyát

szállításra ajánl legolcsóbb napi 
árat mellett. Fóliát L., Bony- 
hád. 2821

Isíálo Újpest, Karolyi-u.il
Telefon

«SSWW9WI



B̂
B

B
5a

50
3Í

!B
ÍlB

nB
I!i

iiB
aS

B
aa

nE
ilB

íl̂
llB

iia
iS

ílg
ilB

ilS
iiS

iiE
ns

i

KÖZTELEK, 1906. ÁPRILIS HÖ 2l 31 SZÁM Í6-IK ÉVFOLYAM.
31. SZ

Hirdetési j 
minden sj 

den s
A iegti

Az^őszi szántásnak tavaszszal való lazítására, felporhanyitására és gyommentesítésére a mg
legkitűnőbb eszköz az általam gyártott és legjobban bevált M

rugalmas fogú a, s és n fog«) kultiwátor /
Egyidejűleg felhívom a gazdaközön- JCUs. M

ség figyelmét arra, hogy egyetemes aczél- Vj". ^
ekéim, valamint kettős és több barázdás
ekéim kizárólag törhetetlen aczélfejekkel VTv/ff /1
és pánczél-kormány okkal készülnek. I /X dH M\ § IsBftj

Rögtörők, boronák és kapálé-eszkózök r^Wlrj
terén az idén számos újdonságot fogok

Bacher Rudolf
Vezérkép viselő: Szilcs Zsigmondi.

Betelted

GSseke litil
18 HP. Fowler I 
nlturája vezetői 
2400 korona éva 
holdpénz (1 1201 
óvadék leteendő 
tOleg azonnal. A] 
másolatával ellő 
vény ok intézen) 
gyei Gözekeke s)
gatóságához, 
Szak&Uoe, Hloe, Hont!

Feliifflázi.
uradalom intés 
felvigyázói állás] 
tendö. Folyamod 
bofi intéz őség esi 
Slavonlában, lati

Gazdasági q
Zsigmondié torsi 
pályázhatnak gaz 
mlát, vagy főid 
fiatal emberek, I 
kötelezet teégfiknl 
tettek. Félévi prój 
ki, esen félévre) 
kor, lakás, öleled 
gitáe, kiszolgálás 
teltével a készpe 
kor. lesz felemeli 
elfoglalására véj 
jnniua elseje. Jn 
bizonyítvány máj 
arozképpel, urada 
tősághos Jura, Pa 
denaé. j

/ ----- A czukorrépa gyors, biztos és komplet sorú
f kikelésének, rohamos, erőteljes fejlődésének és
I a bő termés biztosításának alapfeltétele, hogy a

műtrágya közvetlenül a növénysorok alá kerül- 
Ctanmnijl / A iön» azaz ugyanabba a sorba, ahova a mag kerül.

1 A vetés ezen módját a legnagyobb pontos-

tággal egyedül az ún mütrágyaszérdvai egyesített
IíIaÁI^ jegyű különleges ezukor- 

X\/ répavetö gépeim végzik.

I X&r Számtalan elismerés az országIegtekintélye-
H Joliik sebb répatermelő uradalmaitól.
*F) Z' Árajánlattal készséggel szolgálok.

IÁM PufHIIMf Budapest, VI. kerület, 
Iwl 1 Öl U11VJ6 Nag-ymező-utcza 68. sz.
Vezérképviselö: Szűcs Zsigmondi.
1

Gyakornok q
intenzív késéit ] 
ÓZ68ZIg-yfer, bürge d terroeífcsael, tejgd 
ialáasal etb. azon] 
felvétetik, ajánlj 
dfrtr B96sl bérgad

Gépész-kovács
zée Tóth Antallal 
Mélyrölgyön, pőd 
kát*, Fejérmegye)

Gazdai S*d
kon értelmes, jós) 
een megbizhatő I 
nek, kik ily áld
neue, küldjék b3
nyalk másolatát,] 
nem küldetnek 8 
roly lovaszmeste 
Tarján. ]

Gépészed
junlue l-re. Bízod 
látok küldendők] 
eág étimére, Bök 
Sároamegye.A „The Johnston Harvester & Go SW'Tessék 

árjegyzéket 
kérni. "'M®

Korosak £2fl
falattal híré gaz 
1200 holdas birs 
önálló kezelésére] 
Vajda Mór VI., 0 
kéretnek. j

amerikai kizárólagos aratőgépgyár
fűkaszálói, = szénaforgi 
szénagynjtd gereblyéi, .
marokrakó aratógépei, I
kévekötő aratógépei
a világ elismerten legjobb, $55=== 
legmegbízhatóbb és legtökéle­
tesebb e nemű gyártmányai. 4

Olcsó árak, kedvező fizetési feltételek.

Hosszabb «q
kodásban teljesei 
len, izr. gazdstis 
azonnali belépési 
840 kér. teljes el] 
lék. Földmlvesisä 
előnyben réeiesüfl 
ványmásolatok *\ 
Pa - HerczegudvarJ 
Szered, Pozeonyjj 
dók. j

Segédtiszt q
ier, vailáeu, hasé] 
lattal kerestetik,] 
egyéb gazdasági 
résére. Fizetés 
lakás éa élelmez« 
bemutatkozás kí*l 
Utók Sobáííer HÍ 
höz Taenádra.

Vezérképviselet és főraktár

BUDAPEST, VI.,
Nagymezö-ntcza 68. szBACHER RUDOLF, MELICHAR FERENCI

Nőtlen sgfl
t&czl bérgazdaeágj 
gyár nyelven kirí 
bírása Is tnegkínj 
egyének, kik intej 
gazdaságokban mü 
jék be ajánlataik!
bérgazdaeág u.
ozioaére.

'■mm
SSäSfi: « tó*i<-S=s?sí :JÍ. "

MsiS
mm
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Hirdetési ír 25 szóig 1 korona, ezen felül 
minden szó 4 fillér, körér betűkkel min, 

den sző 8 fillér beiktatásonként
A legkisebb hirdetési ülj 1 korona.

Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­
mékei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető czimé-
CeaU oly levelekre válaszolunk.nek kitételével közlünk.

KIS HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETENDŐK.
melyelclíel válaszra

szükséges levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek.

Kulcsártól SÜS5EU*
valláau gazdatiszt özvegye. 
Ajánlatokat »Kulcsárnő« czímen 
a kiadóba kérek, $567

Betöltendő állás

É
e

ÜilÉíli';;Vó£;
WéSé&■

kerestetik a 
Hontmegyei 

Crőaehe Szövetkezet 2 éves
16 HP. Fowler & Cie-féle gar­
nitúrája vezetéséhez. Fizetés : 
2400 korona évente és 60 fillér 
holdpénz (á $2ö0 91). Kamatozd 
óvadék leteendő. Belépés lehe­
tőleg azonnal. A bizonyítványok 
másolatával ellátott folyamod­
ványok intézendők a Hontme- 
gyel Gőzekeke Szövetkezet igaz­
gatóságához, Tésa, u. p. Ipoly- 
Szakálloa, Hontmegye. 2746x

Felvigyázó, £ÄP8S
uradalom íntézőségénél egy 
felvigyázói állás azonnal betöl­
tendő. Folyamodványok Paters- 
hoß intézőség ozimóre Rumára, 
Slavoniában, intézendők. 2911

í«a7ffacáflÍ Irnoki állásra őzv. 
QuUusdy! báró Schoaberger 
Zsigmondné túrái uradalmában 
pályázhatnak gazdasági akadé­
miát, vagy főiskolát végzett 
fiatal emberek, kik katonai 
kötelezettségüknek már eleget 
tettek. Félévi próba idő köttetik 
ki, ezen félévre fizetés : 300 
kor, lakás, élelem, fűtés, vilá­
gítás, kiszolgálót. Próbaidő le­
teltével a készpénz fizetés 600 
kor. lesz felemelve. Ezen állás 
elfoglalására végső határidő 
janius elseje. Folyamodváuy, 
bizonyítvány másolatokkal éa 
arczképpel, uradalmi Tiszííar- 
tóaághos Inra, Pestmegye kül­
dendő. 3888

Gyakornokjó hálbél Tal0
intenzív fiatal ember egy

iaiássai stb. azonnali belépésre 
felvétetik, ajánlatok ezimzen- 
dők Bocsi bérgazdaság. 2941

Gépész-kovácsot ISS&
zés Tóth Antal ispánnál Paszta- 
Mélyvőlgyőn, pósta Nagy Per- 
káta, Fejérmegye. 2948

Ga7rl9Í &IíÁs betöltendő egy 
titiÁUfli 400 holdas bérbirto­
kon értelmes, józanéletü, telje­
sen megbízható erélyes egyé­
nek, kik ily állásra reflektál­
nak, küldjék be bizonyítvá­
nyaik másolatát, melyek viasza 
nem küldetnek Sehlattner Ká­
roly lovászmesternek Salgó- 
Tarján. 3916

fiánÓC7 kovács, konvencziós 
UC|lCd4"*gazdaságba fölvétetik 
junius 1-re. íiisonyitványmáso- 
latok küldendők a tiszt tartó­
ság czímére, Böki, p. Lemee, 
Sárosmegye. 2915

HflffiCaif feltétlenül megbiz- 
IVÖlyOöR ható, hossza tapasz­
talattal bíró gazdatisztet egy 
1200 holdas birtok belteljes 
önálló kezelésére. Ajánlatokat 
Vajda Mór VI., Dávid-u. 6. alá 
kéretnek. 2928

gyakorlattal birő, 
nUuuíBuU az intenzív gazdál­
kodásban teljesen jártas, nőt­
len, í«tr. gazdatiszt kerestetik 
azonnali belépésre* Fizetés évi 
840 kor. teljes ellátás és juta­
lék. Földmivesiskolát végzettek 
előnyben részesülnek. Bizonyit- 
ványmásolatok »Eisler Gyula 
Pa-Herczegudvar« posta Vág- 
Szered, Pozsony megye külden­
dők. 2917

Segédtiszt ÄÄ*
ler. va lásu, hesszabb gyakor­
latai kerestetik, kulcséri és 
egyéb gazdasági teendők vég­
zésére Fizetés havi 50 kor. 
lakás és élelmezés. Személyes 
bemutatkozás kívánatos. Aján­
latok Schaffer Nándor Intéző­
höz Tas nádra. 2918

MM!űrt segédtiszt kerestetik 
ntillCll május elsejére a kül- 
táczi bérgazdasághoz. A ma­
gyar nyelven kívül a tót nyelv 
bírása is megkíván tátik. Oly 
egyének, kik intenziven kezelt 
gazdaságokban működtek, küld. 
jék be ajánlataikat a küitáczi 
bérgazdaság n. p. Polgárdi 
elmére. 2914

Állást keresők

Mökertész, ^."KSSS
minden ágában, a diszkért, 
zöldséges és gyümőloekert ke­
zelésében, agy szín te a szőlé­
szetben és pinezekezelésben 
teljésen jártas, ki jelenleg is 
nagy grófi uradalomban mint 
főkertész működik, április 1-re 
állást keres. Szives megkere­
sést „L. F.“ jel alatt a kiadó­
hivatalba kér. 5100

Gazdatiszti SSLÍsjj? lg
gazdaságban működe földmlves- 
iskolát véglett egyén, április 
elsejére, esetleg 24-ére, rdm. 
kath. Só éves, érti a könyvvitelt, 
16-, szarvasmarha, sertéste­
nyésztést, úgyszintén állatok 
hizlalását, hagy tapasztalattal 
bír állatok gyógykezelésénél, 
a koránkéi®, fáradságot nem 
ismerő, kialgényö,n6e vagy nőt­
len! állást elfoglal. Állását a 
birtok bérbeadása végett vál­
toztatná meg, érti az összes 
növények termesztését, szives 
megkeresések „8. J.“ jelige 
alatt a kiadóhivatalba külden- 
d$k. 2734

Hinnie éa nagybirtokos urak 
HlOyildd figyelmébe! Birtokok 
árának 8—10 százalék jövede­
lem beadására vállalkozom, 
tisztán perozect kezelésre is. 
Szives megkeresést e lap kiadó­
jába kér felvidéki gazdatlsS. 
_________________ 28S6
08 ivóé to, vall. nőtlen 
LQ 0185 külső és belső gaz­
daság összes ágaiban, valamint
oznkoiTépa, dohány, tehenészet
és hizlalásokban teljesen -ár.

rdl&s* fc.éw*«s. i
vasai das. 2836

tanintézetet yég- 
. , , »- zett, több évi gya­
korlattal blrö, pályája Iránt 
előszeretettel viseltető, fárad­
hatatlan szorgalma gazdász, 
nagyobb gazdaságban szerény 
feltételek mellett segédtiszti 
állást keres azonnali be.épéssel, 
Ozim a kiadóhivatalban. 2406

Debreczeni fJÄe1*£$1
nőtlen, lzr. fiatal ember, 18 évi 
gyakorlaital és kitűnő blzonrit- 
ványokkal, mielőbbi belépésre 
állást keres. Czlm a Itiadőhlva- 
talban, 2798

Uradalmakban
évi gyakorlattal, elméletileg 
müveit, Kaesán, tanintézetnél 
gazdatisztí vizsgát jő eredmény­
nyel tett gardatimt vagyok. 
Kitűnő bizonyítványokkal" és 

ajánlatokkal rendelkezem. 
30,000 koronát kanczlé. 
uak hajlandó vagyok letétbe 
adni (biztosíték ellenében). 
Beszélek és Írok magyarul és 
németül; beszélek folyékonyan 
tótul Is, 46 éves, keresztény, 
nős, egy gyermek atyja vagyok. 
Mint lelkiismeretes és passzió­
nak« gazda, kitartó szorgalmam 
és becsületességem árán állandó 
állásra, mint Intéző, kaeznár, 
vagy tiszttartó reflektálok. Állá­
somat azonnal elfoglalhatom. 
Becses megkereséseket kérem: 
»Erélyes gazdatiszt., Nyílra, 
Poste restante (föposta). 2900

Fftlrtmivoe líkoiát végzett,rUiUüilvMv egyszersmind tej- 
feldolgozásban is teljesen jártas, 

27 éves, nőtlen, hadmenies 
egyén, gazdaságban gyakornoki 
vagy ehez hasonló megfelelő 
állást keres. Szives megkere­
séseket »Szerény igényű« jelige 
alatt a kiadóhivatal továbbit. 
________ 2901

Í8koU* ^gzett,
rtiiUliHlöO róm. kath. vallást!, 
24 éves, nőtlen egyén, katona- 

kötelességének eleget tett, 
állást keres, az állási azonnali 
belépéssel is elfoglalja, szerény 
feltételek mellett. Cxlm : Nagy 
Lajos J&ssladány, I-ső kér. 
302. szám. 2902

fivsknrfafi K*8«**“ 24 ezer 
UjdftUlíflH korona ksutióval 
rendelkezik, ellenőri, segéd­
tiszti, raktáros-magtár ősi, szám­
vevő-pénztárosi állást keres. 
Szives megkereséseket „Péo*- 
táros 2&S4‘* czímen a kiadó­
hivatal továbbit, £834

Állást keresnek, Ä-E*-
léié földmivesiskolát janius vé­
gén több. részben a katona- 
sorozáson már túllévő növen­
dék végzi, kiknek egy része 
feleséges ie. Mindannyi egry- 
szerö foldmives, ki a gazda­
ság és szőlőmivelés minden 
ágában jártas. Ezeket Igénybe 
venni óhajtók forduljanak a 
bér meg-jelölése mellett 

az iskola igazgatóságához 
CsAfcvÄrra# 2906

tanán! kulcsárt állást
IvpGlI! keres, szerény feltéte­
lekkel, 32 éves, keresztény, 
fiatal nős, 7 évi gyakorlattal, 
jó bizonyítványokkal biró gaz­
datiszt, kiszolgált altiszt, állá­
sát azonnal elfoglalhatja. Czim 
a kiadóhivatalban. 2904

Főldmives Äiü,.
vall. 28 évasnőtlen, fiatal ember, 
gazdaságban szerény igények 
mellett, íspáni, kulcs ári állást 
keres lehetőleg nős állás volna 
igénye, 5 évi gazdasági gyakor­
lata van, katonai kötelményei- 
nek elget tett. Szives megkere­
séseket az alanti czimre: Bruck­
ner István gazdasági felügyelő 
Komárom U.Kisherkálv puszta.

2905
Fftlffmivne i8k0lát végzett
• UlUHilfua reális nőtlen egyén 
alkalmazást keres. Czlm: a 
kiadóhivatalban. £913

$7ámtartá mérIegképes, nős, OtdlHldlIü kath. vallásu, ki 
nagyobb uradalmaknál ée jelen­
ei? in mtiködik, állást keres

uif;-g kereaéaok »Méiiogképtia«
jelige alatt e lap kiadóhivata- 
láhos kéretnek. 2907

ki nagyobb belterjes 
gazdaságokból tizen­

három évi gyakorlattal bír és 
teljesen jártas a czukorrépa, 
dohánytermelésben, hizlalás és 
tehenészetkezelésében, azon­

nali belépésre állást keres. 
Főldmives és tejgazdasági szak­
iskolát Is végzett, keresztény 
31 éves, nos. Czlme a kiadóhi­
vatalnál, 2908

KezeElszti ÄteS
szerény igényű, gyakorlati 

vizsgát, főldmives, tejgazdasági, 
szőlészeti szakiskolát végzett, 
35 éves, református, nős, gyer­
mektelen egyén, 10 évi belter­
jes gazdaságokban szerzett, 
részben önálló gyakorlattal, 
czukcrrépa-dohány-termelésben 

nagy jártassággal. Czime: 
»Gazdatiszt. Mándok, Szabolca- 
megye. 2931

Gazdaságban SK&a*.
pésre (irnoki, gyak: moki, kul- 
csári) földmivesiskolát jelesen 
végzett, jő Irásu Ifjú. Czime: 
Hátby Klímán Mándok, Sza­
bolcs m. 29311a

iegedtiszIÜÄÄ
res szerény igényű, nőtlen, 
megbízható, gyakorlott okleve­
les gazdász, szőlész. Sxalay 
Gyula Mező-Kölpéay, u. posta 
Mező-Bánd. 2930

tanán! keres 42 éves,
lö|laill ízt. vall., 20 évi gazda­
sági gyakorlattal rendelkező, 
szerény igényű egyén. A gaz­
daság minden ágéban kellő 
jártassággal bír. Czim: lióth 
Mór Török- Kanig sa - 2929
Ofl Ama« fiatal ember, ki őt 
AV öled polgári iskolai osz­
tályt végzett, a földmlvelakolát 
szeptember elsején végzi, Ju­
lias vagy augusztusi belépés­
sel állást keres, korán kelő, 
fáradtságot nem ismerő, érti a 
kereskedelmi ée gazdasági 
könyvelést, levelezést, állat­
tenyésztést. és hizlalást, mag­
tár-, bor- és tejkezelést, a fa­
iskola, amerikai ée hazai olt- 
v Any ez őlő telepítést, továbbá a 
kapás és kereskedelmi növé­
nyek termelését. A honvédség­
nél irodában működött és ki­
tűnő bizonyítványai vannak. 
Szives megkeresések »Igen 
szorgalmas« jelige alatt a ki­
adóhivatalba kéretnek. 2932

RÓRÓ07 *&kato3 gazdaságban 
U»|lüy£~3ö éves gyakorlattal, 
éves állást keres, esetleg esép- 
lést javítással, cséplő-, arató- 
gép, gőzeke és motorok keze­
lését érti, állását azonnal el­
foglalhatja Gsái Ferenc* Szol­
nok. 2937

Ca!!/!» ae Összsa sajtfélék 
vujíudj készítéséhez kitünően 
ért, állást keres» Hajlandó tejet 
sajtkéezítés egáljából bérbe is 
venni. Szives megkeresést kér 
»Sajtos« Nógrád-Vadkert. 2925

GA7fiatÍS7tÍ gyakorlati és gös-
UuáUŰIlöfclI gépkezelői szak­
vizsgát tett, főldmx-ee, tej­
gazdasági és szeszfőzőt szakis­
kolát végzett, szőlő- és borá­
szati kurzust hallgatott több évi 
gyakorlattal, Iroda, pénztár és 
birtokkezelésben gyakorlott, 
tapintatos, erélyes, megbízható, 
egészséges gazdatiszt, megfe­
lelő állást keres azonnal. Úzim 
a kiadóhivatalban. £S3ö

Magyaróvári^miraSBl
uradalomban gyakornokoekodő 
fiatalember Jknyjus 1-től állást 
keres. Ellátás fejében minden 
gazdasági teendőben teljes oda­
adással segédkezik. Czime: 
Hermann Ernő, lilává. íntéző- 
ség.______ _______________ 2938
Tfihh tazai búza, rozs- és 
lUtiM Arpaezaíma eladó. Va­
súti állomás 2 kilométernyire 

a birtoktól. Herényi Géza 
Bánya u.p. Bárdi bükk, Somogy.

2939

Ankflnnm részére7 ki a deb-
llunUIlUlll reczeci g&zdaí tan­
intézetet jó sikerrel végezte, 
tártál, huezárhadnagy, magyar 
és német nyelvet szóban és 
írásban, román nyelvet szóban 
folyékonyan, szerb rayeívet tő­

gazdaságában működött, k«. 
réséit egy hírneves s bel* 
terjesen kezelt gazdaságban 
olyan állást, a hol az illető bő 
gyakorlatra tehetne szert, eset­
leg állandó alkalmaztatása biz­
tosítva volna. Igényei szeré­
nyek, kívánatra személyesen 
bemutatkozik. Szives megke­
resések Buding Károly N&gvőaz 
Millennium-telep intézendők.
_____________________ S934
lnfÓ7nnÁf valamely nagyobb 
llileíUilöi uradalomban (szőlő­
vel) kerestetik gaidasági ta­
nulmány czéljából egy ur 
részére, lakás ée ellátás. Aján­

latok „Tanulmány 25“ 
czlm alatt a kiadóhivatalba 
intézendők. 2868

állatét
— Sovány és hízott —
sertéseket
■— vásárol és: — 
legjobban értékesít

BAUER R 6YULÄ 
Bpest, Vili. Kerepesl-at73,

FhHA an)rikkaBezák.EIadó 
LlQUy 2 magasvérű, erős cson­
tozata, eöfcétsArga anyakancza, 
7 és 8 éves, 168 czentiméter 
magas. A lovak jól járnak ko­
csiban, rendkívül szép éa ne­
mes állatok és magas akceió- 
v&l Mrn&k. Áruk párban 1000 
frt. Eladó továbbá 3 darab 
bonyhádi üsző és 1 bikaborju, 
feltűnő szép példányok. Zerko- 

Lsjoe. Nagvksnlzs«. 9£&3

Ángolországból^iUti
nagy Torkelre anyától, hasban 
jött, első azaporniatból tenyész­
kanok éa koezék eladók. vMaaz- 
táa után darabonként 80 koro­
náért. Pénjtclőleg fele bekül­
dése ellenében megrendelést 
míg _ a kéeíiet tart, elfogad 
Majtáth Ándráe urad. intéző, 
Dáridhéza, u. p. Öregfaln. 2837

Ököreladás, S,
dánál, 9íagjr lkénes bir­
tokoknál, mindig príma, 
fiatal Jármos erdélyi dkér 
kaphat*. I-evélcalm Nagy 
»énes birtokos, Torda, 
Erdély. 2787

ClgrfÁ tellvér ezlmmeníhaH 
LlaUll bikák, eredeti impor. 
tált egyedektöl. Országos töras- 
könyvbe felvéve, Fáy Zoltán 
Eeeéd, hevesmegyei tenyésze­
tében. 2747

Ticyfauórfi vészen-Átment 
IldiiaiBIU TorJkehlrei lés
fél éves ée 8 hónapos tenyész­
kanok eladók a rádfai gazda­
ságban n. p. B&ranya-Bsksa, a 
másfélévesek kilója V50 korona. 8 hónaposok ára fejenként V-29 
korona. 28S2

Hidegvérű Ä
kerestetik. Ajánlatokat kér t 
Grünwald Sándor, Árpád-ulcza 
9. sz. 2944

ZlnAÁ a pellérdi uradalomnál 
LluUU több darab számfőlötti 
nemesvérü anyakancza, továbbá 
1 és 2 éves csikó. Levélbeli 
megkeresésre szívesen válaszol 
az uradalom intézőeége Pellérd. 
_______ 2921

Megvételre ^8t?„,e%e=
jói betanított szelíd, de menőa 
hátasló nehéz lovas alá, mely 
Giggben is jár. Ajánlatokat 
kér: Königedorffer Frigyes, 
bérlő, Sotin Vukovár mellett, 
Silavunia. 2919

FlüHlt ^ darab 2 éa fél éves 
LlflUll magyar fajta tenyész­
bika. Szűcs Lajosnál, Mező­
túron. 2020

Prairiö kir^iyaöje legbőveb-
I lull 10 ben termő korai érésű 
kukorica» vetőmag kapható 14 
kor. 50 fillérjével vasúthoz szál­
lítva és igen szép 1 éves széke 
kondor inagsttidék és 
kanok eladók nyájamból, 
melyben még soha véez ki nem 
ütött. Maár Zoltán Aiatty&non, 

29*24

Erdélyi Gazdasági Egylet
védnöksége alatt álló

Erdélyi Kereskedelmi Tár­
saság FODOR és TÁRSAI
megbízásokat elfogadnak

jármos ökrök tinók,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­

rekt forrásból közvetít.

Czim: Erdélyi Kereskedelmi 
Társaság Kolozsvár,Szent- 
egyház-uteza 2-ik szám,

Telefon 311. 3235

Igen szép, válogatott vörös- 
tarka simmenthali jellegű 

1—2—3 éves

növendék ökör. 
és üszőborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni való ée

jármosökreit
legjutányosabb árakon 

ajánlanak:

Klein Testvérek
kls-szelll kereskedők.

Megrendelések egyezség 
szerint bármikorra is elfo- 
4227 gadtatnak.

MARHA-
MÉRLEGEK!
Srös vaskorláttal 1500 kilo­
gramm borderére tolősuly- 
lyal vagy sulyokkal mérésre 
berendezve a legjobb és a 
legerősebb szerkezettel l

SZEKÉR-HÍD­
MÉRLEGEK!
Kocsik, szekerek és állatok 
mérlegelésére! 4000 vagy 
3000 kilogramm honierőre 
4 méter hosszú, 2 méter 
széles, blósulylyal erős é' 

szolid kivitelben.

RAKTÁRI-
MERLEGEK!
Mindenféle rendszerű, erős 
és pontos kivitelben min­
den mérleg törvényesen 
hitelesítve 8 évi jótállás és 

jókarbantartás melletti

DÉNES MANÚ
gazdasági szekér- 
hídmérleg és marha­

mérleg gyáros

BUDAPEST.
Gyártelep:

¥11, DohíBiMihsza 57.
Iroda ée raktár:

Yll, Dsliiny-atcza,78,
Országosan törzsköny­
vezett Heves-i telivér- 

tenyószetünkből

tuberkulinra 
nem reagáló 

telivér 
simmenthali

bikák
a ráczalmási félvér

tenyészetünkből pedig

félvér
simmenthali

bikák
vannak eladásra felállítva

Pajzs Gyula
gazdasága

R áczalmás
Fejérmegye (vasút, hajó.Bu 
dapest kömyékbeh telefon.

A ,,K1S Bi íiDj,Ti:8£K ; foljíatása a 725. oldalon van.
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Píteí«” Íródéi»! villáiét ás nyomdai réssréaytáimíg
Byomíaa Budapest, B£., Oliői-oi tó. m. (Köttetek) A* Sltő Magyar Papíripar r.-i papirosáé
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CÖZEIÉIET,
góz-utihengereket

de

GÖZ-UTIMOZDONYOKAT
• rortmtW fa tagofetáU fafa „.IWl „Mit

JOHN FOWLER 8 Go.
Teiefei M so. BUDAPEST—KELENFÖLD lw*fffw>l

Klziekedés vasaién és vlllsmes vasúton.

◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
<

PHfLANTHIA
I Telefon 450. BildapSSt, IV,, Ví

virágcsarnok 
részv.-társ.

Váczf-ütcza 9, Telefon 450.

TT1 vállalja uradalmi kertészetek virág- és 
díszfáinak fper- eladását -ím 

a legmagasabb napi árak mellett.
Oly uradalmaknak, a melyek viráotermeléS. sei kereskedelmileg foglalkozni 9kiCá!.„ak,

készséggé! szolgálunk felvilágosítással, úgy a ter-
"?elt®Jr®nyHásáti valamint a csomagolás
elsajátítását illetőleg.
esJS«?5ut^Ll>*8Zc!^,,í,t, ^Jennemü élővirág-munkái, mint 
csoKrot, koszorút stb, a legkiválóbb ízlés és olcsó árak mellett 
végez. bärgSnyi vagy telefon utján feladott vidéki megbízások 
két érával a megrendelés után postára adatnak.

■■■■■■■■:
Denaturált
dohány

A magy. kir pénzűéi kormány és'a m. kir. dohányjövedék kizárólagos 
engedelméve, és ellenőrzése mellett gyártva. Humus, nikotin, salétrom, 
tali, phosphor és nitrogén tartalmánál fogva minden talajra alkalmas.

►
►

►-

►

íi aiegoicsóbbylegjobbnö­
vényi trágya, csofitszáraz, 
szórható, permetezhető.

Ara waggon vét ein él 450 korona bármely feladó álló- Hnhónunuórolz másra szállítva, kisebb vételnél tOO kigr.-ként 5 kor. ab Q0i13HyQy2f3Kc

TAPrtí/n- denaturált leveles 
IflrlDnlYU doHánytnágya,
csakis teljes waggonrakományokban.ára bármely feladó állomásra 250 kor.

‘dohánytrágya és rovarirtó alkalmas szőlő, repeze, ezukor- 
repa stb. trágyázására. =——»=„ , Prospektusokkal szolgál a

TAB A K0 részvénytársaság,
(TELEFON 61-33.)

Eredeti „MELÖTTE" tejmtrifiigák
a »Hág legrégibb is legjobb tfljWgépei!

Játszi könnyű kezelés. Legcsekélyebb kopás. Leg- 
hessbb lefölözés. Legnagyobb munkaképesség.Gyorsan 
és igen könnyen tisztítható. Nincs javítás. Több mir., 
125,000 darab van napi használatban az egész világon. 
Óránkénti munkaképesség 125—500 liter kézihajtásra.

Magyarországi lxópviiseió

GEITTNER és RAUSCH
BUDAPEST, VI., Andráosy-ut 8.

Az orszá

Egész évi

SAMGERHAUSEMI GÉPGYÁR r.-t.
BUDAPEST, (Kfllsó-váeti-Ét) Csátiya-atcza 3. sí.

Vasöntöde, gép- es r ézmfigyár. mm* special gépgyárai
Szeszgyárak berendezésére, ää

é e szabadalom szerint, melylyel a legmagasabb szesznyeredék érhető el.

s»^

Orsza 
mozgairi 
személyf 
ban ml
egy uj 

Egészl 
kihaló ti 
laha, ugl 
gazdána| 
kisérni 
a légéül 
koroIniaJ 

A váaj 
le vannl 
gyözedej 
ren dezkl 
amely id 
áll a kéj 
azaz 19| 

Hogy 
galom 1 
ződís \| 
alapján 
c kérdéi 
gazdaság 
teljesen 

A m él 
szerződd 
mert foil 
a régi í 
körűiméi 
tékintetbl 
keink 
szenvedd 

EgyszJ 
előre na 
menti ti

Jíb.T ■ —

A. vUá^lUrU eredeti angol »OBEY gyártmány.

cséplőkészletek
a legkiválóbb

benzinmotor lokomobilok
verSléczea dobbal ellátott vasrámis cséplSgépekkel párosítva

Szűcs Oilön-nél Budapest, VI, kér, Nagyrnező-uteza 66, szám,


